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Budapest IV. hlmzS-atcza és kalap-atcza 
sarkán i. sz.

Hirdetések felvétetnek a kfilffildfin:
Bitiben: Oppelik A.-nál, Stubenbastei Nr. 2. 

Masse Rudolfnál, Seilerstätte Nr. 2. 
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Daube ff. L. és tanánál, Wollzeile Nr. 12. 
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de la Bourse.

Frankfurtban a/W. t Daube Q. L. is társánál

A vallás- és tanulmányi alap.
Pár nappal ezelőtt közölte a hivatalos 

lap azon királyi leiratot, mely a vallás- és 
tanulmányi alap kezelését, illetőleg a keze­
lésnek ellenőrzését szabályozza. Furcsa 
dolog ez nagyon. Alig lehet erről komoly 
méltatlankodás erős kifejezései nélkül szó- 
lanunk. Ha nem Trefort Ágostonról volna 
szó e királyi leiratnál s ha nem ismernék 
Tisza Kálmán gyáva meghunnyászkodását 
mindenütt, a hol udvari tetszésről, kénye­
lemről, előítéletről vagy akaratról van szó : 
el nem hinnék, hogy alkotmányos viszonyok 
közt ilyen királyi leirat is láthat napvilá­
got. Kigúnyolása ez az alkotmányosságnak, 
lenézése a törvényhozás tekintélyének, a 
miniszterre nézve pedig nem egyéb, mint 
önérzetének nyomorult feladása. Képzelni 
egy minisztert, mely felelős az országgyű­
lésnek és a királynak, mely kezel e fele­
lősség mellett bizonyos közvagyont, s 
mely mégis eltűri, hogy mindenben, me­
lyet e kezelés körül tesz vagy nem tesz, 
egy bizottságnak gyámkodása alá helyez­
tessék ! E szomorú alak a magyar vallási 
és közoktatási miniszter.

A vallás és tanulmányi alap nagy va­
gyon. Harmincz-negyven millió forint tő­
keértéket képvisel. Háromféle ilynemű alap 
volt a kormány kezelése alatt. Az egye­
temi alap, a v a 1 lás alap és a t anu 1 m á- 
n y i alap. Mind a három tökéletesen ugyan­
azon jogi természetű vagyon volt. Mind a há­
rom „Magyarország apostoli királyai által a 
vallás- és köznevelés gyarapítására s számos 
rendű szükségleteinek fedezésére alapitta- 
tott“ — mint a királyi leirat mondja. De 
mind a három alapot a magyarországi ró­
mai katholikus egyház tartotta kizárólagos 
tulajdonának. Egykor, tizenegy év előtt a 
képviselőházban szóba jött, hogy e vagyon 
csakugyan kizárólag katholikus vágyón-e ? 
Szóba jött az egyetemnél. Akkor Deák 
Ferencz azt mondá, hogy a magasabb, az 
egyetemi oktatás ügye nemzeti és nem fe­
lekezeti ügy s azért indítványára az egye­
temi alap államinak mondatott ki s az 
egyetem költségvetése az állami költségve­
tésbe vétetett fel.

Ez helyes dolog volt. Dohogott ugyan 
ez ellen nehány obskúrus, bagolytermé- 
szetü ultrám ontán férfiucska, de ebben 
megnyugodott a nemzet, megnyugodtak a 
katholikusok, sőt telj esen megnyugodott a ma­
gas klérus is. Igaz, hogy ha bölcsen és 
hazafiasán akart cselekedni: nem cseleked­
hetett egyebet. De ugyanakkor és azóta 
már igen sokszor felmerült az a kér­
dés : mi történjék a másik két alap­
pal, mely az egyetemihez egészen ha­
sonló jogi természetű volt. — Az or­
szággyűlés ildommal és mérséklettel szólt 
a kérdéshez. — Azt mondá: a mi a 
katolikusoké, legyen az övék ; a mi pe­
dig nem felekezeti, hanem általános termé­
szetű vagyon: az legyen az államé, illetőleg a 
köznevelés czéljaira kezeltessék az állam 
által. Hogy pedig minden kétség eloszlat- 
tassék, komoly és szakértő férfiak által 
meg kell vizsgálni és vizsgáltatni, hogy a

vallás és tanulmányi alapból mi képezi a 
katholikusok tulajdonát s mi az államét.

E felfogás a ál s ez eljárásnál igazsá­
gosabbat és mérsékeltebbet alig lehetett 
képzelni is. Megtörtént a vizsgálat. A vizs­
gálat kiderité, hogy e két vagyon tetemes 
része nem felekezeti, hanem állami eredetű, 
s hogy e két vagyonnak tetemes részét 
nem katholikusok alapították katholikus 
czélra, hanem — mint a kir. leirat is 
világosan mondja — a magyar ki­
rályok alapították általános állami, közne­
velési czélra. A dolog ily helyzetében 
semmi se lett volna természetesebb és igaz­
ságosabb, mint a két jogi természetű részt 
elkülöníteni s az állami részt a költségve­
tésbe felvenni, a katholikus rész kezelésére 
nézve pedig a katholikus egyház jogosult 
képviseletének adni döntő befolyást. Ám 
ez esetben e két vagyon nem képezhetett 
volna Csáky szalmát, a két vagyonban 
nem duskálkodhatott volna Trefort Ágos­
ton s ebből nem pazarolhatott volna el pár 
év alatt milliókat. Ezért nem lett e kérdés 
rendezve mind mai napig.

Végre is kellett tenni valamit. Kellett 
tenni azért, mert ez év tavaszán elvégre 
napfényre jöttek azon óriási visszaélések 
és szertelen pazarlások, melyeket Trefort 
Ágoston e vagyon kezelésében elkövetett. 
A képviselőházban is pártunk ismételve 
sürgette e kérdés elintézését. De olyan el­
intézését, mely a kormány felelősségét 
szabályozó alkotmányi jognak, a tör­
vényhozás méltóságának s az állami 
és köznevelési érdekeknek egyaránt meg­
feleljen. Ámde a Tisza kormány megint 
kijátsza e fontos nemzeti érdeket. A köz­
alapok és alapítványok kezeléséből csinált 
egy második bosnyák kérdést. A törvény- 
hozás kezéből kivette az ellenőrzés hatal­
mát s rábízta azt egy bizottságra. Ezt a 
bizottságot aztán elnevezte ideiglenesnek, 
de azért nem mondá meg, hogy meddig 
tart az. Ep úgy, mint a bosnyák okkupá- 
cziónál. Ideiglenesnek nevezve, hogy ámítva 
legyen, de véglegessé téve. hogy meg­
csalva legyen a nemzet.

Pedig, hogy ez a két alap tetemes 
részben csakugyan állami természetű, hogy 
ezt a parlament ellenőrzése alól kivonni csak­
ugyan merénylet az alkotmány ellen: erre 
csak egy kiáltó példát hozunk fel a jelenből 
és közel múltból. Az érséki és püspöki java­
dalmak interkaláris jövödelmei törvény és 
törvényes gyakorlat szerint rendes kincstári 
bevételt képeztek és képeznének, mint például 
az államjavak jövedelmei. Ámde ez inter­
kaláris jövedelmeket 1857-ben az abszo­
lút fejedelem törvény és alkotmány elle­
nére a konkordátum alapján a vallásalapba 
utalta be. E ténye természetesen érvényte­
len, a mi más szóval azt teszi, hogy az a 
néhány millió, melylyel 23 év 
lásalap e czimen gyarapodott, 
alapból kiválasztandó s tisztán 
gyónt képez. S mind a mellett 
kezeléséért a miniszter a parlamentnek nem 
felelős s e vagyont a miniszter egy fur­
csa gyámbizottság ellenőrzése mellett 
kezeli.

óta a val- 
abból az 
állami va- 

vagyon

Budapest, Julius S3.
Az országgyűlési függetlenségi 

párt ma d. e. 11 órakor Helfy Ignácz el­
nöklete alatt értekezletet tartott, melyben tárgya­
lás alá vétetett a nagy-kanizsai választás 
kérdése. Helfy Ignácz előterjesztő azon érte­
kezlet eredményét, mely jelenlétében és köz­
reműködésével N a g y-K anizsán e hó 
21-én tartatott s egyúttal előterjesztő a meg­
alakult ideiglenes pártbizottságnak, az elnök­
séghez intézett levelét, melyben a kerület 
viszonyai tüzetesen ismertetnek. — Eötvös 
Károly szintén előterjesztő a kerületben lakó bará­
taitól szóval és írásban vett értesülését. Mint e je­
lentésekből örvendetes tudomást vett az értekezlet 
arról, hogy a nagy- kanizsai kerületben 
ez idő szerint sem kormánypárt, sem 
egyesült ellenzék komoly számba 
vehető mérvben nem létezik. Az érte­
kezlet egyhangúlag a párt ideiglenes elnökeit bízta 
meg az elhatározott lépések megtételével.

Budapest, Julius S3.
Harczias hírek teremnek elő a földből egy­

szerre. Csakhogy ez egészen pozitiveknek látszó 
hirek még mindig sokkal zavarosabbak, semhogy 
azoknak teljesen hiteit lehetne adni. Egy távira­
tunk azt jelentette volt, hogy a flotta-de- 
monstráczió immár el van határozva a mon­
tenegrói kérdésben. Egy másik hir viszont azt 
mondja, hogy a hatalmak mindenesetre egyesíteni 
akarják a két kérdést s mindkét rendbeli követe­
lést egy flotta-demonstráczióval erőszakolni ki, 
melyben A usztria-Magyar ország és Né­
metország szintén részt vennének ugyan, de 
csak addig, mig a puszta tüntetés tényleges ak- 
czióvá nem válik. Ha e két hir már magában is 
ellentétes, koraiságuk még jobban kitűnik abból, 
ha meggondoljuk, hogy e pillanatban a demonstrá­
lásra nincs oka a hatalmaknak sem Monte­
negro, sem Görögország érdekében.

Mert hogyan álla montenegrói kérdés ? Ha hi­
telt adhatnánk: előbbi közleményeknek, a hatalmak 
demonstráczióval való fenyegetéssel követelték volt 
a portától, hogy három hét alatt adja át Dulcig- 
nót Montenegrónak. Tegyük föl, hogy ez igaz, 
noha a porta legutóbb közölt válaszából, mely épen 
erre vonatkozik, semmi ilyet kiolvasni nem lehet. 
A porta késznek nyilatkozott erre az áprilisi kon- 
venczió végrehajtására s egyúttal a Zem-terület 
egyes át nem engedhető pontjai fejében hasonló 
nagyságú területet ajánlott föl a duleignói területen, 
csupán Dulcignóra,mint tisztán mohamedán lakosságú 
városra nézve tevén kivételt. Az ajánlat meglehetősen 
határozatlan volt ugyan s a hatalmak nem vették 
tárgyalás alá, de mindenesetre olyan volt, melyre 
felelni kell előbb, mielőtt demonstráczióra kerülne 
a dolog, és olyan volt, mely ellen Montenegrónak 
nincs kifogása. A demonstrácziónak, melyet külön­
ben is be kellene jelenteni — ha már letelt volna is 
a három hót — nincs tehát semmi alapja, 
s nincs annyival kevésbé, mivel a porta, min­
tán Montenegro a diplomáeziai ösz- 
szeköttetés megszakításával fenye­
getőzött, Dervis pasát, Datum védőjét s a 
gardacsapatok eddigi parancsnokát Észak-Albánia 
kormányzójává nevezte ki, megbízván őt az ápri­
lisi konvenczió végrehajtásával. Ha 
tehát volna is elhatározott demonstráezió erre néz­
ve, be kellene előbb várni e legújabb intézkedés 
eredményét.

Más kérdés az, hogy mi hatást várhatnának 
a hatalmak e flotta-demonstrácziótól, mely tizen­
két „vigyázó“ pánezélos hajóból áll'? E flotta, mely 
még az esetre sem lenne igen hathatós, ha csapa­
tokat vetne is partra — a mit azonban Franezia- 
orszag, Németország és Ausztria-Magyarország ha­
tározottan elleneznek — még mindig hatástalan 
maradna csak a duleignói terület átengedésé­
nek ellenőrzésére is; de semmi értelme sincs, 
ha az áprilisi konvenczió végrehajtását akarná ki­
erőszakolni. A tuzii albánok édes-keveset törőd­
nek azzal, hogy valahol az Adrián 12 pánezélos 
hajó áll akárha „ franczia-angol parancsnokság alatt“ 
is, s ép ily keveset fognának ráhederiteni a dul- 
cignói albánok, ha e hajóhad teljesen inoffenziva 
sétál a vizen. — Mi lehetne tehát e demon­
stráezió ? Legfőlebb egy neme a főpróbá­
nak a görög partokon való demostráczió- 
nális előadásnak- De ez utóbbi még szintén 
nem lehet elhatározva, mert a porta válasza még 
nem érkezett meg. Tudják ugyan, hogy a porta 
mit íog mondani, hogy föl fogja kérni a hatalma­
kat helytelen határozataik egyes pontjainak meg­
változtatására, valamint annak megengedésére, hogy 
6 Görögországgal külön egyezzék meg 
—de a hatalmak erre határozott nemmel s esetleg de- 
monstráezióval fognak felelni. De mit tehet e demon­
stráezió itt ? Csupán azt, hogy a görög partokat 
megvédelmezi a török hajóhad esetleges támadásai 
eilen. De van-e a portának arra szüksége, hogy 
Görögországba a tenger felől betörjön ? Nincs s 
nem is szándékozik ezt tenni. Epirusban és Thesz- 
száliában egyszerűen hatalmas ellentállást fognak 
kifejteni az albánok és a török csapatok a benyo­
muló görögök ellen, s egyáltalában nem bizonyos, 
hogy nem az utóbbiak fogják-e a rövidebbet húzni.

A fentebbiek czélja mindezekből folyólag csak 
az volt, hogy konstatáljuk a komolyan jelzett hí­
reket, a nélkül, hogy azoknak mára vagy holnapra 
való bárminő aktuálitást tulajdonítanánk. A milyen 
zűrzavarosak e jelentések, ép oly ellentmondanak 
a görög készülődésekről szóló hirek is. 
Görögországot figyelmeztették volt a hatalmak, 
hogy viselje magát nyugodtan s ne kezdjen ellen­
ségeskedéseket oly ügyben, melyet a hatalmak a 
magokénak tekintenek. Ha tehát Görögország 
ostentative oly nagymérvű készületeket tesz, mint 
ezt egy táviratunk a Daily Telegraph nyomán 
jelenté, azt kellene hinni, hogy erre bizo­
nyos részről engedélyt nyert, holott ellenkezőleg 
épen ma is jelentik a hatalmaknak Görögországhoz 
intézett újabb türelemre intő figyelmeztetését. Erre 
vonatkozólag is azt hisszük tehát, hogy a Kala- 
mász medrében sok viz fog még lefolyni addig az 
Adriába, mig akár az első görögök Epirusba lépnek, 
akár az első demonstráló hajó az Artához kö­
zeledik. Az a hatalom, melytől Görögország föl- 
bátoritást nyert, nem lehet más, mint Fran­
cziaország, mely a görög érdekeknek 
elejétől fogva legfőbb szószólója volt, s mely gon­
doskodik a görög hadsereg újjászervezéséről is. A 
franczia ellenzéki lapok máris egyhangúan kikel­
nek Gambetta ellen ama váddal, hogy a görög 
kérdésben minden áron háborút akar elő­
idézni. A „Gazette de Frange“ szerint Gambetta 
így nyilatkozott volna: „A görög kérdése 
lesz az én schleswigi kór d ó sem.“ E hír­
lapok tiltakoznak az ellen, hogy Francziaország 
újabb kalandokba vesse magát és a radikális lapok 
fölhívják az összes köztársaságiakat, hogy döntsék 
meg Gambetta vószthozó terveit.

a mimr mi
Tőrre deli’ Annunziáfában.

(Utiemlékeimböl).

Négy órai merengő ut Pompejiben, Jupiter 
és Venus, Merkur és Fortuna temploma előtt, a 
Basilika- és Pantheonban, a Fortuna-fürdók és a 
színházak öblös udvarain, Lucretius, Sallustius, 
Polybius régi hajlékai között, tökéletesen elegendő 
arra, hogy a lélek nj életet varázsoljon a letűnt idők 
romjaiba. Megéled Pompéji régi népe, kényelme, 
pompája, vigalma, s a Forum civile megtelik szóno­
kokkal és hallgatókkal, s a nagyszerű múlt hulláma 
folyik-zajlik újra.

Bég kiszabadultunk már a sírjaiból kikelő 
város tereiről, benyomásai még mindig fogva tar­
tanak. Körül-özönlik a lelket, mint tenger hullá­
mai a szigetet s elárasztják édes-kinos sejtésekkel! 
Oh, csodás benyomások, csodás sejtések azok! 
^ alami úgy nyomja a szivet! Mi ? Habozunk fe­
lelni! Mert az a felelet szomorú vallomásra kész­
tet. Megreszketünk borongva, mint a törpe utód, 
ha daliás őseinek óriási vonásai rajzanak föl 
előtte. Mert hiába, a mai élet vásári tarkasága a 
klasszikus idők egyszerűsége mellet, — hiúságok 
hiúsága, mely fennen kong, mint az üres hordó. 
Volt a régi világnak, a régi életnek sok hibája, 
sok bűne, de hatalmas hullámzásában volt valami 
nagyszerű ! Pompéji a nagy római birodalomnak 
csak egy félreeső kis fecske-fészke, — és mégis 
mennyi emléke hirdeti a régi nagyságot.

ügy elfogódunk ott a romok között. Fáj is, jól 
is esik megválni tőlök. Fáj, mert vóghetetlenül ér­
dekesek, jól esik, mert szokatlanul eltolták a lelket. 
Mentül tovább maradunk a néma falak társaságá­
ban, annál többet élvezünk, végre mégis annál 
kényelmetlenebbül érezzük magunkat.

El-el! Ki a szabadba!
Ezt sürgettem végre, s édes-kinos hangulat­

tal hagytam a romokat hátam megett.
Ez a sajátságos hangulat, mint a föld pa­

tája, ég felhője, úgy szakadt föl utoljára künn a 
verőfényes természetben.

Mentem gyalog Torre deli’ Anun- 
cziáta felé. Tár-am német parlamenti tag, har­
czias szász nótákat fütyörészett: emlegette az egy­
séges Németország dicsőségét, melyet a felkelő 
napnak tart; dicsérte a levert Francziaország sza­
badéi vüsógét s virágzó fejlődését, melyet diadalaik 
daczára is irigyel tőle; s ismételve örvendezett a 
német és osztrák-magyar szövetségnek, melytől a 
béke és haladás érdekében igen-igen sokat remél.

Hagytam álmodozásainak, — s ón örültem 
a nyíló természet fel-feltáruló szépségeinek.

Oh szép, oh bűvös Olaszország minden zige- 
zíigá-ban a megvilágításában valami, a mire kellő 
kifejezést találni lehetetlen, — de a mit rögtön 
fölismer és megérez minden ember. Az égnek 
festői meleg kékje, a déli, buja növényzetnek gaz­
dag színezése, a földnek változatos árnyalása a 
zöldestől egészen a haragos vagy szürkés zöldig, 
— s mindez ott, keresetlenül egymás mellett, úgy 
elgyönyörködteti a szemet, úgy megfogja a lelket, 
hogy ez szabad szárnyaira kibontakozik gondjai, 
borongásai küzül, s örömest elcsapong e fényes és 
Mines virágágyakon.

A természet derűjéből a lélek derűje fakad. 
Épen azért oly vig. oly boldog az olasz. Kevés nép 
nélkülöz többet, mint ez; több nyomort s Ínséget 
sehol se láttam, — mint közte, — de jó kedve 
meg marad mindég. Mig a kóregető is csak addig 
vág szomorú arezot, a mig meg akar hatni, — 
azután könnyű kedélylyel mond adiót; fütyülni 
kezd vagy dalra gyújt.

Olaszországban nemcsak az égnek madarai, ha­
nem az útnak vándorai is dallal zengik tele a le­
vegőt. Egy-egy szebb ut, milyen a Pompéji és 
Annnnzitáta közt vezető, hangosabb és élénkebb, 
mint a csöndes német városok elhagyott, unalmas 
utczái, s ki a gyalogos sportnak barátja, valószí­
nűleg élvezet annak.

Az egész kényelmes séta csak. Lassú lépés­
sel se tart ki egy óráig. A mint Pompejitől ki­
indul balfelől mindenütt a tenger közelében ha­
lad s ha iit-ott beljebb szakad is, megint csak 
visszakerül egy-egy megragadó vedetához. Jobb 
felől a füstölgő Vezúv s a szomszédos hegyek hul­
lámos lánczolata, a hegyek lábáig pedig szántó- 
fóldek, gyümölcsös kertek, elhagyott villákkal, ér­

dekes romokkal ; — szana-szerte hirdetve, hogy a 
művészet Istene diadal-szekerén e vidéket is be­
járta, de már nagyon régen s ma már teljesen 
idegenné lett e helyen. Ha most erre vonulna, 
talán meg sem ismernék. Legalább úgy tetszik, 
hogy a mai nemzedék végképpen elvesztette érzé­
két még emlékei iránt is, s hagyja azokat pusztí­
tani esőnek, szélnek. A vándor, kinek útja Pom- 
pójiből Annuneziátába visz, jól teszi, ha meg-meg- 
tekinti a vonzó, bár jelentéktelen romokat, mert 
Annuncziátában ilyesmikre ngy sem fog találni.

No de van, a mi kárpótolja! Mert Torre 
dell’ Annunziata igazán érdekes város. Fen­
séges a fekvése, de ezzel meg nem igéz, mert a 
közeli Castellamare vagy Nápoly messzi felülmúlja, s 
maga a város és népe pedig egészen, közönséges, rajta 
bizony semmi különös nincsen. És mégis a város 
érdekes, mert népének foglalkozása — eredeti. És 
megérdemli, hogy meglátogassa, a ki a macca- 
roni iránt nem lelkesedik. Mert a ki lelkesedik, 
s idegei gyöngédek, vonzalmai eszményiek, — jaj 
annak. Kegyetlenül ki fog ábrándulni, mint a piá­
tól szerelmes, ha imádotta előtte pongyolában je­
lene meg. Mert Torre deli’ Annunziata 
városában a macearoni előtte is pongyolában fog 
megjelenni.

Az egész város egy nagy maecaroni-gyár. Itt 
készül a macearoni az egész világnak, kivéve per­
sze azt. a mi nem itt készül. Tizenhatezer ember 
nagyja és aprósága nem csinál itt egyebet reggeltől 
estig — csak maccarónit,

A mint az ember az első pár utezán behala- 
ladott, messziről szemébe tűnnek, a mennyire a 
szeme ellát, a kiterített kötelek és ponjvák, teli 
véges-végig macearónival. Mint magyar falukon a 
szárogatott fehér ruhák, úgy feszül sor a sorhoz. 
Bizony vigyázni kell, mert a láb a macearoni 
közé hág,

Galambok s verebek ezrei sétálgatnak úri meg­
elégedéssel a követeken, hangos csiripolással dicse- 
kesznek egymás között jólétükkel: egyik-másik 
játékosabb veréb belecsimpeszkedik az erősebb mac- 
caroni szálakba, s úgy hintázik becses feszengéssel 
rajtok. Bizony jó annak, a kinek így fölviszi Isten 
a dolgát! Ha megunja a ringást vagy társai rá­
beszélik, föszáll a ponyvára, — s ott fürdenek a

A zűrzavart, mely e két kérdésben uralko­
dik, csak növeli még a pánbolgár mozga­
lom, melyre a közfigyelem másfelé irányulása 
folytán épen most aranyidők járnak. A berlini 
„Kreuzztg.“ erre vonatkozólag egy igen különös 
czikket ir, mely azon kezdődik, hogy a 
Gladstone-kabinet közel van Lord Bea- 
eonsíield ama törekvésének meghiúsításához, melylyel 
lyel ez a berlini kongresszuson meg akarta aka­
dályozni egy N agyb ulgária alakulását; de az 
angol politika eme fordulata nem annyira Oroszor­
szágnak Angliához való csatlakozását, mint inkább 
a három császári szövetség fölujitását 
fogná előidézni; osztrák publiczisták az orosz saj­
tóban úgy fejregetik ezt a kérdést, hogy Orosz­
országnak és Ausztriának egyez- 
só g r e kellene jutniok Bulgária kér­
désében; ha amaz Nagybulgáriát akarja, úgy 
Ausztria részére többet kell engednie, 
mint Boszniát és Herczegovi nát, mely 
csupán egy kis bolgár állam alakításának volt aequi- 
vaiense. Az idézett lap megjegyzi, hogy e fejtege­
téseket nem akarja túlbecsülni, de kicsinyleni semi 
— ezek csupán tapogatózások. Mi is azt hisszük, 
hogy tapogatózások, még pedig orosz részről a 
Kreuzztg. révén.

A német hivatalnokok és tisz­
teknek Konstantinápolyba hivatására vonatkozó­
lag Lord G r a n v i 11 e - nak az angol felsőházban 
tett nyilatkozata igy hangzik :

Egy német pénzügyi kapaezitás, de nem hi­
vatalnok , érkézéit Konstantinápolyba s várnak 
még többeket is. a kormány arról értesít, hogy 
ezek végett ezelőtt öt hónappal kérelem fe­
jeztetett ki,_ s hogy ugyanakkor német ka­
tonatisztek , is. kérettek. — Ez teljesittetett, 
mivel az utóbbi 50 évben gyakorlatban volt, Török­
országnak katonatiszteket kölcsönözni. Ez kikópez- 
tetésökre nézve hasznosnak bizonyult! nem úgy 
mentek oda mint német tisztek, hanem csak miu­
tán rangjukról lemondtak, mely azonban gyakran 
vissza is adatott nekiek. Azelőtt a tisztek készség­
gel fogadták az ily szolgálatot: de bár az ajánlott föltéte­
lek igen előnyösek,a tisztek most igen kevés hajlandósá­
got tanúsítottak az .elmenetelre. Az időpont azt bizo­
nyítja, hogy ama megegyezésnek semmi köze 
sincs a mostani bonyodalmakhoz, s a 
német kormány nem fogja elősegí­
teni a porta óhajának megvalósulá­
sát mi ndaddi g, m ig attól lehet tar­
tani, hogy a porta nehézségeket fog 
a berlini programra végrehajtása elé 
gördíteni. E kijelentés teljesen megegyezik a 
német k ormány ismételt nyilatkoza- 
taival, hogy teljesen a többi szerző­
déses hatalmakkal közösen óhajt el- 
j á r n i, tekintettel a berlini szerződés és a két 
másik konferenczia szükséges következményeire.

A fentebbi sorokat főkóp azért huztuk alá, 
mivel ezek, valamint az egész nyilatkozat, teljesen 
megegyeznek a „Köln. Ztg.“ egy berlini táviratá­
val, mely még párisi forrás alapján hozzáteszi, 
hogy a nemet kormány a franczia kormánynak 
jegyzéket nyújt át, melynek tartalma az illető köz­
leménynek megfelel, a miből azt kell következtet­
nünk, hogy a berlini kabinet az angol kormány­
nyal szintén ily jegyzékben közölte álláspontját s 
hogy Granville ennek tartalmát mondta el a Lord 
Brabourne interpellácziójára adott fentebbi vála­
szában.

Az albánok haderejéről egy dűl­
őig n o i levélben a következő adatokat találjuk:

A tuzi-i táborban, Gusinje, Helmi, Trabojna 
mellett, a skutari-i tó mentében Kriváriig, Mirko- 
viczig és Dulcignóig következő liga-csapatrészek 
vannak: Ali pasa alatt 3000 ember, Angjel bég

Lapunk mai számához egy iv melléklet van csatolva.

macearoni között, nálunk a porban, itt a poros
macearóniban. Közben gúnyos éneket futyürésznek 
az őrző pásztorok fölött.

Mert hiszen helylyel-közzel vannak itt macca- 
róni-esőszök is.

S alusznak ép oly boldog lelkiismerettel, ép 
oly nyugodt verőfónyes napon, mint a mi csősze­
ink a htis árnyékon végig nyújtóznak a ponyva 
szélén és álmodnak édesen a — főtt maccaróriról. 
A nap surgárral hinti be a fejőket s a veréb néha, 
hacsak pillanatra is, pajkos ingerkedósből, e suga­
ras helyre telepszik.

Fölrezzen a macearóni csősz, s fél álmosan, 
nagy bosszankodással egyet legyint — a maga 
fejére.

A veréb vette észre a mozgást, s jó eleve tova 
röppent.

Ő meg alszik tovább.
A vándor el-el nézkélődik, el-el szórakozik ez 

utczai képeken. Hiszen minden apróság egy-egy 
élettel teljes genre a maga természetes festőiségé- 
ben; érdemes volna Murillo ecserére ! Azután 
bemegy az első gyári helyiségbe s ott látja csak 
az ő szerelmes maccaróniját igazi pongyolában!

A gyár nagyobbára két részre oszlik: az 
egyikben gyúrnak, a másikban nyújtanak és vágnak.

De hát, uram teremtőm! Micsoda gyúrás 
az! nálunk egy-egy szép menyecske veszi keze 
alá azt a hófehér lánglisztet, és gyúrja annyi ked­
ves ügyességgel, annyi kekemmel, hogy a néző le 
nem tudja venni szemét arról a hófehér karról, — 
akarom mondani arról a hófehér tésztáról! Itten 
afféle íülkeszerü hajtásba belegyöngyölitenek akkorra 
csomó tésztát, a mekkorra 3—4 véka búza le­
het, fölszélezik s aztán elkezdik törni egy 
hoszszu rúddal, mint a kendert a tiló nyel­
vével. Laposra verik, meg felgyürik, s 3— 
4 ember, még az Ádám korabeli divatban, ráül 
arra a tilóféle nyelvre, s úgy készíti a leendő 
maccarónit. Nehéz és kellemetlen munka, mert a 
rúd nem egyszer nagyot koppan a kemény, de 
ruganyos lávatalajon, s akkor kegyetlenül felüt.

Mindegy, jó kedvvel játszanak inkább, mint 
dolgoznak s különösen ha idegen közönségük akad.

Már az olasznak vérébe van, hogy szereti 
az idegent mulattatni.

Alig léptünk be a gyárba, nossza megeredt a
játék. Azon a rúdon valóságos tánezot vittek vég­
hez, s közben énekelték hozzá a hires közmondás- 
szerű macearoni-dalt :

Non sic puot an dar pin insu,
Ve si puot trovar di pin :
Che la gran consolation 
Vel mangiar i macearon !

A minek a magyar értelme körülbelől igy 
hangzik:

Többet ki sem kívánhat,
Jobbat nem is találhat :
A legnagyobb élvezet, —
Ha maecaronit ehet I

S énekelték ezt oly ragyogó szemmel, oly 
tulvilágias kifejezéssel, mint a milyennel az igazi 
török a hetedik mennyországról beszél, a hol kar­
csú, lenge hurik rózsákkal fogják a talpát csiklan­
dozni ! . . .

A gyúrón belől dolgozik voltakópen az igazi 
gyár, melyet egy nagy vizi malom-féle kerék tart 
mozgásban. A kereket pedig hajtja se gőz, se 
viz, hanem egy csomó ember, öreg es gyermek, 
négy kézláb mászkálva rajta, mint a hogy a csim- 
pász-majom szokott, a viseletűk is hasonlatos azé­
hoz. S e fáradságos munkában ügyes könnyűség­
gel mozognak, készek még arra is, hogy a macca- 
róni-dalra ráverik a tust.

E forgó kerékkel összekötött gép felöleli a 
gyűrött tésztát, — s úgy szórja ki magából, mint 
maccarónit, verrnicallit s paparellét; egy-egy pjr. 
ksdt neki-izzadott gyerek két edzett karral tartja 
elejbe a felfogó tálat vagy szitát, — és szalad ki 
vele aztán a szabadba, hogy kiterítse a ponyván 
éber pásztorok őrizetére, madarak örömére. ’

A ragyogó napon gyorsan szárad, még azzal 
a vonattal, a mellyel mi Nápolyba érünk, miután 
a gyárból barátságos búcsút vettünk, még piaczra 
is kerül, s akár estére meg is izelitsük! De min­
denesetre meghalljuk a dalt róla :

„Che la gran consolation 
Nel mangiar i Macearon!“

S zó eh y Kár oly.
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200, Szadik asa alatt 200. Pero Gjoko alatt 
kassín Kiaja alait 400, Hamza aga alatt 200- 
Agi Ali alatt 100-150, Sah Markco alatt 400- 
Lendel bég al»tt 400, Trifan Aga alatt 300, 

i'-annono alatt 300, Tz.jan bég (alatt 200-oOO 1■ fi­
ll) Veleh alatt 300, köze alatt '200"3[;flü|”n,^r- 
Manaib kapitány parancsnok saga alatt 900 em­
ber van Manaib már többször harezolt a monte- 
negróiak ellen. Kolász aga, a .hegyek réme a 
mohamedán miriditákat (700 embert) -vezeti. 1 a- 

Lilián kapitány 800 embert, Gemma 
a fekete lovag“ lovasságot. (800 ein- 

vezet és a futárszolgálatról gondos- 
Ezenkivül Ali aga Markin 300

m í a n
(i e 1 a
bért)
kodik. ideig

em- 
Monte-bert, Gemma Banla, ki hosszú , 

i, o-ro foglya volt és Podgonczaból menekült 400,
,xli Molali 600, Eadó Dániel 500—600 embert 

vezet. Az Abbasz aga, Dselal aga, Aanti aga, 
Hairnllák aga, Ahmed aga, Kifaat aga »zeraíin, 
Kssrija Andrija, Manoli Dániel és Gavnl Manoh áltál 
vezérelt szakaszok számát nem tudhattam meg. 
Mindenek fölött mint főparancsnok H o d o beg 
áll. azután következik Prenk Bib Doda, (ki,mint 
hírlik, már elhagyta csapatával a tábort). A to 
élelmezési hely Kakornieza. ...

A mohamedán törzsek es a minditak jól 
vannak fegyverkezve; valamennyien Martini- és 
Snyder tele fegyverrel vannak ellátva. A keresztyen 
törzseknél csak kevés hátultöltő, hanem régi, élő­
től tő, hosszú, úgynevezett „arnauta fegyverek" 
vannak. A lőszer-fegyvereket azonban nem 

hét számba venni, mert az albán harezos ,
inkább szeret a késsél,

igen
enet szamoa venni, mer “i™” a lr"

szer-pazarlás ellensége és 
illetve bandzsárra! ,,dolgozni." ,

A liga azt állítja, hogy Montenegro es 
ellen 120.000 emberből 

síkra állítani; 80.000

neki,
Jelen-

Görögorszag
allé hadat képes---------- - ,
ember a városokban és helységekben őrség gyanánt 
maradhatna vissza, 12,000 embert pedig a lovas­
sághoz sorozhatnának. A lőszert es élelmet •.. 
öszvér fogja szállítani. Ezenkívül még 12 hegyi 
ágyúval is bir a liga-hadsereg, melyeknek kezelé­
séhez török tüzéreket fogadtak, kik közül egy-egy 
naponként 10 piaszter fizetést húz

Afganistánból jelentik Londonon ke­
resztül. hogy Mahomed Jan az angoloknak 
meghódolt: ezek azonban azt tanácsoltak 
hogy egyezzék Abdurráhman kánnal, 
tik továbbá, hogy közelebb „d urbar V1 fognak 
tartani, mely alkalommal az angolok Abdurrah­
man t emirnek fogják elismerni, shogy 
ezzel Angliára nézve az afgán ügy he lesz 
fejezve.

ÚJDONSÁGOK.
— július 23-áu.

— Lapunk mai száma mellékletének tartalma: 
Belga tőidről. Szent-Pétervárról. Irodalom. Közgazdaság. 
Tárcza: Szabadság országa. Az indiai gyémánt.

, * Időjárás Budapesten. Egész nap bonlt. 
Hőmérő állása reggel 10. délben 22 R“.

— Személyi hírek. Greguss Ágost 
egyetemi tanár Tobelbadba utazott. — A belényesi 
választókerületben Kozma Parthón eddigi képvi­
selő helyett, ki e kerülettől megválni szándékozik, 
mint a '„Bihar11 írja. Vulkán n József ismert oláh 
író fog a jövő évi választás alkalmával nemzetiségi 
programmal föllépni. — B. 4\ o dián er Albert 
az üllői utón építendő uj gyermek-kórház javára 
500 frtot ajándékozott. — Lévay Henrik az 1. 
magyar ált. biztositó tár.-u’at vezérigazgatójának az 
olasz király a korona-rend tiszti keresztjét ado­
mányozta.

— Milán szerb fejedelem Buda­
pesten. Milán fejedelem Emsből Belgrádba utaz- 
tában ma este Bndapestr e érkezett. Az osztrák ál- 
iumvasuttársulat helybeli képviselője azon hivatalos 
értesülést nyerte, hogy a szerb fejedelem gyorsvo­
naton ma este •i/410-kor ide érkezik, de a legszo­
rosabb inkognitóban. A főkapitányság is kapott ha­
sonló jelzést. A vonat megérkezésekor Milán feje­
delmet Juszt felügyelő várta: Thaisz főkapitány, 
ki ilyes alkalmakkor rendesen a perronon áll, 
ma nem jött ki. Milánt három nr kísérte : Da­
ta r g i ezredes, Si monovics őrnagy és J o k- 
s i e s magántitkár. A fejedelem Jusztnak a kezét 
nyújtotta s bérkocsiba ült; mellékutczákonát gyor­
san az osztr. gőzhajóstársulat állomáshelyéhez haj­
tatott. Milánnal Catargi ezredes ült egy kocsiban, 
Simonovics őrnagy Joksiescsal egy második bér­
kocsiban foglalt helyet. A gőzhajó állomáshoz érve, 
a fejedelem rögtön átszállt a rá várakozó „Hilde­
gards“ gőzösre, melynek födelén 11 óráig sétálga­
tott s gyönyörködött a sorsúban. 11 -kor a hajó 
megindult Belgrád felé.

— Bejelentési hivatal. Ribáry bel­
ügyminiszteri tanácsos tegnap váratlanul megjelent 
a bejelentési hivatal helyiségében s szigorú vizsga 
alá vette az egész ügy menetét és az eddig tör­
ténteket. Több egyént megnevezve a rendező Po- 
toczky által bejelentési lapjaikat kikerestette — és 
egy pár perez alatt kézhez kapva s czélarányos 
rendezéstől meggyőződést szerezhetett magának, 
valamint arról is, hogy a munka befejezéséhez kö­
zeledve jövő hó vége felé a nagy közönség ren­
delkezésre álland. Ribáry távoztakor Daczó János 
főnöknek teljes eiógedósót fejezte ki.

— Társas utazás Máramarosba. 
A tevékeny magyarországi Kárpátegylet, mely mind­
inkább erősbödik, jövő hóban társas utazást rerdez 
Máramarosba. Az "ut tervezete a következő: Aug, 
5-kén este 7 óra 16 perczkor indulás a vonattal. 
Poprádról éjjeli 11 óra 8 perczkor. Megérkezés 
kassára, meghálás. Itt csatlakozhatnak iegalkalma- 
tosabban azon egyleti tagok, kik nem Felsőmagyar- 
országból, hanem például Budapestről, vagy más 
egyéb helyről kívánnak résztvenni, ez érdekes 
utazásban. 6-dikán reggeli 4 óra 48 percz­
kor Kassáról, Sátoralja - Ujhelyen , Királyházán 
át Hnszthra 3 ói a 34 perczkor érkeznek. — Itt 
megtekintik a gyönyörű fekvéssel biró, jó magas 
hírztbi várromokat. Este külön vonattál Mára- 
maros-Szigetre mennek, 7-én délelőtt a teljesen ki-

dályozott párbaj A rendőrségi felügyelő 
ípI bizalmas utón értesittetett. hogy a kiraly-utezai Dobiéi- 
féle bazárban lakó Both János szállítmány, bizományos ke­
reskedő ma reggel 3 4 óra közt a be.ugo áltál nem ismert
helve.n,'dr Schweiger ügyvéddel pisztolyparbajt fog v,vm. 
Both segédei dr Stein Mór ügyvéd es Wilheim M keres­
kedő dl" Sehwerger segédei dr. Kelemen ngyved s ennek 
üzrvv’édsegéde. n napos rendőrtiszt rögtön felügyelet ala ve­
tette a Dohier-bazár két kapuját, s csakugyan 3‘/, óra után 
a király utczai kapun négy egyén jött ki s a Deák-teren 
bérkocsiba ülvén a soroksári nt felé hajtattak.- A rendőri ko- 
-e<rek másik kocsiba szálltak s követtek az előbbit A sorok­
sári utón a pátbajozök észrevették, hogy a rendőrség kö­
veti koesijokat s azonnal visszafordultak, a eoroksai 1 ut 
eleién találkoztak egy szemben jövő másik kocsival, melyben 
két katona orvos ült . a két koesiban ülök egymássá! par 
szót váltván az orvosok kocsija is visszafordult s mindany- 
nvian a váczi körút 24. sz. a. kavehazba hajtattak. A rend­
őrség még ezután is figyelemmel kísérte a duellálokat, azon­
ban azok uiabb próbát nem tettek, s minthogy a párbajra 
semmi előkészület részükről észrevehető nem volt rendőri 
közbelépés nem vált szükségessé. - Őrült no. Pazmandy 
Mari 41 éves az úri osztályhoz tartózó no. tegnap d. u. tél 
3 órakor a városligetben a nyári színkör közelében te tuno 
őrjöngő magaviseleté által nagy nep-sodúletet idézett elő A 
szerencsétlen nő a rendőrközegek áltál megfigyelés vegeit a 
Rókus-kórházba szállíttatott. . . ,

_ porrá égett város. Óriási tűzvész
pusztított e hó 21-én Verpelóten. Délután fél 4 
órakor a felső korcsmán felül egy gazdaember sze­
rűjén az árpakazal eddig ismeretlen okból ki gyűlt, 
s csakhamar lángba borult a korcsmától lefele eső 
eo-ősz sor. A nagv szél borzasztón szórta szét az 
iiszVöket és pernyét s a városnak majd egyik, majd 
másik pontján lángolt fel egy-egy ház. melyről az­
tán hirtelen átharapóztak a lángok a szom­
széd épületekre. A templom, parochia köz­
ségháza, iskola, katonai laktanya, postahaz, a 
legtöbb úri lak . a gyógyszertár, szóvá, a 
város nagy része, mintegy 300 épület, porig le­
égett. a vakolat az iszonyú melegben lehámlott 
a falakról, a bolthajtásos épületek beszakadoz­
tak s igy a tűz nemcsak az épületeket pusztította, 
el, hanem a bútorokat, házi és gazdasági szereket 
ruhanemfleket az utolsó foszlányig és a behordott 
termést is. A lángok éjfélig folytatták rombolo 
munkátokat; ekkor kezdett szűnni a vesz s ekkor 
foghattak a megrémült lakosok es a derei, egri 
tűzoltók veszély nélkül az oltáshoz. A veszm.r. 
Egérre Jámborfy huszárhadnagy hozta, ki az ottani 
tűzoltók segítségét jött kérni. A tűzoltók készség­
gel engedtek a hivásnak s nagy nehezen kocsikat 
kerítvén, a hydrophorral el vágtattak Verpelet fele. 
A vész helyéről visszatértek rémitő adatokat be­
széltek a szerencsétlenségről. Mint az „Eger“ 
írja, fájdalom, emberélet is esett áldozatul s jelen­
tékeny számú barom égett oda az ólakban.

a zsidók magyarosodása! Bu­
dakeszibe sok fővárosi család kijár nyaraim E 
nyaralók az idén azt fundálták ki, hogy Budake­
sziben német színkört építtetnek. E botrá­
nyos dologra ez úttal nem teszünk semmi meg­
jegyzést, csak konstatáljuk a Főv. Lapok nyomán, 
hogy a németség ez előharezosai mind a ^ tóvárosi 
zsidó lakosság soraiból kerülnek ki, a mi 
újabb bizonyíték a mellett, hogy a fővárosi zsidók 
annyit hiresztelt magyarosodása nem egyéb hum­
bugnál.

— Halálozások. Szepessy Mihály 
nyug. miniszteri tanácsos, mint mély részvéttel er- 
tesüTűnk tegnap este meghalt, A boldogult, mint 
buzgó és szakképzett hivatalnok volt ismeretes, az 
alapokról, vasúti szerződésekről stb. adott jogvéle­
ményei alaposság s széleskörű tájékozottság altat 
tűntek ki. s mindenkor becses dolgozatok maradnak 
a szakközönség előtt. Haláláról a következő gyász­
jelentés adatott ki: . „ , ...

Szepessy Mihályné szül. EulenfMdi Kauba Emília, ugy 
saját mint. gyermekei: Kálmán, Lajos, Vilmos, Géza, to­
vábbá kiskorú unokája: Szepessy Gabriella, úgyszintén az 
elhunytak testvérei : Ferencz, Antal, Teréz — ozv. Kaksa- 
nyiné Borbála — ötv Konczné, valamint menye. : Szepessy 
Kálmánná szül. Eulenfeldi Kauba Paulina, és az elhunytnak

tiszt az éj- . zettségevo tevun ITuuterive vicomtenak, nyilvánosán 
beismerni, hogy érdemetlenül sérté meg Frévy urat. 
Ez megtörtént. Nagy becsületére válik a vicomte­
nak, hogy alávető magát a beesületbiróság határo­
zatának s beismerte hibáját, Még egy másik pár­
bajról akarok szólani. — Nontbrison marquis-t ki­
hívták. — „Észszerű párbajt elfogadok, 
mondá ő, mást nem.“ „Mit ért Ön, marquis, ész­
szerű párbaj alatt? — kérdik őt a kihívó segédei. 
„Segédeim részletezni fogják ezt önöknek." Egy 
óra múlva a marquis segédei megjelentek a kihívó 
segédeinél, a következő föltételekben magya­
rázva meg az észszerű párbajt: 1. Az észszerű pár­
bajra kell egy lövő és egy czéltábla. 2. A sors 
határozza meg, ki legyen lövő és ki czéltábla. 3.
A távolságot a czéltábla fölállítására a sors hatá­
rozza meg 1—30 lépés közt. 4. A húzásra har- 
minez 1 —30-ig számozott golyó szolgál. A kihívó 
segédei vonakodtak ez észszerű párbajt elfogadni. 
A kihívó megtudván e körülményeket, fölhatal­
mazta segédeit az észszerű párbaj elfogadására. és 
az észszerű párbaj meg is történt. A sors a marquis-t 
jelölté ki lövőnek. A másik húzásnál a hetes szám jött 
ki. A marquis a megtöltött pisztolyt kezébe veszi! 
a következőleg szólt: Én jó löűrnek vagyok elis­
merve. Én megfogadtam volt, hogy ellenfelemre 
csak akkor lövök, ha a sor legalább 15 lépésnyi 
távolságra helyezi tőlem. Biztosan találtam volna. 
Látják ott az ágat foiytatá egy legalább 30 lépés­
nyire levő fának szembeötlő pontjára mutatva s 
eldurrantva pisztolyát. Talált. így folyt le ez az 
észszerű párbaj.

— Bismarck h erez égről. A „Nonh- 
american review“ czimü folyóiratban Busch, ki 
tudvalevőleg érdekes könyvet irt a német áüam- 
kanczellárról, „Bismarck s az amerikaiak“ czimü 
közleményt tesz közzé, melyben szerző ki akarja 
mutatni, hogy Bismarck már régi idő óta kiváló 
előszeretettel viseltetik az amerikaiak iránt. Érde­
kesebb ennél nehány adoma, melyet Busch eczikk- 
ben fölhoz. Bismarck herczeg a slezvig-hol- 
steini diplomacziai hadjáratot tarfja legjelentéke­
nyebbnek diplomaeziai akcziói között, — 1877-ben 
Varzinban egy őszi estén, a herezeg erre vonat­
kozólag igy nyilatkozott: „Midőn herczegi rangra 
emeltettem, a király (Vilmos császár) azt óhajtotta, 
hogy Elsass-Lotheringia czimerét fogadjam el. En 
azonban inkább Slezvig-Holstein czimerét óhajtám, 
minthogy ez azon diplomaeziai akczió. mely­
re legbüszkébb vagyok.“ — A herczeg aztán 
el mondá, hogy mindjárt a dán király halála után 
szándékozott megszerezni Slezvig-Holsteint. „De 
nehéz volt azt kivinni. Minden ellenem volt: 
Ausztria, a németországi kis államok, udvarunk 
hölgyei, a szabadelvűek, az angolok, egyszóval min­
den. Napoleon nem szegült ellen, azt, vélte, hogy 
ez állal lekötelez bennünket. Magsa király sem akart 
eleinte hallani a dologról. Államtanácsot tartottunk ak­
kor,mely alkalommal a leghosszabb beszédet mondtam 
melyet valaha tartottam. Hallgatóimnak oly dolgokat 
adtam elő, melyeket túlzottaknak és lehetetlenek­
nek kellett tartaniok.“ A herczeg köivonalozyán e 
beszédét, igy foiytatá szavait: „Meglepetést kifejező 
arczaikból következtetve, valóban azt sejtették, hogy 
a reggelinél kelleténél több bort ittam. A jegyző­
könyvet Costenoble vezeté, ki abból oly részeket, 
melyekre legtöbb súlyt fektettem, kihagyott. Midőn 
ezért kérdőre vontam azt mondt, hogy úgy, vélte, 
mikép rám nézve kellemes leend, ha kihagyja 
ama helyeket. Erre azt feleltein : Epenséggel nem ! 
Ön bizonyára azt vélte, hogy részeg vagyok, de én 
követelem hogy szavaim úgy álljanak a jegyző­
könyvben. a mind azokat mondottam.
Ugyancsak Vsrzinhan beszélte el Bismark az 
l866.ki eseményekre vonatkozólag a következő adó 
mát: A haditanács alkalmával, melyet Nikolsburg-

mellett voltakj JaoyÄjSitWÄ?Ä ,tétessélTát,'a*mit 
’ ■ ;ii»tsw atvink. I én elleneztem. Tudtam, hogy

országi puszták és mocsarak.
szomorodott szívvel jelen'i felejthetetlen férje, illetőleg atyjuk 
ipia, naírvatyja. testvérük és nagybátyjuk meltosagos o z e- 
p e s s y M i h á 1 y nyug. magy. feir. miniszteri tanácsosnak, 
s magy. kir. kincstári jogügyek igazgatója, Marmaros megye 
volt foispáni he'vtartóiának, a Lipót jeles rend lovag-keresz­
tesének >tb„ élete 74-ik, boldog házasságának 38-ik eveben 
hosszas betegség s a halotti szentségeknek ajtatos ielvetele 
után f. hó 22-én este 10 órakor szivszélhüdésbeu történt gyá­
szos kimnltát. A megboldogultnak hült tetemei szombaton f. 
hó 24-én délutáni 6 órakor fognak a király-utcza 61. szám 
alatti lakásán beszenteltetni, és a kerepesi-ut melletti teme­
tőben örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent mise ál­
dozat hétfőn folyó 26-án, reggeli 10 órakor fog a szent le- 
ívnez-rendiek templomában a boldogult lelki üdveert az Lr- 
nak hemutattatni. Budapest, 1880. július hó 23-án. Beke 
hamvaira! , , . , ,, ,

Ugyancsak ma a következő gyászjelentest
vettük -

Sárosmegye tisztikara legbensíbb fajdalommal jelenti 
szeretve tisztelt tiszttársuk és barátja cseleji Kolosy Mi k- 
lós Sárosmegye főjegyzőjének, f. hó 21-én, életének 42-ik 
évében történt gyászos kimnltát. A boldogultban a haza egy 
hü honpolgárt, ä megye egy pótolhatatlan tisztviselőt, tiszt- 
táisai s barátai pedig példás jellemű, nemes erkölcsű s pá­
ratlan szíva iéitit vesztettek. Hült tetemei t. hó 23-an <1. n. 
4 óraker fognak Kálnáson a belvét hitvallás szertartása mel­
leit örök nyugalomra tétetni. Eperjesen, 1880. évi julms bo 
21 én. Áldás és béke hamvaira I

Leégett men ház. A magas Tátra 
menguszfalvi völgyében a Poprád tónál épített 
„Majláth-menház“ mint bennünket értesítenek, e 
hó 17. és 18-ika közti éjjel a lángok martaléka 
lett. A ház kéményét a télen a nagy hó 
ledönté; tervezve volt, hogy vaslemezből ké­
szítenek rá kéményt , de ez nem történt 
meg. Valószínű tehát, hogy a tűz a kémény 
rosszasága s vigyázatlanság miatt támadt. A men- 
ház. mely különben 600 írtra biztosítva volt az 
első magy. ált. biztosító társulatnál, tavaly készült 
s a kárpát-egylet alelnökének Majláth Bélának ne­
véről neveztetett el.

— Időjelző állomás Budapes­
ten. A földmivelési miniszter, mint a „Magy. 
Föld“ Írja, egyelőre kisérletkép Budapesten idő­
jelző állomást akar fölállítani. Az állomás vezetője 
dr. Szentgvörgyi Weisz József, ki éghajlattani ta­
nulmányokkal azelőtt is foglalkozott, s kit a mi­
niszter előbb a nyitravölgyi gazdasági egylet által 
fentartoltnedanóczi állomásra s a bécsi éghajlattaniin­
tézetre küldött ki, mint a melyek a szabályszerű 
éghajlattani vizsgálatokon kívül, a gazdák szá­
mára rendes időjóslatok kiadásával is foglalkoz­
nak, minden költséges apparatus nélkül indul meg. 
Az állomás vezető el lesz ugyan látva mind ama táv- 

világitott szlatinai sétánya tekintetik meg. Délután I iratokkal, időtérképekkel s egyéb segédeszközökkel, 
Rónaszéken és Kabola-Polyánára lesz kirándulás, j melyek alapos vizsgálódás és időióslatok felállitásá-

a cholera, a magyar- 
a teljesen megválto­

zott harczél. politikai tekintetek stb. lesznek elle­
nünk. De a többiek állhatatosak maradtak s én újra 
eredménytelenül beszéltem a terv ellen. Ekkor a 
salonból hálószobámba mentem, melyet amattól 
csupán deszkafal választott el, ágyamra dobtam ma­
gamat és ideges fölindulásomban hangosan fólkiál­
lók. Darab idő múlva csend uralgott a szomszédos 
szobában s a dolog abban maradt.

— Mit csinálnak az amnesztiál- 
tak? Rochefort Henriken kívül az ismertebb am­
nesztiának nem igen kavarnak föl port Párisban. 
Paschal Grousset csak pár napig időzött a 
franczia fővárosban, s már visszatért Londonba, hol

tei, az astnriai herezegség külön küldöttsége, a 
grandok meg a hadsereg és a hajóhad kapitányai­
nak deputaeziója, az arany gyapjas lovagok, a Ili. 
Károly és kath. I. Izabella-rend káptalanjának kül­
döttei , a legfőbb polgári és katonai tör- 
vényszékek s. „de la Rosa“ G^ryfaazi törvényszék 
bizottsága, a királyné gyóntatója, az indiai patriar- 
cha, az uj-castiSiai főkapitány, a polgári kormányzó, 
a városi tanács és vidéki hatóságok küldöttségei s 
több Cf.imer-őr. a mint a király megérkezik, a mi­
nisztertanács elnöke és az igazságügyminiszter be­
lépnek a királyné szobájába, s ott átveszik 
az orvos nyilatkozatát a beállott lebetegedés- 
ről s aztán ismét visszatérnek a másik te­
rembe. A szülés megtörténte után a király rög­
tön kilép a hálószobából s kendőbe takarva ma­
gával viszi az uj szülött gyermeket. A miniszter­
tanács elnöke fölemeli a kendőt, s a gyermeket a 
jelenlevők mind megtekintik. 24 órával később a 
fentebbi bizottságok jelenlétében igtatiák be 
az újszülöttel a polgári lajstromba. A hitele­
sítést az igazságügyminiszter, mint a királyné 
jegyzője írja alá. A keresztelésre kitűzött 
napon az említett bizottságok ismét egybegyülnek 
a palotában. A menet ágyú dörgés közt indul meg 
az udvari kápolnába, hol ez indiai patriarcha hajtja 
végre a keresztelést. Ha a gyermek fiú, rögtön 
átadják neki az arany gyapjas rend. a kath. Iza- 
bella-rend, TTI. Károíy-rend és a Johannita-rend 
jelvényeit. Mária-Krisztina királyné lebetegedését 
augusztus közepére várják.

— Skobelevné gyilkosáról újabban 
a következőket írják: „A gyilkos neve üsatisz 
27 éves és mint rendkívül bátor tiszt ismeretes. 
Nevelését és kiképeztetését a pétervári mérnök-is­
kolában kapta. 1870-ben kitűnő sikerrel letett vizsga 
után utász-hadnagy lett. A basznia lázadás kitöré­
sekor 1876-ban a montegróiakboz m-nt, hol őt a 
.fekete hegyek ura“ rendkívüli vitézsége miatt a 
Daniié rendjellel tüntette ki. 1877-ben Skobelev 
tábornok segélyével mint önkénytes lépett az Ug 
lits-féle 63-ik gyalogezredbe s részt vett az orosz­
török háborúban mely alkalommal futártisztté lép­
tették elő. A zöld hegyi és sivini csatákban tanúsí­
tott merészségéért a negyedik osztályú Vladimir-rend- 
jellel és a György érdem kereszttel j tüntették ki, 
végre pedig vitézségéért arany kardot kapott.“ 
Pajtásai következőleg írják le: középtermetű, erős 
testalkatú ember, arcza csaknem setét kifejezéssel 
bir, nőkre és játékra sokat költött.

Rövid hírek. Solymossy mint házi ur. 
A népszínház ismert komikusa, Solymossy Elek, 
miskolezi házi ur lett. Megvette ugyanis az Avas 
oldalában levő gyönyörű fekvéssel és kilátással biró 
Latabár-fóle házat szőlővel kerttel. Solymossy szün­
idejét itt szándékozik tölteni. — Agyon sarkan- 
tyuzták. N.-Kikindán az ott állomásozó huszárok 
szakaszvezetőjíiket, ki általánosan gyűlölt volt bru­
tális. embertelen bánásmódja miatt, meggyilkolták. 
Megtámadták négyen, a földre terítették, oly soká 
ütötték-verték sarkantyúikkal, mig a szerencsétlen 
áldozat roppant kínok közt adá ki lelkét. A gyil­
kosok elfogattak s Temesvárt várják méltó bünte­
tésüket. — Hazafy Veray Jánosnak a hatóság 
megengedte, hogy verseit a bel-, Lipót-, József- 

Krisztinavárosban az utczán árulhassa. H. V. J. 
12 frtot versei jövedelméből a szegények számára 
lefizetett. — Swedenborg Emanuelről és az uj 
egyház tanairól Görwitz F. stuttgarti pap vasárnap 
jul. 25-én délelőtt Vall órakor előadást tart az 
evang. iskolaépület II. emeleti kis termében.

A hivatalos lapból. Lemondás. Wattman Nán­
dor honvédhadnagy e tisztéről lemondott.

Kinevezések. A pénzügyminiszter Ambrus 
Ferencz kapuvári adóhivatali ellenőrt a Csáktornyái k adó­
hivatalhoz III. osztályú adótárnokká. K ül ley Ferencz adó­
hivatali ellenőrt, a szarvasi kir. adóhivatalhoz III. osztálya 
adótárnokká nevezte ki.

Névváltoztatások. Weiss Mihály és W ei ss 
Salamon jelenleg párisi lakosok Fehérre, Steinmeez 
ferencz ér-olaszi lakos Kövessire, Neumann Albert 
Ábrahám aradi lakos Nemesre változtatta vez.téknevét.

sulatok nevében a kerepesi temetőben fogja a gyász­
beszédet tartani. E kegy ele tes mozgalom nem az 
orsz. magyar iparegyesület kebeléből, mely két­
ségkívül szintén részt fog venni a temetésen, ha­
nem Budapest összes ipartársulatainak s temetkezett 
egyleteinek egy már előzetesen tartott üléséből in­
dult ki. *

A pesti kath, legényegylet a követ­
kező felhívást bocsátotta ki!

„a pesti kath. legényegylet tagjai, valamint 
a tiszteletbeli tagok bátorkodnak a t. ez. közön­
séggel tudatni, hogy feledhetetlen elnökük : dr.
S z a b ó k i Adolf folyó hó 22-én déli fél 1 
órakor meghalt. Miután az egylet tagjai, vala­
mint tiszteletbeli tagjai kötelességüknek tartják, 
a halott eltemetéserői első sorban gondoskodni, 
ennélfogva folyó hó 24-dikén délután 5 óra­
kor a kegyesrendüek zárdájából gyászmenetet 
rendeznek, melyre az országos és fővárosi hatósá­
gokat. a fővárosi képviselő testületet, az iparot 
egyesületeket, betegsegélyző és temetkezési egyle­
teket tisztelettel meghívják. Azon tisztelt egyesüle­
tek, melyek testületileg óhajtanak a gyászmeneten 
részt venni, szíveskedjenek legkésőbb délutáni 4 
órakor megjelenni. Seregeljünk kegyelettel azon 
ember hűlt tetemei körül, ki életében annyit fára­
dott embertársai érdekében és megmutatta, hogy 
valódi emberbarát. Változtassuk tömeges megjele­
nésünk által a temetés napját a kegyelet napjává. 
Budapest, 1880. július 23-án. — A bizottság.

A kegyes-tanitórend a következő gyászjelen­
tést bocsátotta ki nagyérdemű tagtársnk elhunyta 
alkalmából:

„A kegyes-tanitórend kormány­
tanácsa s a budapesti társház tagjai 
mélyen érzett fájdalommal jelentik szeretve tiszteit 
és naeyrabecsüic rendtársuknak, főtisztelendő s tu­
dós dr. S z a hó ky Adolfnak, kegyes tanító- 
rendi áldozárnak, bölesószettudórnak, a budapesti 
IV. kér. főreáltanodában a magyar nyelv rendes 
tanárának, a vaskoronarend III. oszt. és a Ferencz 
József-rend lovagjának, a kath. legény-egylet elün­
kének s a k. na. term, tudom, társulat rendes tag­
jának, f. hó 22-én déli 121/* órakor, az egyház 
kegyszereinek, már előbb történt áhitatos felvétele, 
után, korának 59-ik évében, tüdősorvadás okozta 
csendes kimnltát.

A boldogulnak hült maradványai egyházi be- 
szeotelés után, f. hó 24-én, délután 9 órakor fog­
nak a kerpesi-ut melletti sirkertben örök nyuga­
lomra letétetni. Az engesztelő szent miseáldozat 
folyó hó 26-án, reggel 8 órakor fog a kegyes-tani- 
tórendek kápolnájában a Mindenhatónak bemntei- 
tatni. Kelt Budapesten, 1880. julius hó 22-én.

Az örök világosság fónyeskedjék neki!*
A halottat ma este szállították át az épület 

kápolnájába, a hol díszes ravatalra helyezték. Számos 
gyertya környezi a ravatalt, mely az oltár és a 
padsorok közötti téren áll. Az egész kápolna fe­
kete szövettel van bevonva.

* Egy egyetemi hallgató ajánlkozik gyuinaziumi vagy 
reáliskolai tanulók mellé nevelőnek vagy korrepetitornak
Megkeresések ujvitág-uteza 
c-zimmel intézendők

1. sz. II. ein. 7. ajtó alá S. G.

kelt a boldo- 
a nagyszámú

Dr. Szabóky Adolf.
Hogy mily általános részvétet 

gult Szabóky elhunyta, bizonyítja az 
résztvevő közönség, a mely ravatalát fölkeresi. 
Egész nap egymást érte a sok látogató.

A ravatal ideiglenesen az épület első eme- 
szobában volt felállítva. Az elhunyt______ _________ _ létén az 1. sz.

a kommune volt külügyminisztere kellemes helyze- papi öltönyében fekszik az érczkoporsóban. A ra 
tét biztosított magának. Előkelő polgári házak ajtai | vatal fejénél jobbra Via,rn 4—4 nairv
nyíltak meg előtte. Paschal Grom set, ki kedveneze 
a nőknek, az utóbbi tiz évet az előbbivel annyira ellen 
kező környezetben tölté — hogy mint egy franczia 
lap irja — nézetei lassanként és majdnem ószre- 
vettlenül módosultak. A nyugalomról, melyet 
Angliában föllelt, ngy látszik nem hajlandó le­
mondani s azért továbbra is Londonban fog ma­
radni. Paschal Grou s e t, ki
naey párisi lap annonym dolgozótársa, ismerő­
seinek állítása szerint közel áll ahhoz, hogy 
az opportunitás politikájához csatlakozzék. Egy 
másik amnesztiáit s a kommune-felkelés ismert ré­
szese : Pillotell, csak egyetlen napot töltött 
Párisban. Pillotell Londonban oly helyzetet bizto­
sított magának, minőre Párisban alig tehetne szert. 
Egy nagy angol képes lap rajzolója, s mint ilyen

és balra 4—4 nagy viasz- 
gyertya ég, lábánál egy [állványon a kereszt áll, 
két gyertyával és a szenteltvízzel. Fekete csipkés 
szemfedő borítja léiig a halottat, a szemfedő kö­
zepén ez van hímezve: „Béke legyen hamvaidon!“ 
az egész terem feketével van bevonva, a ravatal 
felett a szokásos nagy fehér kereszttel a szöveten.

a terem ajtajában a temetkezési társulat 
szolgája mellett felváltva őrködnek, a kath. le­
gény-egylet tagjai. A reáliskola növendékei 
közül'is számosán nézték meg egykori szeretett 
tanáruk ravatalát.

Koszorúk még nincsenek a ravatalon, mert 
egy részük még nincs készen másrészük pedig a 
kirakatokban van kitéve megtenintés végett. Csak 
holnap szállítják azokat a ravatalra. Mintegy 80— 
100 egylet, több magános a főváros és reáliskola

S-án kirándulás a 476 mt. magas Opreszára, tet­
szés szerint, lóháton vagy gyalog. Még az nap 
visszatérés vagy Polyánára vagy Szigethre. 9-én 
Polyánáról Trebnsára, itt a nagy vashámorokat 
tekintik meg és meghálnak. 10-én az 1934 
meter magas Pop Ivánt mászszák meg. A le­
ereszkedés vagy vissza Trebusára vagy Petrovára 
történik, ez utóbbi helyről tovább Áisóra. 11-én 
Koreán keresztül a nagyszerű Fontana völgyben a 
23t 1 méter magas Petrócz alatt el, az 1839 méter 
magas Cziblesz hegy megmászása után Szigethre 
mennek. Az északkeleti vasút 10 napi érvény nyel 
33 százalékos utijegyeket ad állomásairól Szigethre 
és innét vissza.

— Hitek a városból Element Ede tóvárosi ke 
rei-kedöról tegnap a rendőrségi értesítés nyomán azt közöltük. 
Logy a Mátyás király helyigőzösröl a Dunába ugorva, mi- 
íráu előbb egy társaságban ug, nyilatkozott, hogy az a leg- 
t íztosabb halál, ha az ember a hajú kerékszekrényéröl a 
v.zl-e ugrik E hír mint utólag jelentik, valótlan Element 
tegnapelőtt eltávozott ugyan lakásáról s hátrahagyott levelében 
azt irta hogy a Dunába öli magát, de a tendőrök Elemen­
tal teensp »gy ludat korcsmában, hol több társával iddo- 
gált, megtaláltak s családjához visszavitték. — Megaka-

hoz szükségesek, azonban sem külön helyiség 
vagy külön személyzet,vagy külön táviró s több 
efféle, melyek az ilynemű intézetek költségeinek 
túlnyomó nagy részét képezik, nem lesznek igénybe 
véve. Az időjóslatok kiadása valószínűleg már a 
legkezelebbi időben megfog indulni.

— Párisi párbajok. Párisi levelezőnk 
irja: A duelló mánia (magyarul talán párbaj ragály) 
dühöng inkább mint valaha. Fölemlitésre méltók 
Hau térivé vicomte párbajai, igenis töb­
bes számban, mert csupán két reggel három pár­
bajt vívott, ellenfeleit súlyosan megsebesitve. A 
vicomte a jelenkor egyik leghíresebb vivója s tö­
meges kihívást kapván egy cercle valamennyi tag­
jától, mert közölök egyet érdemetlenül megsértett 
és az első párbajban súlyosan megsebesített, tudja 
isten hány ellenfelet sebesitett volna még meg, 
ha az arisztokratikus cerclek jelentékenyebb tag­
jaiból beesületbiróság nem ül össze és a kihívók 
részéről épugy, mint a mi a vicomtot illeti, 
a lovagiassággal meg nem egyeztethetőnek nyilvá- 
nitá a párbajok folytatását, egyúttal nemes kötele-

százötvenezer franknyi évi jövedelme van, kocsit és fog koszorút helyezni a ravatalra, úgy, hogy a sok
' "" -1 —; u koszom elszállítására külön kocsit rendel ki a te­

metkezési vállalat.
a temetést, a fővárosi ipariársnlatek vették 

kezükbe, s ök rendezik a saját költségükön. E vé­
gett ma délelőtt az összes társulatok gyűlést tartot­
tak s elhatározták, hogy a temetést a hallotthoz 
méltóan fogják rendezni, A részvételt illetőleg min­
den társulat kiküldöttek által képviselteti megát. Az 
orsz. magyar iparegyesületnél eddig 86 társulat 
részvétele van bejegyezve.

Az orsz. iparegyesület központi igazgató bi­
zottsága ma délben tartott ülésében elhatározta, 
hogy a maga részéről mindent megtesz alelnöke 
végtisztessógének emelésére. Jelen lesz a temeté­
sen, külön gyászjelentést ad ki, és koszorút helyez 
a koporsóra. Fölhívást bocsátott ki egyúttal az egy­
let tagjaihoz, hogy holnap délután fél 5 óráig az 
egyesület helyiségeiben gyülekezzenek, Innen fog­
nak testületileg vonulni a halottas házhoz.

Gr. Zichy Jenő iparegyesületi alelnók a

lovakat tart. Alavoine és (tkolovicz csak 
két napig időztek Párisban s aztán viszatértek 
Genfbe. Azon amnesztiának között, kik nem titkol­
ják el a fölötti örömüket, hogy újra > Párisban le­
hetnek, Jules Vallés említendő első helyen. Egé­
szén boldog, hogy a faubourg Montmartre-ban 
sétálhat hol kiadjak a két lapot, melynek dolgozó­
társa. Egyelőre Vallés tisztán szépirodalmi műkö­
dést te.it ki és neve nehány nap óta 
mint regényíróé szerepel a „Justice“ hasábjain. Arthur 
Arnould ugylátszik, szintén egészen a regény 
írásra adja magát. Álnév alatt már két regény 
jelent meg tőle és most hirszerint a „Rappel“ 
fog hozni tőle regényt neve alatt. Lissagaray 
és L u c i p i a, kik együtt térték vissza Párisba, a 
„Mot dordre“ szerkesztőségébe fognak belépni. 
P y a t ellenben még mindig láthatlan s úgy 
látszik még el sem hagyta Londont. A mi 
Rochefortot illeti, ő még mindig a Mont- 
martre-u:cza egyik kis szállodájában lakik, lapja
szerkesztőségi irodájának közvetlen szoinszedságá- maga részéről is rendelt meg egy díszes koszorút, 
ban. Föltűnt, hogy a „Lanterne“, melynek igazga- x ‘ - ’™
tója Rochefort uj lapjának társkiadója, Grévyről 
minden alkalommal nagy tisztelettel szól. Ebből azt 
következtetik, hogy Rochefort „ Intransigeant “
czimü lapjában is kerülni fogja a köztársaság el­
nökének megtámadását és csupán a szenátus és 
Gambetta ellen fogja szórni nyilait.

— Hogy születik a spanyol király.
Spanyolországban a trónörökös születése csodálatos 
czeremoniákkal van összekötve. Egy madridi lap 
erről a következőket, közli: Mihelyt az orvos a ki­
rálynén a szülési fájdalmak beálltát konstatálja, 
erről rögtön értesítik azon bizottság tagjait, mely 
nek a megszaporodásnál jelen kell lenni. A tagok 
erre a királyi palotába gyűlnek, hol a miniszterta­
nács már ekkorra egybe gyülend, A királyné háló­
szobáján csak egy ajtónak szabad lenni, s ez abba 
a terembe nyílik, hol a bizottsági tagok egybe 
gyűlnek. Jelen lesznek a következők : a palotai 
hivatalnokok, a felsőház és a képviselőház küldőt'

Ö maga nem lesz jelen a temetésen, mert a kor­
mány megbizásábóí a brüsszeli kiállításon időzik.

A menetet a központi egyesület vezeti, s 
hozzá csatlakoznak a társulatok és egyesületek a 
maguk zászlóival. A vidéki társulatok közül is 
sok lesz képviselve a temetésen; részvétsürgöny 
már is sok érkezett az iparegyesülethez.

Ma délelőtt 11 órakor Csepreghy János, 
az ipartásulatok által kiküldött bizottság elnöke veze­
tése alatt egy K o k e s Sándor és Spanberger Alajos 
tagokból álló bizottság volt a kerepes-nti teme­
tőben, hogy a polgármester által kiutalványo­
zott disz temetkező helyet dr. Szabóky Adolf részére 
kiszemelje. Az ipartársulatok és r^yvtek kebelében 
élénk mozgalom uralkodik aziránt, hogy Szabóky 
temetésén testületileg jelenjenek meg. A gyász- 
menet rendezésével első sorban ifj. Ludvig János 
bízatott meg. Az ipartársulatok részéről Csep­
reghy János kérdett fel gyászbeszéd tartására, ki 
azt készséggel ei is vállalta b a nevezett ipartár-
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A Lieszkovszky ügy.
A Lieszkovszky-Seemann párbaj ügyben ma 

d. u. 5 órakor ült össze a beesületbiróság utolsó 
ülésére, hogy a Lieszkovszky József párbájképes- 
sége fölött végleg Ítéljen, az Ítéletet formulázza s 
azt a segédekkel közölje.

Ugyancsak 5 órakor összejött a 4 segéd 
Medvev alezredes lakásán, hogy intézkedjenek a 
teendők "iránt. Elhatározták, hogy azon esetben, 
ha a beesületbiróság Ítélete Lieszkovszkyra nézve 
kedvező lesz, a pisztoly-párbaj holnap reggel 6 
órakor fog megtörténni a Káról y-k »szár­
nya lövöldéjében. A párbaj föltételeiül a követ­
kezők lettek megállapítva: A felek háromszor lő­
nek, először 30, másodszor és harmadszor 25 lé­
pésről nem vontcsövű, de czé-lgombbal ellátott pisz­
tolyokból. A felek a három lövésen belül mindad­
dig lőnek, mig az egyik harezképtelen lesz. Hogy 
beállt-e a harczképtelenség, azt az illető sebesült fél 
maga határozza meg. — Azon esetre, ha a beesü­
letbiróság párbaj képtelennek mondaná ki Liesz- 
kovszkyt, megállapitiatott, azon nyilatkozat szövege, 
melylyel a segédek a beesületbiróság Ítéletét köz­
zéteszik.

Hat órakor elindultak a segédek Füzes­
sé r y király utczai lakására, hogy ott meghallgas­
sák a beesületbiróság i;életét. Á beesületbiróság 
még tanácskozott s tanácskozását csak 9 órakor 
fejezte be. Az Ítélet formulázása közben meg­
jelent Lieszkovszky is még egyszer kihall­
gatását kérte. Ez meg is történt, de az általa ki­
hallgattatni kért uj tanuk már nem fogadtattak el.

Kilenez órakor a 4 segéd behivatott a be- 
esületbÍróság tanácskozási termébe s ott Gusías 
alezredes a beesületbiróság elnöke részletesen elő­
adta a beesületbiróság tanácskozásának egész folya­
mát, a vádlott s a tanuk kihallgatását, az ítéletet 
s annak beható indokolását, az egyhangúlag 
hozott Ítélet Lieszkovszky Józsefet párbajkép­
telennek nyilvánítja.

A Deutsch Béla által felhozott vádakra 
nézve a mi a politikai természetű vádakat (a Deák 
Ferencz elleni állítólagos merénylet, felségsértés, 
lazítás stb.) illeti a beesületbiróság ezek felett vita 
nélkül egyhangúlag napirendre tért.

Deutsch többi vádjait illetőleg Privorszky 
kávéházban s a Lázár-utcza 5. sz. alatt történ­
tekre nézve kihallgatta a beesületbiróság Liesz­
kovszky öcscsét Antalt Lieszkovszky tanúját Häs­
ling e r t s a Deutsch által hozott tanút 
Schönberger t. Ezek mind oly zavarosan, ön­
maguknak s egymásnak oly annyira ellent mondva 
vallottak, hogy a beesületbiróság ez ügy felől tiszta 
képet magának nem alkothatott. — Ez ügyet 
a beesületbiróság különben is hajlandó volt, fel 
nem róható, ifjúkori könnyelműségnek tekinteni s 
azt be nem számítani, annál is inkább, mert 
Deutsch azóta már 3 párbajt vívott, melyek őt 
rektifikálhatták.

Amint a bíróság az ügyet tárgyalta, levelet vett. 
mely Lieszkovszky ellen uj vádakat tartalmazott, s oly 
súlyosakat, hogy a beesületbiróság kénytelen volt 
azokat vizsgálat alá venni. Ennek folytán kihall­
gatta a feljelentő levélben említett Boldog Lajos 
könyvkötőt. E k hallgatásból s Boldognak Liesz­
kovszky val való szembesítéséből s részben Liesz­
kovszky vallomásaiból is kitűnt, bogy L. Boldogot 
magyar dohány tartásáért feljelentette s Boldog 
ezért megbüntettetett. Különösen súlyosan kompro­
mittálónak s Lieszkovszky! már csak ezért is elíté­
lendőnek tartotta a bíróság őt, azon nyilatkozatáért, 
melyet tegnapi kihallgatása alkalmával tett, hogy „ha 
csakugyan feljelentett volna is valakit dohánycsempé­
szetért, ezért ő meg nem róható, mert ez neki mint 
pénzügyi hivatalnoknak kötelességében állt.“ Ez ügyet 
illetőleg Lieszkovszky ma a bíróság előtt késznek nyi­
latkozott a pénzügyigazgttóságtól szerzendő bizonyít­
vánnyal igazolni azt, hogy nem ő volt a feljelentő. 
A bíróság azonban ez igazolványt el nem fogad­
hatta, mert természetesnek találta, hogy a pénz­
ügyigazgatóság nem fogja elárulni a denuncziúlót.

Nagyon terhelőnek találta a beesületbiróság 
Lieszkovszkyra nézve azt is, hogy bebizonyodott 
1 o!a az, miszerint álnevek alatt a városban több 
helyen lakást tartott. Ez álnevek használata meg­
erősítette azon gyanút, hogy Lieszkovszky rend­
őr k ó m s a kormánynak több alkalommal agent 
provoeateurje volt. Felhozaíott erre nézve, hogy 
Lieszkovszky a helybeli soezialdemokraták közé
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keveredett s egy alkalommal a mint egy gyűlésükön 
részt vett a jelenlevő rendbiztos által felség- 
értésért elfogatott. Másnap azonban társainak 
vro-v csodálkozására szabad lábra helyeztetett. Sza- 
I,,j" lábra helyezését társai előtt azzal magyarázta 
,„eir, hogy B. alkapitányt 200 frttal megveszte­
gette. Most mar világos, hogy ekkor azért bocsát­
ott szabadon, mert rendőrkém volt. Feltűnt a 
bíróság előtt az is, hogy úgy a rendőrség, mint a 
yénzúgf minisztérium a becsilletbiróság tudakozó­
dására Lieszkovszky ról a leghizelgőbb s legkedve­
zőbb jelentést adták.

A bizottsághoz érkezett két más levél, egy 
nj vádat tartalmazott ellene. E vád az volt, hogy 
Lieszkovszkyt huszár önkéntessége idejében S z é- 
kesfehórváro tt Kazy nevezetű társa felpo­
fozta s ezért L. nem vett lovagias elégtételt. 
Lieszkovsz y erre nézve előadta, hogy Kazyt elő­
tör ő sértette meg gyalázó szavakkal s hogy ka­
pitányuk kényszeritette őket kibékülésre s a kibé­
rlés megtörtént.

Hozzá járul ezekhez Lieszkovszkynak a bi­
zottság előtt tanúsított gentlemanhoz legkevésbé 
)em illő s a bíróság tagjainál közmegbotránkozást 
keltő magaviseleté s minden szemérmet nélkülöző
beszédmódja.

Mindezek folytán a becsüietbiróság őt egy­
hangúlag lovagias elégtételadásra képtelennek nyil­
vánította s az alább közlőit Ítéletet hozta.

A segédek a két példányban (magyar s né­
met nyelven) kiállított Ítéletet átvették s kinyilat- 
ko tatták. hogy kötelességükhöz s a becsületbiró- 
ság alakulásakor nyilvánitott ünnepélyes Ígéretük­
höz képest a becsüietbiróság ítéletét elfogadják s 
abban megnyugcdn-k. Egyszersmind Medvey al­
ezredes többi segédtársának megbizásábói köszöne­
tét mondott a becsüietbiróság tagjainak fáradsá­
gukért, e járásuk lep iismeretes teljesítéséért.

Ezzel a becsüietbiróság 10 órakor szétoszlott.
*

A pénznggyminiszterium megbizásábói Y a- 
d ász| pénzügyi titkár ma is megjelent Füzesséry 
lakásán, de ma is egy mellék szobában kellett a 
tárgyalás végét bevárnia. A tanácskozás végeztével 
a becsüietbiróság elnöke kinyilatkoz'atta a pénz­
ügyminiszter kiküldöttjének, hogy nem erezik 
magukat indíttatva a hozott Ítéletet vele közölni. 
Forduljon e részben a segédekhez, kiknek az Ítélet 
átadatott. *

A becsüietbiróság ítéletének a átvétele 
után a négy segéd K ä h 1 i g őrnagynak a 
Károly-kaszámyában lévő lakásán gyűlt össze s 
ott az" alább közlött nyilatkozatot fogalmazta 
ti ina »lé. A segédek egész 12 óráig voltak elfoglalva. 
Vacsorájukat is a kaszárnya kantinjában költötték el, 
hol a „ezivil“ segédeknek alkalmuk volt megis­
merkedni Seemann alezredessel.

*

A beesületbiróságnak ítélete s a segédeknek 
nyilatkozata következő :

Nyilatkozat.
A Seemann Alajos es. és k. alezredes és tarta­

lék-parancsnok ur, valamint Lieszkovszky József 
magy. kir. pénzügyi fogalmazó úr közt fenforgó 
becsületbeli ügyet az aíulirt mindkét részről való 
segédek megállapodása következtében f. hó 20 án 
kellett volna lovagias utón véglegesen elintézni, a 
midőn közvetlenül e szándok keresztülvitele előtt, 
Deutsch Béla helybeli kereskedő az összegyűlt 
alólirott segék előtt* megjelent és Lieszkovszky úrról 
oly dolgokat adott elő, melyek íolytán a segédek 
egyhangúlag kénytelenek voltak ama határo­
zatot hozni, hogy az ügy végleges befejezését 
mindaddig felfüggesztik, míg egy választandó be- 
csületbiróság elé nem nyilatkoztatja, hogy Liesz­
kovszky ur elégtétel adá-ra képesnek tekinthető e.

a fölkért becsüietbiróság mai napon követ­
kező Írásbeli s nekünk kézbesített Ítéletet hozta:

A Seemann Alajos cs. kir. alezredes ur, mint 
kihívó és Lieszkovszky József pénzügyminiszteri 
forgalmazó ur, mint kihívott felek közt fenforgó, 
tisztán személyes párbaj-ügyben, mely a nemzeti 
zászlónak Egerben történt állítólagos megsértésével 
semmi közvetlen összeköttetésben többé nem áll: 
aiólirvttak a két fél segédei által felkérettek, hogy 
mint becsüietbiróság Lieszkovszky József ur elég­
tételadási képessége fölött ítéletet mondjanak.

A becsüietbiróság szokott módon megalakult 
s a szabályok értelmében járt el.

Deutsch Béla ur vádjait, a mennyiben 
azok politikai természetűek voltak, figyelembe 
nem vette. Egyéb sokféle és több oldal­
ról felhozott és bizonyított, tisztán magánjel­
legű vádak alapján, valamint Lieszkovszky József 
ur saját vallomásai, továbbá általa ezen párbaj-ügy­
ben elkövetett inkorrekt eljárás, végre különösen 
az ő magaviseleté alapján, a becsüietbiróság beható 
vizsgálat és érett megfontolás után, legjobb tudo­
mása és lelkiismerete szerint, Lieszkovszky József 
urat lovagias elégtételadásra egyhangúlag 
képtelennek nyilatkoztatta.

Ezen ítélet indokai jegyzőkönyvbe vétettek és 
mind két fái segédeivel szóbelileg közöltettek. — 
Maga az Ítélet két egyenlő eredeti példányban ma­
gyar és német nyelven kiállíttatott, a beesületbiró- 
ság tagjai által sajátkezű aláírásokkal megerősítie- 
tett. s mind két fél segédeinek átadatott.

Budapest, 1880, jnlius 23-án.
(fiistas Lipót s. k. 

alezredes a törzskarban.
Báró Boxberg János s. k,, 

terzskari őrnagy.

Kászonyi Dániel s. k. 
hirlapiró. 

Füzesséry Géza s. k. 
ügyvéd, orsz. képviselő m 
k. honvéd huszár százados 

szabad, állomány. 
Báró Kaas Ivor s. k.

hírlapíró.

Yerhovay Gyula s. k., 
orsz. képviselő.

Ivanisovics Antal s. k., 
c=. kir. őrnagy a 70.

gyalogezredben.
Zengollern .József s. k.. 
kapitány, a 63. gyalogezred

A négy aláirt segéd ezennel kijelenti, hogy a 
Seemann alezredes ur és Lieszkovszky ur közti elől 
említett becsületbeli ügyet a Lieszkovszky ur fölött 
hozott becsületbirósági Ítélet következtében telje­
sen elintézettnek tekintik.

Budapest, 1880, jnlius 23.
Medvey Lajos, Dr. Prém József,

alezredes. szerkesztő.
Kählig Ede, Scheffer László,

őrnagy. hirlapiró.

A b. füred-fiumei társas gyaloglás alkal­
mából.

Örömmel olvastam a „Vadász és Versenylap“ 
legutóbbi számában gr. Esterházy Miksának, a 
M A. C. lelkes elnökének felhívását egy társas 
gyaloglásra. Ez eszmével már 1875. óta 
foglalkozom. Azon évben ugyan ajánlkozott egy 
társ egy nagyobb gyalogntazásra, de mikor 
indulnunk kellett volna „Közbe jött akadá­
lyok miatt“ nem lehetett. 1876-ban már sze 
r-ucsésebb voltcro, mert akkor jnlius 11-én in 
dúltam Nyitráról Zsigárdi Aladár barátommal. — 
I tunkat Aranyos-Maróthon, Uj-Bányán, Vihnyén 
Selmeezen, Szklenon, Szt-Kereszten, Szliácson,

Beszterczebányán át Koritniczára, — hova 25-én 
érkeztünk — nagyrészt gyalog tettük meg. — 
Mily gyönyörű vidékeket láttunk, mennyi élvezetet 
nyújtott és mennyire kárpótolta ez ut a kiállott 
fáradalmakat. A * következő években hiába volt 
minden törekvésem, rábeszélésem, több napra ter­
jedő gyalog útra nem hogy társakat, de társat 
sem tudtam kapni. De akadt egy társam Báth 
Lajos tisztelt barátomban a „M. A. 0.“ buzgó tag­
jában, kivel 1877. július 15. óta — midőn első ki­
rándulásunkat tettük a Pilishegyre — vasárna­
pokat és ünnepnapokat felhasználva, bebarangoltuk 
keresztül-kasul azon háromszöget, melynek oldalait 
egyrészt a Duna Esztergomtól Yáczig és ismét le 
egész Tótónyig, másrészt pedig azon egyenes 
vonal, melylyel Tétényi és Esztergomot össze lehet 
kötni. Iparkodtunk ez eszmét terjeszteni és annak 
hireket szerezni, n ért méltán mondhatjuk. Mire 
mentünk megmondom mindjárt.

ígérkeztek hatan nyolezan, de mikor a bu­
dai lánczhid főnél — honnét mindig indulni szok­
tunk — reggeli 4—5 órakor találkoznunk kellett 
volna, azon vettük észre magunkat, hogy csak ket­
ten vagy hárman voltunk, kétszer történt meg hogy 
négyen indulóink.

Ez évi april hó 24-én alakult meg végleg a 
„Magyarországi Kárpátegylet budapesti osztálya.“ 
Ennek czóljai köze tartozik; „hazánk hegységei 
iránt való érdeklődést felkölteni és terjeszteni“ e 
czélból rendez társas kirándulásokat is.

Eddígeló rendezett 8 kirándulást; egy másfél­
napra. a többi egy napra terjedt. Végpontok voltak 
Török-Bálint, Alcsuth, Esztergom, legtöbbször Vise- 
grád, hova mindig különböző utakon jutottunk. A más­
fél napra terjedt kirándulás Szobról történt Maria Nos- 
trára és innét a börszönyi hegységen át Nográdra, ez 
utóbbi helyről Yáezra kocsival mentünk és innét az 
esti- gyorsvonattal vissza Budapestre. Ezen kirán­
dulásokban résztvett összesen 11 tag és 6 vendég. 
a'í egyes kirándulások látogatottsága különböző 
volt, igy kettőben öt-öt a többiben pedig négy há­
rom volt a résztvevő. Igaz, hogy a börzsönyi ki­
rándulást kivéve egyik sem volt a hírlapok utján 
közzétéve, de saját magam szólítottam fel többeket 
a résztvótelre. ígérkeztek is sokan ; igy majdnem 
biztosra mondották tizenketten, hogy eljönnek a 
Dörzsönyi kirándulásra. Mikor indultunk,voltunk öten.

Hogy mi az oka ennek, azt hiszem legin­
kább a kényelemszeretet; ez emberek nem igen haj- 
andók reggeli 4 órakor már talpon lenni, de meg 
azután óra hosszakat gyalogolni sem. Hozzá járul 
mindeze-hez még az is, hogy a haza jövetelre a 
rözlekedés nagyon nehéz. Csak vegyük azt, hogy 
valaki Visegrádról estére haza akar érkezni, ha 
csak az egyenes utón nem megy Yisegrádra, hogy
3 órakor a kompon át mehessen Nagy-Marosra, s 
onnét a 4 óra 7 perezkor induló vonattal utazhas­
son haza, úgy Nagy Maroson marad vagy fogadhat 
kocsit 5 írtért, vagy egy csolnakot 7 írtért Yáezra, 
rogy az onnét 9 óra 5 perezkor induló gyorsvo 
nattal még haza juthasson.

Ha valaki amellett, hogy Budapestről reggeli
4 órakor indul, a hegyeken át gyönyörű vidéke­
ket látva Esztergomba gyalogol, és nem akar táv­
gyaloglási lépésben menni, úgy annak utolsó részét 
már futva kell megtenni, hogy onnét az este 8 
óra 14 perezkor induló gyorsvonattal haza jut­
hasson.

Az elöbbeni években úgy volt a hajó közle­
kedés, hogy Budapestről reggel indult és Dömösről 
vagy Yisegrádról este jött vissza. Hogy hálálkodna 
ezért a Dömösön, Yisegrádon, Leányfalván nya­
raló nagyszámú fővárosi, de hát még mi gyaloglók ? 
Mily szép körutakat lehetne combinálni ? De egyletünk 
nem mer a dunagőzhajós társulathoz fordulni, 
mert azon kérelmére (junius elején), hogy tagjait 
valami kedvezményben részesítse, még mai napig 
sem felelt.

De térjünk vissza magához a tárgyhoz. E 
téren szerzett tapasztalataim után két­
lem, hogyha nemes gróf által terve­
zett társas gyaloglásra a kívánt 
számmal jelentkeznének. De külön 
ben is ez idénre már elkésettnek vélem a dolgot, 
kivált ha még az indulás napja sincs meghatá­
rozva, holott már augusztus küszöbén állunk. 
Szeptemberben pedig már a tanév kezdődik.

Vannak még más megjegyzéseim is, ezek a 
következők. Sokkal kivánatosbnak tartottam volna 
először hazánk földén egy ily társas gya­
logutazást tenni. Igaz ugyan, hogy hazánkban ker- 
dődik és hazánkban végződik, de az indulás után 
negyed napra — kevésbbé szép vidékeken át — már 
a háza határát átlépik és idegen tartományok­
ban hagyják a drága magyar pénzt. Az uta­
zás tartama is hosszúra van szabva és 150—200 
forinton alul személyenként alig lesz megte­
hető. — Vannak hazánknak oly vidékei, melyek 
méltán versenyezhetnek Tirol és Svájez némely 
vidékeivel. Ismerkedjünk meg előbb 
hazánk szépségeivel és csak azután 
menjünk külföldre. Ha ezt tennék 
azok, kik külföldre hordják pénzüket., más véle­
ményt formálhatnának maguknak ha­
zánk szépségeiről és másokká változ­
nának a közlekedési viszonyok, mint 
aszegóny föld népének házi vi 
s z o n y a i is.

Ezeket fontolóra véve, azt vélem, hogy ne 
keressük fel legelőször a szomszéd tartományok 
szépségeit, hanem gyalogoljunk hazánkban. Na­
gyon kínálkoznának erre, például: Keszthelytől fel 
a Balaton mentén Füredre, ismét Veszprémen 
át a Bakonyba és innét Bicskén át Bu­
dapestre, vagy Gyöngyösről át a Mátrán Párádon 
Pótervásárra Ajnácskőre,Rimaszombaton át Tiszolczra 
innét azután vagy Muránycn át a dobsinai 
jégbarlang előtt Poprádra és igy Tátrafü- 
redre vagy Tiszolczról Breznóbányán át, mely más­
nap az Ördöglakodalma (Certova Svadba) nevű magas 
hágón Liptó-Uj várra és innét a magas Tátrába. 
Hol vannak a Vágyölgye Pöstyéntől fölfelé, a 
Garamvölgye Szt.-Benedektől fölfelé, a Nyitravol- 
gye Nyitrától fölfelé, és az Ipoly völgye mindjárt 
Szobtól kezdve, és még számtalan megtekintésre 
nagyon is érdemes vidék.

Dr. Térj Ödön Vilmos, 
a m. 0. K. E. budapesti 

osztályának titkára.

Színház, művészet.
— A budai színkör, ha ugyan egy 

kőnyomain lapnak hinni lehet, végre mégis kapott 
segélyt a kormánytól. A belügyminisztérium ugyanis 
a napokban 500 frtnyi segélyt küldött Szathmáry 
igazgatónak, azon megjegyzéssel, hogy még 500 
forint a napokban fog részére kiutalványoz- 
tatni. — Szathmáry a kapott 500 forintot 
azonnal szétosztotta társulata tagjai között, kik­
nek épen idejében érkezett meg a várva várt segély. 
— A színkörben ma este a népszínház csinos 
hangú karénekesnője, Bodor Etel lépett föl Finom- 
Bózsi szerepében. A színkört zsúfolásig megtöltó a 
jórészt pesti közönség, mely nagyon szívesen tap­
solt a fiatál színésznőnek. Bodor Etel, noha még 
tetemes gyakorlatra van szüksége, nagyon ügyesen 
mozgott s a szerep gyönyörű dalait csinosan éne­
kelte A többi szerepek alakitói — hogy enyhén 
szóljunk — rosszul játszottak s legföljebb L a c z k ó 
Aranka vált ki — szereptudásával. Óhajtandó volna, 
hogy a színkör tagjai valamivel több gondot for­
dítsanak szerepeikre, s némileg szem előtt tartsák 

' a fővárosi közönség igényeit.

Fővárod ügyek.
— A belügyminiszter jóváhagyta a 

főváros azon határozatát, a melylyel húsz uj nép­
tanítói állomást rendszeresített. E jóváhagyó hatá­
rozat csak azután történt, midőn a főv. tanács 
részletesen kimutatta, hogy a rendszeresített állo­
mások, mely iskolára, mely osztályokra esnek, mely 
tantárgyak ellátására szükségesek és hol van a 
fizetésekre, a fedezet.

— Építkezés a felső danaparton. 
A „Hon“ írja : a sugárntra tervezett három mi­
niszteri pa'otának a sugárúton létesítéséről a kor­
mány lemondott s helyette a három palota létesí­
tését a Margithid alatt levő Danapartra tervezte, 
miáltal a főváros szépítése is nagyban előmoz- 
dittatnék.

Törvényszéki csarnok.
— Don Carlos aranygyapjának 

pőrének tárgyalását tegnap befejezték Milanóban. 
Mint egy onnét érkezett távirat jelenti, Boet tá­
bornok, kit Don Carlos az aranygyapju elsikkasz- 
tásával vádolt, e vád alól főimen t e t e 11.

TÁYIEATÖK.
Brüssel, jul. 23. (Az „Egyetértés“ 

tudósítójának távirata.) A sajtó képviselői 
közül 34-en ma értekezletet tartottak. Az 
értekezleten Gr a 11 e n g a a Times képvise­
lője tegnapi előértekezlet megbizásábói 
szóba hozta egy nemzetközi hirlap- 
iró-segélvegylet alapításának 
eszméjét. E kérdésben hosszú beható 
vita támadt, végül elfogadtatott C ap p o r i 
római küldöttnek határozati javaslata, mely 
szerint a belga sajtóbizottság megbizatott 
az európai hírlapokat egy a jövő 1881. 
évben Brüsszelben tartandó congresszusra 
meghívni s erre a további programmot 
kidolgozni.

Pétervár, jul. 23. (Az „Egyetértés“ tu­
dósítójának távirata.) Olga görög királyné Péter- 
várt elhagyta és Kronstadton át hosszabb tartózko­
dásra Koppenhágába utazott. — ügy hírlik, hogy 
a királyné mindaddig nem fog Athénbe vissza­
térni, mig a török-görög viszály ki nem egyen- 
littetik. *

Pétervár, jul. 23, (Az „Egyetér­
tés“ tudósítójának távirata.) A „Glolos“ 
hosszabb ezikket szentel a német tisztek 
Konstantinápolyba küldésének, a melyben 
a többek közt azt mondja, hogy ha a ber­
lini kormány Konstantinápolyba esakugyan 
tehetséges és tapasztalt férfiakat küld, kik­
nek Németországban is tekintélyes állásuk 
van, ezzel azt mutatja, hogy Bismarck 
politikájára nézve előnyösnek tartja Tö­
rökországnak teljesíteni azt a szolgálatot, 
melyet ez tőle kért. — De ha a 
Konstantinápolyba küldött személyek a 
német kormány előtt nem állnak va­
lami különös becsben, akkor ezen sze­
mélyiségek megérkezése Konstantinápoly­
ban nem jelent semmi fontosat. Németek 
mindig voltak török szolgálatban, s Ab- 
d u 1-A z i z kormánya alatt számuk több 
százra ment. Ha a német hivatalnokok 
csakugyan Hatzfeld gróf közbenjárása 
folytán jöttek volna is Konstantinápolyba, 
ez még semmiképen sem jelenti, hogy 
Németország különvált az európai koali- 
cziótól s Törökországhoz csatlakozott, ami 
képzelhetetlen.

Odessza, jul. 23. (Az , Egy été r- 
t é s“ tudósítójának távirata.) A kormány 
elrendelte, hogy az utóbbi háborúból meg­
maradt vasúti szerek Ungheniben a 
moldvai határnál hagyassanak, s ne szál­
líttassanak, mint el volt határozva, a Kau­
kázusba. Továbbá a kormány a bender-ga- 
laczi vasút helyrehozására hadászati ezé- 
lokra 2,575,323 rubelt szavazott meg.

Páris, jul. 23. (Áz „Egyetértés“ tudósi- 
tójáuak távirata.) A douai-i fellebbezési törvényszék 
megsemmisítette a vizsgálóbíró végzését a 
praefectus elfogatását illetőleg, mely tulajdonhábo- 
ritás kihágása miatt a jezsuiták ellen kilátás­
ban volt.

Páris, Julius 23. (Az „Egyetértés“ 
tudósítójának távirata.) Az „Estafette“ je­
lenti, hogy a franczia kormány viszonya 
Rómához igen feszült, haDesprez le­
mondana, vagy épen nem, vagy pedig 
csak ügyvivő által fognák helyettesíteni. 
Különben a curia óvakodni fog minden 
elbamarkodástól a belga események után. 
0 z a c k i visszahivatására D es p r ez-ével 
felelnének s Francziaország példáját Ausz- 
tria-Magyarország, Portugália, Brazília, 
Bajorország, Monako és néhány spanyol­
amerikai köztársaság is követné,

Páris, jul. 23. (Az „Egyetértés“ tudó­
sítójának távirata.) A eherburgi flotta szemle napja 
még nincs kitűzve, Gróvy-t Say és Gambet- 
t á n kivül valószínűleg még több miniszter is el 
fogja kisérni. Két napig fognak itt tartózkodni és a 
praefekturai palotában laknak. A polgári hatóságok, 
kereskedelmi törvényszék és a kereskedelmi ka 
mara azonnal az esteli megérkezés alkalmával be- 
mutattatnak. Következő napon a fegyvergyár, kikö 
tői védgát, szemléltetnek meg; második nap: szemle 
a hajóraj fölött, egy uj hajó tengerre eresztése, 
flotta manőver és tisztelgés vannak napirenden.

Páris, jul. 23. (Az „Egyetértés 
távirata). A Temps elkeseredetten nyilatko­
zik német hivatalnokok kiküldéséről Török­
országba és igy ir: A 45 hivatalnok kö­
zül, kiket IV. Frigyes Vilmos Törökőr 
szágba küldött, mind magas rangot visel 
a portánál, odaadásuk által megszerezték a 
szultán kegyét, ki folytonosan kér hivatalno 
kokat Vilmos császártól.Erre vonatkozó tár 
gyalások Berlinben eleintén hidegen fogadtat­
tak. Miért kezdi most Bismarck kultiválni 
a török adminisztráczió germanizáczióját ? 
A diplomaczia minden félét gondol, de 
tény, hogy Németország nélkül Ausztria- 
Magyarországnak hasznára nem kíván 
lenni

Bécs, jnlius 23. (Az „Egyetértés“ tudó­
sítójának távirata':) A lövész-ünnep ma: lakomáján 
felolvasták Vilmos császár táviratát. A táviratban 
a német császár örömét fejezi Li azon, hogy a né­
met lövészt szövetkezet ró^zt vesz az osztrák lövé­
szek ünnepében. Délután a dísztért meglátogatta 
Albrecht és Vilmos főherczeg. Este a ka­
tona zenekarok nagy hangversenyt adtak. A svájezi 
lövészek már legközelebb elutaznak, s ma este ün­
neplés búcsút vettek a bécsiektől.

Berlin, jul, 23. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A „Köln. Ztg,“ jelenti Párisból, 
hogy a német kormány közölte az itteni­
vel, miszerint hamis azon hir, hogy né­
met tisztek küldetnek Törökországba, a 
porta ugyan tett már ílyféle ajánlatot, de 
német tiszt eddig még nem fogadta el. 
Miután azon hir van elterjedve, hogy a 
porta a német tisztek állásait arra akarja 
felhasználni, hogy a konferenczia határozatait 
végre ne hajtsa, a német kormány addig 
nem egyezik átlépésbe, mig a porta nem 
egyezik a határozatokba. Ugyan ez a lap 
jelenti, hogy Francziaország nem tilta­
kozott az ellen, hogy német pénzügyi ka- 
paczitások Stambulba menjenek, sőt F rey- 
cinét kijelenti, hogy örvendne, ha ily 
módon a török pénzügyek rendeztetnének.

Antivari, jnlius 23. (Áz„Egyetértés“ táv­
irata.) A Korabhegység melletti erdőben jelenté­
keny mennyiségű Henri-Martini fegyvert találtak, 
melyeket annak idején török csapatok rejtettek 
ott el.

Krakó, jul. 23. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A mai tanácsülésben megállapiítatott a csá­
szár fogadtatásának programmja. A ma Lemberg- 
ből érkezett polgármester értesítette a tanácsot, 
hogy a fejedelem az ország részéről Krakóban fo­
gadtassák.

Róma, jul- 23. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Azon hir, mintha egy olasz flotta küldetnék 
a jóniai tengerre, oda magyarázandó, hogy az olasz 
kormány két pánezélos hajót szereltetett fel, hogy 
az készletben álljon.

Antivari, jul. 23. (Az „Egyetértés“ íáv- 
rata.) Azon esetre, ha Görögország megtámadná 
f a n i n á t, az ocbridai, trikoai, elbassanai, phila- 
tesi és más helységbeli albánok egyesültek közös 
iegyveres ellentállásra.

Bécs, jul. 23. A „Pofit. Corr.“ máról 
kelt jelenlése Czettinyéből: Monte­
negró fejedelme csupán az okból szakitá 
meg a diplomácziai összeköttetést a por­
tával, mivel ez utóbbinak az albánok és a 
montenegróiak közt legutóbb történt véres 
összeütközésre vonatkozó jegyzéke, az igaz­
sággal ellenkező adatokat tartalmaz és a 
montenegróiak ellen azt az alaptalan vá­
dat emeli, hogy ők támadták mog az al­
bánokat. Á montenegrói ügyvivő utasítást, 
kapott, hogy ma utazzék el Konstantiná­
polyból.

London, jul. 23. Az alsóház tárgyalás alá vette 
az írhoni bérlők kártalanításáról szóló törvény fö­
lötti jelentést. A vita folyamában Sullivan emel 
szót, hangsúlyozván, hogy a törvény nem felel 
meg eléggé a kormány dicséretet érdemlő czóljai- 
nak s erre vonatkozóig módositványt terjeszt elő, 
mely azonban elvehetett. A ház erre 132 szava­
zattal 25 ellenében elfogadta Forster azon módo- 
sitványát, hogy a bórpenzek, milyenre a törvény 
alkalmazható, 30 fontban állapi itassanak meg. Vé­
gül a jelentést elfogadták és a törvény harmadik 
olvasását jövő hétfőre tűzték ki. — A ház szava­
zás nélkül elfogadta az 1 tői 20 schillingig ter- 
ledő postautalványok behozásáról szóló előterjesztést.

London, jul 23. A Reuter ügynökség 
jelentése K onstant i náp o ly ból: Va­
lósul, hogy Abeddin pasa, a török-monte- 
negrói ügy elintézése czéljából enquéte bi­
zottság kiküldését indítványozta. Monte­
negro képviselője visszautasította ez indít­
ványt és kijelentette, hogy holnap elutazik 
Konstantinápolyból.

Páris, jnlius 23. (Az „Egyetértés“ táv- 
irata).$|A lapok és magán körök is óvják a kor 
mányt minden komprommittáló lépéstől a ke­
leti kérdésben, A közvélemény teljes semlegessé­
get követel. Freyczinet, miután a parlament szü­
netel, nagy tartózkodásra van kényszerítve.

London, jul. 24. (Az „Egyetértés“ 
távirata). A „Daily Telegraph“ konstanti­
nápolyi levelezője alapos informálás alap­
ján újból is megerősíti, hogy a szultán 
nem fogadja el a berlini konfe­
renczia határozatait. A kör jegy­
zék, mely a szultán e válaszát tartalmazza, 
még nem küldetett szét, de a levelező azt 
hiszi, hogy a körjegyzék nem fog enyhébb 
választ tartalmazni.

London, jnlius 23. A z alsóházban Harting- 
ton marquis kijelenti, hogy India alkirálya távíró 
utján azt jelentette, hogy Abdurrah raant 
Durbarban emirró kiállították ki; de hogy kik kiál­
tották őt ki, arról a táviratban nincs emlités téve.

Páris, jul. 23. Az „Agence Havas“ hosszas 
táviratot közöl a kabineteknek Montenegróra vonat­
kozólag folytatott tárgyalásainak menetéről. Angol­
ország a portának vagy Dulcigno átengedését, 
vagy az ápril 18-ki jegyzőkönyv foganatosítá­
sát ajánlotta. A porta visszautasitóttá Dulcigno 
átengedését és a jegyzőköoyv foganatba vételére 
három havi határidőt kért. A hatalmak nem 
egyeztek bele az időtartamba és ragaszkodtak az 
egyezmény keresztülviteléhez. Mig o.z ez iránti 
tárgyalások folytak az angol kabinet Törökor­
szág visszautasito magatartását élőié sej íven, egy 
a hatalmak közt létesítendő egyezség iránt meg­
ragadta a kedvezményezést és szóbelileg javas­
latba hozta a kombinált hajóhad küldését a 
török vizekbe. E hajóhad az összes hatalmak ha­

jóiból állott volna, melyeken a parlraszállás czél­
jából csapatok lettek volna elhelyezve. AuSítria- 
Magyarország elvileg elfogadta a hajóhad-demon- 
strácziót, visszautasította azonban maga részé­
ről a csapatok küldését és azt követelte, hogy 
mindegyik hatalom csak két vagy három ha­
jót küldjön. Oroszország egyszerűen s feltét­
lenül elfogadta a javasatot s részleteket il­
letőleg a hatalmak közül majdnem valamen­
nyien megjegyzéseket tettek; azonban egészben 
véve a teljes egyetértés a flotta-demonstraczióra 
vonatkozólag helyre állíttatott. — A montenegrói 
ügyre vonatkozó tárgyalások egészen különböztek a 
görög kérdésben megindított eszmecserétől. Az 
utóbbi a porta válasza után fog tényszerű jelleget 
ölteni. Ha a válasz tagadó lesz, akkor a flotta- 
demonstrácziő a montenegrói és a görög kérdés

elintézésére fog irányulni. — Jelenleg Konstantiná­
polyban valamennyi hatalom részéről oda iparkod­
nak, hegy a portát arra bírják, hogy az haladék 
nélkül teljesítse Európa követeléseit. A porta 
erre kevés hajlamot mutat. — Legutóbb a 
porta több hatalommal nevezetesen Oroszország­
gal és A ngolországgdl és utolsó sorban Nómet- 
uiízággal bizalmas összeköttetésbe akarta magát 
helyezni, hogy az egységes fellépést megakadá­
lyozza. E törekvésnek nem volt sikere. Azonban 
még mindig attól tartanak, hogy a siker reménye 
éleszteni s táplálni fogja az ellenállás szellemét.
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Bécs, Julius 23. (Az „Egyetértés“ tudósítójának 
távirata.) A mai e 161 ő z s d e egészen a frankfuiti esti tózsde 
lanyha árfolyamának befolyása alati állott, de tó/.sdénken az 
áresés mégis mérsékelt volt, sőt zárlatkor némi javulás is 
mutatkozott. Legérzékenyebben szenvedett magyar aranyjá- 
radé». Vasutak közül csak egyesek jöttek forgalomba, há­
ny aértékek a glasgowi magasabb jegyzések daczara e ha­
nyagoltak.

Valuták valamivel szilárdabbak
J e gy e z t e 11 k: Hitelrészvény' 278.50, angol bank 

132.75, unió bank llu.40, bankegyesület 137.75, magyar 
hitelbank 263.—, lombard 81.50, ahamvasut 279.—, kassa- 
oderbergi vasút alföldi vasút —, tramway 213 50.
papirjaradék 72.6 —, magyar aranyjáradék 108.25 inner- 
bergi —.—, 20 frankos arany 9.36, bírod, márka 57.75 — 
tiszai sorsjegyek - .

A déli tőzsde lanyha és üzlettelenül nyitt meg.
•Jegyeztetik. Hitelreszvény 278. U, angol bank 

132.2 ), eeíő bank 109.50, bank-egyesület 136 50, magyar 
hitelbank 262.75, államvasut 278.50, Karoly-Lajos vasút 
276.50 járadék 72.571/, innerbergi —.—, magy. aranyrente 
108.171 j, 20 frankos ar. 9.34y2. tiszai sorsjegyek —.—.?■

Az üzlet további folyamában kedvezőbb teriini jegy­
zések javulást idéztek elő. anélkül, hogy élénkebb forgalom 
fejlődött volna ki.

Jegyeztetik. Hitelrészvények 278.20, angol bank 
132.50, unió bank 109.60, magyar hitelbank 262.75, bank- 
egyesület 136.25, Károly-Lajoe vasút 276.—, gőzh. részi. 
ö71.—, kassa oderbergi 13'.25, papirjáradék 72 57l/„ biro­
dalmi márka 57.72Ví, magy. arany rente 108.20—, 20 franko» 
arany S.Sí'/i, London 117.90, tiszai sorsjegyek —.—.

Délután 2 órakor jegyeztetik: Hitelresa- 
vény 278.10, angol bank 132 50, unió-bank 109.75, magyar 
hitelbank 262 75, bankegyesület 135.50, államvasut 279.50, 
Károly-Lajos vasút 215.25, gőzhajó részv. 672.—, tiszai vasút 
245.—, tramway 245.—, lombard 81.25, papirjáradék 72.57*/2 
m. aranyjáradék 108.12*/2, 1864-ki sorsjegy 173.75, közsém 
sorsjegy 117 50 innerbergi —, 20 frankos arany 9.36(k 
birodalmi márka 57.80—, tiszai sorjegyek —.—.

Saját tudósitónk a következő köt keket jegyezte fel: 
Papirjáradék 72.571/3 - 72.60 , ezüstjáradék 73.60— 73.65, 
arany járadék osztrák 8/.50—87.60, magyar 108.071/,—108.10, 
angoí-osztrák bank 132.50—132.60, osztr. fóldhitelint. 205.— 
-206. , keresk. és ipar hitelintézet 278.10-278.20, m. ált.

hitelbank 262.80—262.90, által, letéti bank 208-------- , giro
és pénztári egylet 244 — 244'/,, osztrák-magyar bank 8ö2— 
833.—, uniób. 109.70—109.80 forg. bank 129.— 129.—. bécsi 
bank egyes. 135.75—138.—, Albrecht vasút 75,50—75.75, al­
föld-fiumei vasút 157.50—158.aussig-tepliczi------.----- ,
báttaszék-dombovári 146’/2—147, cseh északi vasúti 111.-----
1U.50, cseh nyugati v.isut buschtiradi vasút 584-----
dunagőzhajózási társ. 572—573, dux-bodenbaehi vasút 178-----
178!/2i Erzsébet vasút 192—j 92 ÓJ, Salzburg tiroli vas­
út 161.5U—162.50 Ferdinand északi vasút 2456 —2460, 
Ferencz-József vasút 170.25—17i!.75* pécs-baresi vasút 
193—193.50, galieziai Károly-Lijos vasat 275.75—276—, kas- 
sa-oderb. 13U.7 —131 —, Iemberg ezernovicz-jassii 167.50— 
168. —, osztrák-magyar Lloyd 662 - 663, osztrák észak­
nyugati 17150-172.—, Rudolf-vasut 163. 164.— erdélyi
;41.50 -142,államv. 279.-----2.9.25, déli vasút 81.—.-81.60,
dél-északi összekötő vasút 132.25—132.75. tiszai 245.-----
245 50, tramway 245.----- 245.10, uj-------- .-, magy.-gali­
eziai 144.75 -144.90, magy. észak-keleti 148.50—149.—, 
magy. nyugati 150 — 150.50, első vasúti waggon-kólcsón
—.----- , prágai vasipar társ. 126.----------127—, hutten-
tergi bánya 8)—80 50, innebergi 104- 105.—, bécsi építőt.
35----- 36 „tiszai sorsj. 109.1.:—----- , 1874. sorsj. 128.—
128.50, 186 -kisorsj 133—1381/*, 1860-diki 14.5 •—135.—
1864-iki esész 173.------173.—, !-S4-isi íréi) 173 25— —,
magyar nyereinény-kölcsön 113.75 114,török vasút: kölcsön
14., V..—14.7.» hitelintézet 177.—177.60—, dunagőzhá"zá.-i 
106.50—107— sors. 11250—113 becsi nyeremény-kölésSii
— —.------. Vált) amsterdamira 36.90—97 0. némst
uanfepiaczok 57 20—57.3% Londonra 117 70—117 :it>, Pá.ísra
46.. 5U—46.65. svájezi helyre 4645—46.50. Zűriekre
----- . Arany 5.53 —5.54, 20 frkos —.—.—...... , 20 márka
11.53— 1.56, orosz imperial 9.6 —9.-15, Sovereigns V<.78 —
11.8$, török aranylira 10.62—10.64, Ezüst------ ném-t
bank 57.75 -57 85, papír rubel 1.2S1/,—1 z33/t

Zárlatkor a következő jegyzések uortoatek.
ÍSées, Julius 23. Hitelrészveny 278.10, iomhard 81.50. 

arany jár. 87.50—, ondon 117.70, gaiiezia; 275.25, 1864-es. 
173.25, 1860-as 132.75, Frankfurt 57.15, nemzeti bank 831 —, 
angol-osztrák 132.50, allamvasm 279 25, Napoiecnd’or 9.351/, 
rente 72.55—, Mtels rsjegy 177 50, porosz pénzutalv. 57.75. 
Arany 5.54—, török sorsjegy 14.50, ezüst járadék 73.50, 
Nyomott.

Bécs, julius 23. M. íöldteherm kötv. 95.25 erdélyi, 
föld, kötv. 93.60, nagy. záloglevél 102.—, erdélyi vasst 
141—, magy. eel. asut 87.75, Magy. sorsjegy 113.—, szik 
lődézsma 93.50, arany járadék 108.15, magy. vas. kölesí-s 
196,—, magy. hitel 262.75, alföld 158—, magy. éjszak-kel. 
vas, 147.75, kel. vasúti elsőbbs 84.25, tiszai vasút 245.— 
kinest. utalv. 1873. —.-

Béee, julius 23. (Magánforgalom.) Hitelrés». 
279.7% magy. hitel —, lombard —, magy. aranyjár 
108.72, rante »2.75, angol-osztrák —, államv&sat — .—
Napolaon’dor —.----- galieziai —, osztr. aranyt. — —-
Igen szilárd.

__ Bécs, jul 23. (Az „Egyetértés“ tudósítójának 
távirata.) A délutáni forgalomban az irány szilárd volt. 
Fedezési és vélemény vásárlások fordultak elő. Osztrák hitel- 
részv. 278 20-ról 279,30-ig emelkedett, papirjáradék 72.57-ről 
72.75-ig és magyar aranyjáradék 108.15-ról, 108.52-ig emel­
kedett.

Bécs, jul. 23. (Az „Egyetértő s“ tudósítójának 
távirata.) Az esti magánforgalomtan is tartós szilárd maradt 
az irány és forgalom. Osztr. hitelrészvény 279.60 zárul, pa­
pirjáradék 722.77, magyar aranyjáradék l('8.62-ön zárult.

Bécsi gabnatézsde.
Bécs, július 23 (Az „Egyetértő s!‘ távirata.) Ma 

is kedvtelen voit az üzlet, mint az utóbbi napokban egyálta­
lán. Mig effektiv áru mérsékelten kínálva árát m gtartetta, 
addig ha ándei jelentékenyen hanyatlott, őszi búza 9.85 
írton kapható. Uj búzában csekély kínálat mellett kevés 
kötés jött létre.

Jegyzéseink: búza őszre 9.85—9 90 -, tavaszi búza 
10 20 -10.25. tengeri 1881 máj.-jul. 5 95—6.—frt, zab őszre 
5.87'/2 - 6 9U frt, zab tavaszra 6.05—6.071/, frt, magyar rozs 6
8.80—9.211 frt, uj----- .------fit, keresked. zab 6.75—6 85
frt, tengeri kész áru 7.25—7.35

Szesz szilárd, kész áru 35 frt pénz.

MülfSldi é^téktSzsdék,
Berlin, jul. 23. Külföldi alacsony árfolyamok nyomást 

gyakoroltak; jáiékpapirok változatlanok.
(Zárlati árfolyam.) Papirjáradék 62 40, magy. arany­

járadék »3 75 lO millióé kölcsön 72.60 hitelrészvények 
485 51. lombard 14L—, kassa-óderbergi 56.75 orosz papírpénz 
214.05, ezüstjaradék —m. kinest utalv —k var 
elsőbbs. kötv. 86.75, állam-vasút —gaiiezia: 119 25, 
romániai 55.60 ált Becsre 172 30

Frankfurt, jul. 23 (Zárlat.) Bapirjár. 62 25 osztr 
aranyjár. 75 81. osztr- hitelrészvény 240.—, osztr. allamvasat 
241.—, iom'oard 70.7« magy- galieziai vas. 124.87. v*jt-gr. 
folyam Béesre 173.IU, ezüst járadék 63.3/6 magy. aranyjér. 
93.25 osztr, bankrészvény 719—, galieziai 237.--, Erzsiét et 
nyugati vasút 165.87, tiszai vas. elsőbbs. 85.50, magy. kinet- 
téri utalv — — Lón- ha

Páris.. jul. 23 (Zárlat) 3°/0-os évjár. 84.97, törlesztée 
évjáradék 86 95, lombard 178.—, magy. aranyjaradék 93.06, 
5%-os évjámiék 119 80, osztr. államvasut 602—, török 
smrnsgy —, osztr araayiiT. 75.68. Baisse.

MmifÄlAH gsbnatKzudék
Páris, julius 23. (Zárlat.) Bűzt folyó hóra 

27.60, augusztusra 27.10, szeptember—októberre 30—, 
4 utolsó hónapra 26.10. Liszt folyó hóra 61.—, augusztusra 
60.—, szept-októberre 60.—, utolsó 4 hónapra 55.75 
Repczeoiaj f. hóra 74—, augusztusra 74.25, utolsó 
4 hónapra 75.— , 4 első hónapra 1881. 76.50. S z es s f. 
hórs 62 75, augusztusra 62.1:5. utolsó 4 hóra 59.—. 4 első 
4 hónapra 1881. 60.—. Olaj szilárd, szesz tartva, liszt baisse, 
búza csendes, változó.

Berlin, jul. 23. (Zárlati árfolyamok) Búza jú­
liusra 229 50, szept—októberre 193.50. Rozs loco 188 — 
júliusra 185.—. julius—aug.-ra 175.25, szeptember— okte 
bérré 168.50. Zab júliusra 147.—, szeptember—októberre 
140.—. Repezeolaj loco 55.80, szept—októberre 66.20, 
október—novemberre —.—. Szesz loco 62.—, julius— 
augusztusra 61.20. aug.—szeptemberre 59.80. szept,—októberre 
55 60

Stettin, jul 23 Búza jul.-ra 215.—, őszre 192.— 
Rozs jul-ra 180.—, őszre 164.—, Repeze 0 laj jul.-ra 
66.—, őszre 55.75, Szesz !oeo 61 30 júliusra 61.80 jul— 
aug -ra 59.30 szept—októberre 55 50 r

Köln, julius 23. Búza júniusra 23.—, novemterre 
19.55. Rozs júliusra 17.75, novemberre 16.25. Repeze- 
e 1 a j loco 7910 októberre 99 —

mI
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Hirdetések.

MON. PROCTOR és Tarsa
BUDAPEST,

nádor-utcza 41.
ajánlják a nagyérdemű gazdakőzönségnek

n. hl :

GŐZMOZDONYOKAT
fa- és szénfütéshez,

■sabndalm. BzalmaftttŐ gi«moidony»kat, gfacgép- 
lőgépeket flszögtisztitó készülékkel.

járgányokat,
Járgány ■ cséplőgépeket,

malmokat,

TRIEUBEKET, stb. stb. 199

O T Z O ZF IL
gépészmérnök

Budapest, Vili. üllői-ut 18. sz.
Garrett R. és fiainak a folyó évi Sidney-ben tartott vi­
lágkiállításon az I-ső külön díjjal kitüntetett

gőzmozgonyait

fa-, szén- és szalmafütéshez
rr \

valamint vetó'gtpeit, rostáit, járgányos cséplőgépeit tisztí­
tóval vagy anélkül, konkoly válasz tóit stb. és

Kotzó szabaelalmazott
1PF“ három barázdás ekéit.

Árjegyzékek kívánatra bementve küldetnek.

A hurut, köhögés, 
rekedtség, mell-, 

gyomor- és gégefő- 
bajok ellen.

AHOFF-file
malátakiTonat 

egészségi sör
császárok és királyoktól mint 
szintén koronaherczegek és 
korenaherczegnők, nagyher- 
czegek és herezegek által 

55-ször kitüntetve.

A legelső, Hoff János-féle 
valódi gyógy hatásos nyák­
oldó maláta mellezukorkák 
kék papírban vannak ; be­
jegyzett császári királyi osz- 
trak-magyar védjegy nélkül 
(a föltaláló Hoff János arez- 
képe) a gyártmány hamisítót

Maláta-csokoládé 
és maláta mellczu- 

tkorkák. 19

Párád, Kis-Terennén át. 
Megjegyzem, miszemt a 

küldött malátakivonat egész­
ségi sör betegemnek igen 
jót tesz, szívesen iszsza s 
csillapító hatását érzi, en­
nek következtében felkérem 
számomra postafordultával 
tekintetes Ruttner Antal ur­
nák a Mátra-bánya igazga­
tójának ezimezve, 28 pa- 
laczkot az ön malátakivonat 
egészségi söréből s egy font 
Hoff-féle maláta-csokoládét 
küldeni. Stoll Károly, 
orsz. képviselő.
A legtöbb európai uralkodó 
udvari szállítója Hoff János 
cs. k. udvari malátakészit- 
mények gyárához. B é c s, 

Stadt, Bräunerstrasse 8. 
Fiókraktár Budapes­

ten : zsibárns-utcza 7. sz,

Legfinomabb mi nőségü

€r nm m i
vagy

halhólyag óvszer
tuezatja 2—6 forintig, 

valamint
különlegességek

nők részére

Pűlítzer Móricz,
sérvkötő-készitő

Mindenféle prágai bőrből 
készült kesztyűk legnagyobb 
raktára, nagyban és kicsiben
BUDAPEST,
Deák-Ferencz-utcza.

Megrendelések posta for­
dultával utánvét mellett 
azennal teljesittetnek.

IBI

A nyilvánossági joggal felruházott

Nevelő- és tanintézetembe
a szünidők tartamára le felveszek tanulókat, 
hol a saját több hold kiterjedésű árnyas angol parkom­
ban a falusi ez.bad levegő élvezése mellett, egyúttal a 
tanulmányaikból iim-tlést, előkészítést nyernek éa test- 
gyakorlatok által edzetnek. 478

A rendes tanév szeptember elején veszi kezde­
tét. Intézetemben 4 elemi és 4 gymnáxluml 
o.ztály végezhető A növeudétek tanulminya'kból ál- 
lemérvtnyee bizonyítványokat nyernek A magyar, 
német, franezla ée latin nyelvek megtanulására külö­
nös snlyt fektetek. Programmal s felvilagositassal szi- 
vesi-n szolgálok. Rákos-Palota, Budapest tőszomszédsá­
gában, (vasúti, távírdái és posta állomás), Erdősor, 
saját villámban.

Prof. Dr. Szabó Alajos
fővárosi bizottsági tag s a F erenoz-József-rend lovagja

4759. szám 1880. 
kir. bizt.

Pályázati hirdetmény.
A szegedi kir. biztosság, a szegedi Tiszapart mentén épí­

tendő partvédmüvek foganatosítására és építésére pályázatot hirdet.
Ezen partvédmü lépcsőzetes és emeletes rakpartokból, továbbá 

földből készült s kőburkolattal ellátott partvédmüvekből alland, mely 
összes munkákra 1.192,517 frt 10 kr költség van előirányozva.

A pályázati s 50 kr bélyeggel ellátott ajánlatok f. évi augusz­
tus 9 napjának déli 12 órájáig a szegedi kir. biztosság műszaki 
osztályában (reáliskola épület) nyújtandók be.

A beérkezett ajánlatok a most említett időben és helyen egy 
a kir. biztosság részéről kirendelt bizottság által, a pályázók jelen­
létében bontatnak fel.

Minden pályázó köteles ajánlatában kijelenteni, hogy a pá­
lyázati feltételeket, szerződési mintát, a tervr-jzokat, a költségvetést, 
az egységárakat és a helyi körülményeket tökéletesen ismeri, ma­
gát az előbb említett iratokban és tervekben megállapított feltéte­
leknek aláveti, és a kérdéses partvédmü munkákat az engedélyezett
árakból.................................................................................V» árGengedés
vagy azokra......................................................................... °/o felülfizetés
mellett kész elvállalni.

Minden pályázó köteles ebbeli ajánlatának benyújtását meg­
előzőleg a szegedi kir. adóhivatalnál óvadék gyanánt a kérdéses
építésre előirányzott kéltségnek 5%-kát, azaz 69625 frt 85 krt 
készpénzben vagy az általános feltétel füzet 3. §-ban előirt értékpa­
pírokban a szegedi kir. biztosság műszaki osztályánál letenni, és
az erről szóló pénztári elismérvenyt ajánlatához csatolni.

A szóban forgó munkákra vonatkozó tervrajzok költségvetések 
egységi árak építési feltételek és a szerződés minta a kir. biztosság 
műszaki osztályánál Szegeden á reálisko:» épületben levő hivatal­
helyiségeiben naponkénti délelőtti 9—12 óráig betekinthető!.

A fenntkitüiött határidő után beérkezett ajánlatok tekintetbe 
nem vétetnek. 496

Szeged, 1880. évi julius.
A királyi biztosság.

MOLL SEIDLITZ-FOR.,
Valódi csak, ha minden dobozon a sas ée az én ) 

sokszorozott czégem van lenyomva. j
30 év óta a legjobb eredménynyel használt minden 

nemű gyomorbetegségek és emésztési bántalmak (min 
étvágytalanság, szorulás stb.) vértorlódás és aranyér 
bántalmak ellen.

Különösen oly egyéneknek ajánlandó, kik ülé élet­
módot visznek.

Hamisítások biróilag Oldöztetnek. Ara egy lepe­
csételt eredeti doboznak I frt o. é.

Francia bor szesz és só.
A legmegbízhatóbb önorvos a szenvedd emberi­

ség részére minden belső és fogfájásnál, idült hibák és 
sebek, rákbajok, üszők, gyuladt szemek, hüdés és min­
dennemű sértéseknél stb. stb.

Paiaczkban használati utasítással együtt 80 kr o. é.

Hffftll Jk gJógJBzeréHx, es. Mr. ud-
x. 5ÍÍPHB ü.e vari szállító,

Bécs, Tuchlauben.
Raktárak: Budapest: Török J. gyógyszer., 0. 

Schernhofer gyógy., Uhl Berczella, Thallmayer és Seitz, 
Kochmeister Fr. utódai, Neruda Férd., Hoffmann J., 
Szilbor A. és Halbauer testvéreknél, Szenes E., Brázay 
Kálmán.,Pataky C. gyógysz. 89

, K. 8158. 
, 1880.

Hirdeté
felvétetnek

a kiadó-hivatalban
(himző-utcza I. sz.)

(Komáromy M. szabadalma) eddig az elismert leg­
gyorsabb, legtisztább, és legolcsóbb eszköz ira­
tok, rajzok, tervek, hangjegyek stb. sokszoritására. 
Ezek mellett nemcsak a tinta-maradvány kimosá­
sának szüksége elesik, de mint semmi más készü­
lék lehetővé teszik, két illetve négy ivoldal együt­
tes sokszorltását. — Egy és ugyanazon lap, 
felülete egész terjedelmében 12—15-ször használ­
ható újból, mindannyiszor 60—80 tiszta másolatot 
ad és igy mindössze 10 O-en felül. Leírások és 
árjegyzékek kívánatra mindenkinek Ingyen és bér­
mentve átküldetnek. Az árak laponként nagyság­
hoz képest 40, 70, 80 kr. 1 frt. 20, 1 frt 50, 2 frt, 
2 frt 50 kr. Phönlx-tlnták viola 40 kr., vörös, zöld, 

kék, fekete 50 kr. 473
Egyedüli 
főraktár: SEEFEHLNER I. L.

nt. kir. udv. papír-, rajz- és festőszer-kereskedése

17. Tícti-ntöl 9. BUDAPEST 17. VÍCMtoa 9.

árverési hirdetmény.
Nyíregyháza város tulajdonát képező italmórósi jog 

részben épületekkel, részben épület nélkül folyó évi szep­
tember 29-étől számított három évre a városi képvise­
letnek 8153/1880. számú határozata folytán árverésen 
bérbe kiadatni rendeltetvén, az árverés határidejéül fo­
lyó óv augusztus 4-ónek d. e. 9 órája és következő nap­
jai a városháza tanácstermében kitüzetik, miről az árve- 
relni kívánók azon kijelentéssel értesittetnek, miszerint 
első sorban az italmérési jog együttesen, másodsorban 
pedig részletesen a 23 helyen kigyakorlandó italmórósi 
jog fog bérbe kiadatni, az árverés eredménye a várod 
képviselet jóváhagyásától feltételeztetik, az együttes ital­
mórósi jog kikiáltási ára 46.450 frt 99 kr leend, minek 
10%-jét az árverelni kívánó az árverést megelőzőleg kö­
teles letenni, a rószletenkénti bérbe adásnál pedig az ed­
digi bérösszeg lesz a kikiáltási ár, megyeztetvón, hogy 
az árverési feltételek a polgármesternél és a főjegyzőnél 
megtekinthetők.

Kelt Nyíregyházán, 1880. évi julius 19-én tartott 
képviseleti gyűlésben. 500

Kiadta :
Setry Pál, m, k. Krasznay Gábor,

főjegyző. polgármester.
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Klinkerfues tanár által
(agőttingi csillagda igazgatója) 

feltalált
szabad. Hygrometer "g|

az Időjárás előleget meghatározását lehetővé teszi.
Asztal Hygrometer.................................................. 10 frt.
Ablak „ ............... .....................................15 frt
Fali „ .................................................. 18 frt.
technikai ozélokra száraz helyiségek számára is alkal­
mas, valamint betegszobák, lakhelyiségekben az egész­
ségre nézve ártalmas nagyon száraz vagy nagyon ned­
ves levegő folytonos ellenőrizhetésére.

UMBRECHT VILMOS BÖTTINGEN
metreol. szerek gyára

Klinkerfues tanár tudományos vezetése alatt 
Képes árjegyzékkel kívánatra szolgál tátik.

Titkos betegségeket
és a tehetetlenséget

(elgyengült férfierőt)
továbbá bőrőaJo7cat, vizelési nehézlégeket, hagy- 
esö szűküléseket Mss és idült nyákfolyáet, nőknél 
az ngynevezett fehérfoty ást, a bujakórok fekélyeit és 
másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsufitáaaiban, 
katonai es polgárt főkórházakban, mint a magángya- 
v?j]?xbln. ».jfguiahb tapasztalatok e buvárlatak nyomán 
kiválóan tartós siker biztosítása mellett bámulatos gyorsan 
salaposan gyógyít (újon keletkezetteket 48 óra alatt)

specialista "WEIXSS J
gyak. orvos, sebész és szülész, as itteni <•* \ w 
tonai fő kórházban volt osztályom», bel- ée külföldi 
tudományos és bumanttáii társasagok rendu a tiutelet- 
» j ifi kitüntetés tulajdonosa. 21
hZSU ieleárot> korona.

I/A./A a leg- és legfinomabb Cnba, Ceylon, Mocca, 
ivavc Portorico és Javakávé.

RIZS, olasz glacé, és

a legjutányosabban kapható az alólirt nagykereskedő czóg- 
nél, vám- és illetékmentesen Magyarország összes vasúti 
és hajó állomásaira szállítva.

Árirlapot kívánatra bérmentesen küld

Stanzel Géza, Trieszt.
493

Csekély a risico, nagy a nyeresség!
A ki az értókpapirok árfolyamának emelkedésétől, addig hasznot nem 

húzott, ne mulassza el, ezt még most pótolni, minthogy a mostani tőzsdei vi­
szonyokból az összes értékpapírok emelkedését biztosan következhető.

Én mindenkinek lehetségessé teszem, hogy a kedvező alkalmat fel­
használhassa, minthogy én megbízásoknál járadék és elsőbbségi kötvényekre 
csak 3 frtot névértékű 100 írtnál, részvényeknél pedig csak 10 frtot darabon­
ként mint fedezetet igényelek. 475

Minthogy továbbá a megvásárolt papírokat sok esetben a folyó kama­
tok fejében kosztba tartom, az összes spekuláezióból eredő költségek egy ese- 
kélysógre olvadnak össze.

Minden kérdésre lelkiismeretesen válaszólok és megbízások pontosan 
a napi árfolyam szerint teljesittetnek.

Forduljon tehát a t. közönség bizalommal hozzám és győződjék meg 
megbízásaik pontos és lelkiismeretes teljesítéséről.

SCHWARZ SAM. bank- és váltóüzlet
Budapest, hatvani-utcza Fér encziek-b azár.

összes helybeli megbízóimnak egy külön iroda, valamint a jelentéke­
nyebb tőzsdepiaczoktól beérkező árjegyzési táviratok állanak rendelkezésére. Vi­
déki megbízók pedig kívánatra naponta árfolyam tudósításokat kapnak.

STERN K.
’ $saplr3reree3ced.éa és 1

Véső-, monogramm- és pecsét-nyomó-intézet.
En gros üzlet Budapest, váczi-körut 3. szám. 

Fiók-üzletí Budapest, Deák-tér 5. szám, Király-utcza sarkán.

ÍOO elegáns Unom névjegy csak
ÍOO szín. márványozott névjegy 
ÍOO faforgács névjegy 
ÍOO névjegy legújabb hosszú mo- "

nogrammal
ÍOO levél monogrammal 8
ÍOO boríték , *
ÍOO levél nyomással v
ÍOO kenderboriték sárga vagy gzűr- ”

ke, czégnyomással 
1 casette angol levelekkel s angol 

borítékkal, a legújabb hossza 
monogrammal 80 krtól 

lOOO iv finom negyedrét levélpa­
pír kétoldalú elegáns czégnyo- 
mással

lOOO ív finom, kékkel fuftatatott "
lovélpajdr czégnyomással 

lOOO iv finom nyolcxadrét levélpa­
pír czégnyomással

1 80 
- 80 
- 80
- OO

- 50

8 írtig

lOOO nyolczadrét kenderboríték na­
gyin elegáns czégnyomattal

lOOO kender negyedrét boríték na­
rr :n elegáns czégnyomattal

10(7*. tizga vagy szürke negyedrét 
czégnyomattal

1004» gőzhajó- vagy vasúti szállító­
jegy bélyeggel s nagyon ele- 
g-ins czégnyomattal

1000 i~cn finom szinnyom tu pe­
csétjegy

lOO ni*gliatalmazás vagy kötelez*

100 szállítólevél hajóra vagy va­
sútra, igen finom

Kjgy font legfinomabb posta pe- 
cíétviasz

180 darab aczéltoll
Kgy ön nedvesítő, vésett ceég- 

jc?yf>yei

frt kf

"Ü" g: 3?" xt- é d. e Ír s z á, m. ára,.
4-8 frt.

}®® ;T zalogoláit jegyzőkönyv 1.80 I ÍOO ÍT bizt. végrehajt, kér*
JOO tv költségjegyzék 1.50 I«0 iv sommás kereset
}®® !T csodkereset OO ÍOO db árverezési Uirdelm.
}®® ÍT ráltózereset OO l ÍOO db vállíóvás
ÍOO iv kielcg. végrehajt, fcérv. 00,100 db Ítélet ; aparga

udcnueiuü nyointaÍTtliij olí igen olcsó áron

ÍH> ' 100 db meghatalmazás 50
OO 1 ÍOO db kötelezvény 50
50 500 ív 8-rét injőlerél S.50
50 1 csomag hozzávaló színes 
50 I spárga 30

a legfinomabb, jó és erős papírból a következő bámulatos olcsó áron szállítok:
lAü flimm nsnlveiraZlrAlr • utii r .lOOO flnont papírzsákok 

lOOO 1 s Kilő (- 4 fontos) csak — frt kr

50

lOOO . , •/, ”
iBoo ; ; l,, "
lOOO ! : 8
lOOO ” ; 8'/,
lOOO ’ l a
lOOO „ l 5 ’
lOOO „ «
lOOO * ' 8 ;
íoeo „ „ io ;
lOOO „ „ 18>/, ” ______ _
k rizsma 500© iv rőzsaszinU vagy fehér ka,a"ppakoió-papir *8

1®® kilő fiJsás-csoiuaj;olő papír csak 17 frt. ^
A papír zsákokra a czáguyomtís lOOO clarahoukőnt tekintet nélkül a nagyságra ős a sző« 

végre, csak 00 kmjezárral számittatik.
Vidékre Taté megrendelések ulánv/t mellett pontosan teljesittetnek.

Csomagolásért saját költségünket számítjuk,

Kari-Két
'Három
Xégy

Hat
Tíz
Tizenkét 

. I izén hat 
il a.z 
Un szöulit

133

Nagy fontosságú
mindenkinek szemeire 

nézve.
Ehrhardt Traugett (Groaibrel- 
tenbaoh Thürlngben) Dr. White- 
féle azemvlze 1822. óta világ­
hírű. Egy üveg ára I frt. Kaphaté 
Plllloh Ferencz udvari gyógysze­
rész „magyar királyhoz“ ozimzett 
gyógysaertárában Bpesten, Schul­
tag Jánosnál. De csak Is Ehrhardt 
Traugott, Dr White-féie »zemvlze 
kérendő. LevélkivonafcEhrhardt T. 
urnah. Minthogy nekem az ön va­
lódi Dr. White-féle szemvize ki­
tűnő szolgálatot tett minden szem­
betegnek legobban »janiható (meg­
rendelés) Plchlinghausen, 1414. 
1878. Theidel W. — További: 
Minthogy a nekem küldött valódi 
Dr. White-féle ezemviz oly jó 
szolgálatot tett, hogy mindenki 
előtt dicsérhetem (megrendelés) 
Carlsfeld 26/4. 78. Biozioh H,

Brigié J. és Miller
gép és rostaleraei 

gyára
BUDAPESTÉ,

a Margit-hid közelében,
készít

Trieueröket (kon­
kolyválasztó)

6 különféle nagyságban 
Trleur hengereket malmok számára.
Kőplatókat. 73
Sselelő-roetákat.
Baltákat és rostákat cséplőgépek számára.

Kiifferle
csokoládé

á 2 frt 50 kr, tiszta finom 
és igen finom cacao, ezukor 
és vanilliából, teljesen 
egyenlő á 2 frt 80 kr és 3 
frtos külföldivel.

Váczi-utcza 13. 
Hatvani-utcza 15.
Steden Józsefnél, föuteza 30. 
szám és Takács Lajosnál, 
magyar- és hatvani-utcza 

sarkán.

tewaW
J. M. SchraeidHer. fumaíhbni.

Bécs, VII. Stiftgasse 129.

valódian csak is 
nálam tuezatja 1 
—6 frt, titoktartvs 
szétküld bérmen­
tesítve levélileg az 
összeg beküldeie 
vagy utánvét 
mellett 429

Az ifjúság szépségét
a legkésőbb aggkorig 
megóvhatni, minden

Für Himer
eden Altere sehr wichtige Erfin- 

idmng. — Aertzlieh begutachtet und 
empföhlen. — Broschüre und Pros­
pect versendet franco verschlossen 
gegen Einsendung von 30 kr in 
Briefmarken: General-Agent Bu- 
jatti B. in Nürnberg. 22

Egy

gyakornok
kerestetik illő dijtartás 
mellett. Machleid Jenő 
gyógyszerésznél Pécze- 
len, Pest mellett. 501

hölgy
főfeladata, mely kiválóan föl­
tételezi a bőr leggondosabb 

. ápolását. Ennek tiszta és 
5$. gyöngéd megtartóra, fi- 
ä némítása és frissítése, fut- 
§ tok, vörösség, szeplő ás 
3 minden bőrszenny eltávo- 
/ Utasa, úgymint különösen a 

ránezok és redök taitús 
megsemmisítése, kiválóan esz­
közölhető fáz annyira lci- 
tünö, hatásában meglepő

RAYISSANTE
du dr. Léjosse á Paris

hivatalosan megvizsgált egyetlen ártalmatlan bőrápoló 
■■er által. Páris, London, Bécs, Budapest elegáns hölgy­
világának legértékesb toilette titka a fiatal kor frisseseinek 
az aggkorban való megtarthatása és az ezerszeresen jónak bizo­
nyult, és mint első s építő szer egy hölgynek pipere' 
asztaláról sem szabad hiányoznia.

Egy nagy eredeti üveg ára 2 frt 60 ) használati
Egy kis eredeti üveg ára 1 frt 50 ) utasítással 192

Levélbeli megrendelések postafordultával teljesittetnek.
Valódi és hamisítatlan minőség­

ben kapható Budapesten csupán csak 
Török József ur gyógyszertárában

király-utcza 13. szám.
Lueff M., Tértessy Sándor, Müller J. L. és Kertész 

Tódor urak illatszertáraiban.
Nagyban és kicsinyben valódi minőségben kaphatók és levé­

lileg megrendelhetők Svarez Friderika központi főraktárá­
ban Budapesten, városháztér 9. sz. és Török József ur gyógyszer- 
tárában.
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kt „Egyetértés’ melléklete.
203-ik számához. —

Belga tőidről.
Az európai sajtó Gentben.

— Az „Egyetértés“ külön tudósítójától. —
Gent, jul. 20.

„Minden órádnak leszakaszd virágát“. Ez a 
mi íogado bizottságunk elnökségének jelszava. S 
tesz is, lárad is eleget, hogy ne unatkozzunk. Ma 
;tt, holnap ott. holnapután mindenütt, S mi roha­
nunk bele a sok élvezetbe és a fák miatt nem lát- 
iuk az erdőt. Az élvezetek sokasága miatt nem tu­
dunk magunkhoz térni, mert alig, hogy végig jár­
tunk egy-egy kirándulást vagy végig ettünk egy 
bankett t, haza kell menni — dolgozni, irni s min­
den epró részletet megismertetni a mi nagyrabe- 

,alt olvasó publikumunkkal. No de nem panasz­
áén mondom. Évszázadok alatt is ritkán esik ily 
ünnepély. A sajtó még alig volt igy együtt. S ha 
már együtt vagyunk és szórakoztatásunkról bölcsen 
gondoskodik házi gazdánk — a belga sajtó, nem 
v.abad éreznünk semmi fáradságot, semmi nehéz- 
kes-éget.

Mindennap bankéit, kirándulás. Egészen hoz­
zászoktunk már az apró sült verebek, osztrigák, 
csigák fogyasztásához. Mintha mindig az lett volna 
mesterségünk. Szőlő, ananasz s a déli égóv számos 
exotikus gyümölcse most olyba megy nálunk, mint 
odahaza ebéd után a főtt kukorieza.

E hó 19-dikén reggel 9 órakor (a mi 
itt meg hajnaiszámba megy) a belga, fran­
cia . angol, orosz, olasz , spanyol, holland, 
nemet és magyar sajtó képviselői — számra 
nezve mintegy 40-en — Gentbe indultunk 
a város megtekintésére. Egy óra alatt odaértünk. 
äs mdoháznal hosszú sora várt ránk a díszes hin- 
toknak. Wagner ur, az egyetem kurátora, hosz- 
g2u időn át volt polgármester, igen jeles ember 
üdvözölt bennünket s kijelenté, hogy a hivatalos 
jou-adtatás a városházán vár bennünket, a hintókra 
2—2 vendég és egy-egy városi előkelő polgár — 
mint kalauz — foglalt helyet, A hintók dísze nem 
hasyott fönn kívánni valót. Mindenikünk szolgála­
tára egy liberiás inas állt (vagy ült) készen a ba­
ji,-a. így indult meg a menet. E ső kocsiban a 
Times/ a másodikoan 2 franezia lap, a 3-ikban 

;iZ ..Egyetértés“ és igy tovább.
\z utezakon sok kiváncsi nép várta érkez­

őinket, s mindenfelé, amerre mentünk, szívesen 
üdvözölt bennünket.

G e n t Kelet-Flandria fővárosa, ezer évesnél 
régibb, 140,000 lakossal. A régiség zománcza rend­
kívül érdekessé teszi a nagyon kiterjedt s nagy- 
t-agra nézve Brüsszellel vetekedő várost. Utczáin 
látunk 5—0—700 éves házakat góth s román styl- 
ben. Egyes utezáknak e régiségek különös varázst 
kölcsönöznek. A kormos, az idő vasfoga által meg­
viselt épületek olyanok mint — hogy egy nálunk 
is ismert példával éljek — a jó régi bor. A kül­
sejük (az üveg) piszkos, poros, mohos; de azért 
kedves, mert tudva van, hogy minél régibb, meg- 
v s/tebh a külső hüvely, annál értékesebb, becsesebb 
■a belső. A góth városházra is nagyon ráillik e ha­
sonlat. Egy kolosszális épület, mely külsőleg 
uiícdrit tekintetben a góth templomok mintájára 
épült. Olyan tökéletes góth styl, mintha ki volna 
►•.-ztergályozva. Burckhardt Ítélete szerint ez Bel­
gium legszebb góth-épiilete. Az épület keleti része 
mar inkább a renaissancestyl felé hajlik. A mint a 
lólépcsőn belépünk, a nagy előcsarnokban egy em­
léktábla tűnik szemünkbe, mely tudatja a "látoga­
tókkal. hogy ez épületben kötötték meg 1576-ban a 
híres genti paeílikáeziót, a spanyoloknak Német­
alföldről való kiűzetése tárgyában.

A remek trónteremben hivatalosan fogadott 
bennünket a város. A polgármester nem volt 
(jeniben. Ö a leghíresebb kertész az országban s 
mint, a nemzeti kiállítás kertészeti osztályának bí­
ráló biz. elnöke Brüsszelben volt elfoglalva. He­
lyette Vermandel első Syndikus üdvözölt 
bennünket, lelkesen, barátságosan. Par szóval 
Galienga (Times) válaszolt neki, Azután elindul­
tunk a Lmden-féle kert és a polgármester kertjé­
nek megtekintésére. Mindkettő unikum a maga 
nemeben. És Linden kertjének jellemzésére legyen 
elég felemlíteni, hogy exotikus déli növényeinek 
nagy részét L) é i amerikába exportálja. A kertipar 
itt nagyon ki van fejlődve. A Lindenfele óriási 
kert évi forgalma több millió frankra rug. A 
polgármester kertje egy óriási üvegházból áll, 
mely felér egy 2 emeletes épülettel. Az üvegház 
tele van torony-magasságú pálmákkal és egyéb 
meleg égövi fákkal és növényekkel. Egy da­
rab afrikai eázban képzeltük magunkat.

Ilyen igéző lehetett a paradicsom, melyben 
Adam nem tudott ellentállani Éva csábításainak.

A g-.nti árvaházban egy órát töltöttünk. A 
nagyon tágas és mintaszerűen berendezett épület 
növendékei előttünk test- és hadgyakorlatokat pro­
dukáltuk. Van egy külön zenekaruk és díszes zász­
lójuk. Megnéztük a játszó-, háló-, ebédlő s tanuló­

termeket s mindent a legapró részletig mintasze­
rűnek találtunk. Alkalmilag majd bővebben irok 
Belgium e nemű intézeteiről.

Wagner ur az én hü kitérőm, nem győ­
zött eléggé magyarázni. Szerinte a város három 
fődologra fekteti a fösulyt a tanításnál. A taka­
rékosság, a testgyakorlat és a zene 
ápolására. Az ő (Wagner) polgármestersége idejé­
ben (18 évig volt az) léptették itt életbe az is­
kolai takarékpénztárakat. Sokat kellett 
ezen intézménynek hazánkban való alkalmazásáról, 
az öreg W ei s z B. F.-ről és iskoláinkról szólani. 
Nem kevósbbé lepte meg a gentieket, midőn azt 
mondottam, hogy az ő árvaházukhoz hasonló 
(a magy. gazdasszonyok egyletéé) nekünk is van, s 
óz is ép oly mintaszerű, mint a genti, de ennél 
jóval kisebb. A geniiek roppant büszkék ez intéz­
ményükre, mely azóta virágzik, mióta kivették 
annak igazgatását a barátok kezéből. Borzasztó dol­
gokat beszélnek ez intézet azelőtti vezetéséről. — 
Wagner létesítette a nőipar-iskolátis, me­
lyet szintén megszemléltünk és a melyről más al­
kalommal részletesebben irok.

Az ebéd, vagy mint a be’eák mondják, vil­
lás reggeli 1 órakor tartatott meg a városház dísz­
termében, melynek impozáns nagyságához, művé­
szi góth festészetéhez méltó volt a lukullusi la­
koma. A toliam is kifáradna, ha el kellene mon­
dania, mi mindent etettek és itattak meg velünk, 
milyen volt ez vagy az. Én csak arákra emlékszem, 
melynek fél ollójában elém tálalt rák-hus nagyobb 
volt, mint nálunk a rostélyos.

A toasztoknak most már szabad a medre. 
Mert csupa ismerősök vagyunk. (És itt zárjel kö­
zött legyen szabad felemlíteni, hogy, mint utólag 
kiderült, az első banketten azért nem volt szabad 
egynél többnek beszélni, mert féltek, hogy a poli­
tikai ellentétek, a különféle nemzetek különféle 
pártárnyalatu képviselői részéről előtérbe fognak 
lépni. De ez hiábavaló félelem volt, mert eddig 
csak a Vossische Ztg képviselője követett el egy 
kis tapintatlanságot, melylyel a belgák érzékenységét 
megsértette.) A hivatalos üdvözlő beszédeken kívül be­
szélt minden nemzet képviselője. E sorok Írója a hirlap- 
irók fogadó és rendező bizottságának fáradhatatlan és 
mindenütt jelenlevő elnökét: Lemaire Gusztá­
vot, az „Etoile Beige“ szerkesztőjét élteté. G a 1- 
lenga azt a praktikus indítványt tette, hogy a 
külföldi sajtó nem remélt nagyszerű fogadtatása em­
lékére valamelyközczélra alapítványi tegyünk. 
Az eszme jól fogadtatott s kivitele s megvalósulása 
érdekében már legközelebb gyülésezni fogunk, a 
németek egy kicsit huzódoak az áldozattól, de 
azért velük, vagy nélkülük meg lesz az alapítvány.

Ebéd után még nagy körutat tettünk. A 
gyárak, ipariskolák és ipartelepekről 
más alkalommal fogok behatóbban megemlékezni. 
Gent pamut, fonó- és szövőgyárai ritkítják párju­
kat. Egyiknek alaptőkéje 12 millió frt. a xáros 
különben túlnyomóig iparüzö és félig gyárváros.

Meg kell még emlékeznem e város nehány 
nevezetességéről. A St. Bavon-templom 
művészeti becse mindenkit meglepett. 941-ben 
kezdték építeni s 1554-ben fejezték he. A mi 
legelőször szembetűnik, az a remek szószék, mely 

" félig bükkfából, félig márványból készítve az élet­
fáját jelképezi. Művészi faragványu födele mellett 
különösen feltűnik az Időt és az Igazságot jelké­
pező allegória. Az oltárt köröskörül kápolnák kör­
nyezik. Csak kettőt nézhettünk meg részleteseb­
ben. Az egyikben van E y e k -«világhírű festménye 
disziik : a szeplőtelen bárány imádása. Krisztust 
mint az ég királyát férfi korának teljében, tiarával 
és pápai ornátusban látjuk, a mint az egy­
begyűlteket megáldja. Mellette Mária fenséges 
alakja, amint az Igazság könyvében olv s, balról 
Keresztelő Sz.-János férfias, kifejező alakja. Ez a 
főfestmény, mely eredeti. A mellekfestmenyek, 
u. m. Adám és Éva, van Eyck-eredetijének, de a 
németek által e templomból elrabolt fesmónyének 
másolatai.

A 10-ik kápolnát Rubens egy nagy ere­
deti festménye díszíti. St. Bavo, e templom vód- 
szentje kolostorba lép s barátok által fogadtatik 
(St. Bavo arcza a Kubens képmása); alól ugyan­
csak St. Bavo vagyonát a nép között elosztja (itt 
St. Bavo arcza a Rubens atyjának mása), oldalt két 
gyönyörű nő alak (állítólag Kubens két felesége) 
oíeghatottan nézik St. Bavo nagylelkű cselekedet, 
az egyik leoldja nyakáról az aranylánczot, mintha 
szintén a nép gazdagítására akarná felajánlani.. . 
Rubens ez eredeti festményét látni és csodálni 
kell... A templom többi részei is legnagyobb­
részt műkincsek, például a misekönyvek, az oltárfa- 
ragványok, a püspökök márványszobra stb.

Ott is voltunk, a hol a város kezdődik. Ez 
Gent legrégibb épülete a hetedik szavadból. 
Ma már rom. Hatalmas oszlopcsarnokok, régi szob­
rok, inskripeziók, sírboltok, égnek meredő romok 
hirdetik, hogy több mint egy ezredév vihara vo­
nult el ez épület fölött. A misztykus üregek roman- 
ticzizmusáról regélnek a mai maradványok. A ro­
mok bizonyítják, hogy e város kezdete is nagy­
szerű volt. S a mai pezsgő élet bizonyítja, hogy a 
kezdethez méltó a mai folytatás . . .

A misztykus ókorból egy hajtással értünk a 
pezsgő újkorba. A romok közül a város legelső 
társas körébe, a „Concordiá“-,ba. Együtt találtuk a 
Gent polgárságának szinejavát. Pazar fónynyel és 
roppant kényelemmel berendezett társalgó-, játszó-, 
olvasó-, vivó-termek és étkező helyiségek álltak 
rendelkezésünkre, természetesen mindennemű hű­
sítővel. Nem sok kínálás kellett, mert derekasan 
kifáradtunk a gyárak (nagyobbak mint nálunk egy 
jókora falu), iskolák s egyéb nevezetessegek szem­
lélésébe. Egészen neki adtam magam a pihenésnek. 
Egyszerre valaki vállamra üt. — Gallenga volt, a 
Times munkatársa.

— Menjünk sürgönyözni, monda angolul.
Jellemző, hogy az öreg mindig összeszed ne- 

hányunkat, ha sürgönyözni való anyag gyűlik ösz- 
sze. Es hálára vagyok neki lekötelezve, hogy az 
„Egy e t é r té s“-t mindig e nehány (számra nézve 
5-6) tudósitó közé veszi. Mert a többi kolléga 
kényelmesen veszi a ludósitást. a sürgönyt a cor­
responded bureaura bizza, a tudósítást meg ak­
korra, mikor már a körmére égett. Hja, mikor oly 
sok a látni és élvezni való . . .

9 órakor indult meg velünk a gőzkocsi 
Brüsszel felé. A genti indóház ritkán látott oly 
szívélyes bucsuzást. A genti flamandok (csak a 
müveitek beszélnek francziául) öleltek, keblükre 
szorítottak bennünket s Wagner az ősz egyetemi 
kurátor megígérte nekem, hogy a budapesti orszá­
gos kiállításra meglátogat bennünket — ha az is­
ten addig elleti. Szeretné látni azt az országot, 
mely tejjel mézzel vau megáldva.

G e 11 ó r i Mór.

Szent-Rétervárról.
(Saját levelezőnktől)

— jnlius 18.
(Kinevezések. — A háború Khinával, s az orosz tengeri ha­
jók. — Angol-orosz barátság jele. — Kötelező lóverseny-gya­
korlatok a katonatisztek szamara. — A tekinezek támadása, 

Sáska, drágaság és marhavész.)

Az uiolsó napokon három uj kineveztetés 
történt. Az első a miniszteri segédi állomást illeti 
a pénzügyminiszter mellett; ilyen segéd vagy in­
kább társa, — mint itt nevezik a miniszter he­
lyettest, — mind egyik miniszternek vau, de-a 
szóban lévő állomás egy idő óta nem volt betöltve. 
a második kineveztetés: a főgondnoki a szent 
szinodusnál, a harmadik a főnöki állomás a sajtó- 
osztályban. Bunge ur, ki a pénzügyminiszter­
ségre van kiszemelve, vidéki egyetemeknél volt 
alkalmazva, később pedig igazgató lett a biro­
dalmi bank kiewi fiókjában. Mondják, hogy a va­
luta helyreállításnak szószólója és hogy ez irány­
ban, valamint reformkérdósekben is tőle általában 
több tevékenység várható, mint elődeitől, és hogy 
a tulajdonkópeni pénzügyminiszter benne jó erőt 
kap. Pohjedonecsky ur, ki a szent szinodust 
fogja igazgatni, tanár és szerzője az orosz polgári 
jogról szóló könyvnek. A b a z i ur pedig — a 
sajtóosztály főnöke orvostudor és eddig legtöbb- 
nyire állami szolgálatban volt vidéken.

A háború eshetőségről Khinával diplomati­
kus utón ma nem hallatszik semmi, és az újsá­
gokban most ép oly kevéssé, mint az előtt egy árva 
szót sem lehet találni, hogy miért legyen vagy 
nem legyen a háború. A külső jelek után Ítélve 
azonban ez nem sokára ki fog törni. Ugyanis e 
napokban ismét hat nagy hadihajót rendeltek a 
kbinai vizekre. Angolországból pedig nagy számú 
torpedó hajót várnak, mely az utóbbiakhoz csati* 
kozik. Azok építésénél egy magasabb rangú ten- 
geri tiszt, már régóta mint felügyelő időzik An­
golországban. Száraz utón nem látszik, hogy va­
lahai "nagyhati "készülnek, hisz olyan óriási a távol­
ság az utolsó orosz vasúti állomástól Orenbergtől a 
khinai határig, hogy nagy hadtesteknek hónapok 
kellenének oda érni. Nagyon sajnálják, hogy Szi­
béria felé vasutakat nem építettek, mely Khmáboz 
közelebb hozta volna Oroszországot, és mely eset­
ben — mint itt felteszik — Khina egész más 
hangon beszélt volna az orosz kormáuynyal. Azt 
is felhozzák, hogy a tliea. kereskedésben igen ne­
héz az angolokkal versenyezni, mig szibériai vasút 
nem lesz. Tehát még nemzetgazdászati tekintésből 
is sürgetik kiépítését.

Az angol parlamentben történőket itt a leg­
élesebb figyelemmel kísérik és természetesen ne­
heztelnek, ha Gladstone hibákat követ el. Külön­
ben itt az ember azt a benyomást nyeri, mikor az 
újságokat olvassa, mintha sokkal jobb viszony lé­
teznék most Augolország és Oroszország közt. Mu­
tatja olyan eset is, mely máskor nem történt volna 
meg. Ugyanis pár nap előtt egy angol tengeri 
ügynök és kapitány Kivé és egy tüzérségi ezredes 
Willie a kronstadíi tengeri erődet megnézték, hol 
nem csak szívélyes fogadtatásban részesültek, há­
ti- m egy pár előkelő tiszt kíséretében valamennyi 
az erődhez tartozó sánezot részletesen megvizs­
gálták.

A hadügyminiszter uj katonai hadgyakorlatot 
hozott be, mely abból áll, hogy a tisztek rendes 
lóversenyre kötelezvén. Ilyen lóverseny tartatott a 
czár jelenlétében múlt héten Krasna-Geloban. A

távolság 2 werst vala (körülbelül 2 kilometer), a 
legrövidebb idő, melyben megfutották 3 perez és 5 
máeodpercz veit és a legtöbb lovas 3—4 perez 
alatt meghaladta a pályát.

Valamennyi lap egy csetepaté részleteit közli, 
mely a kaspi tenger vidéken a tekinczekkeí 
történt. Egy kis csapat kozák elment egy kevés 
idő előtt meggyilkolt testvér holttestet kikutatni, 
hirtelen vagy háromszáz emberből álló ellenséges 
csapat megtámadta, A kozákok védő helyzetbe tet­
ték magokat egész tiz óráig harezoltak és a kozáko­
kat végre csak egy ezred gyalogság segítette ki 
szorongatott helyzetökből. Mindkét részről egy pár 
ember elesett; orosz részről egy orvos tiszt is, A 
lapok kiemelik, hogy a tekinezek élén egy euró­
pai öltözetű vezér volt. Az oroszoknak sok fegyver 
esett zsákmányul.

A sáskák pusztításáról még mindig szaporod­
nak a hírek, és a drágaság folytonosan nő. Most 
még hozzájárul, hogy a Ladoga környékén a szi­
bériai marhavész is dühöng. Pár nap alatt több 
mint 250 ló esett el; állatorvos pedig nincsen 
elegendő.

Irodalom.
— „Királyi árvaszókek“ czim alatt 

Kilian Frigyes bizományában díszes röpirat jelent 
meg. A névtelen szerzőt a királyi árvaszékek kér­
désének fölvetésére az idei állami költségvetési 
vita alkalmával Tisza miniszterelnök által tété ama 
kijelentés indította,hogy a közigazgatási ügyek tár­
gyalására még ez, évben enquóte fog egybehivatai. 
Bevezetésében polemizálva a Havi Szemle, Pester 
Lloyd stb. idevágó ezikkeivel és védelmezi &s 1877. 
XX. ivezikket, kijelentvén, hogy csupán ezen tör­
vény keretébe illő reformot óhajt. Az árvaszekek 
államiakká tételére érveit meríti: a oyámügy tör­
ténelmi fejleményéből, jelen állapotából, magából az 
idézett törvényből és végül az idei parlamenti köz­
igazgatási reformvitából; felhozza, hogy az árva- 
széki orgánumok állandósítására eddig még nem 
méltatott történelmi alap létezik, meri a szé­
kelyfölden a fejedelem nevében kezeltettek 1848. 
előtt az árvák ügyei, az árvaszéki közegek pedig a 
kormány előzetes jóváhagyásával élethossziglan el- 
mozdithatlanul választattak. Némi javulást lát ugyan 
a múlttal szemben a gyámügyi dolgok körül, de 
azt inkább az 1877. évi törvények s főleg az an­
nak megalkotása érdekében legjelesebb jogászainkkal 
szembeszállt Tisza miniszterelnöknek tulajdonítja és 
sikra száll az árvaszéki orgánumok államivá tétele érde­
kében. A bírósági szervezettel kimutatni iparkodik, 
mily javulást idézett elő a bírói tiszt állandósítása, 
es kiemeli, hogy a bírósági szervezet alapeiveinek 
ma már ellensége alig van. A bírósági és gyámha­
tósági íunctiók közt létező szerves kapcsolatot fejte­
getve arra az eredményre jut,hogy a gyámügy bizonyos 
tekintetekben az igazságszolgáltatásnak függelékét ké­
pezi. A közigazgatási bizottságot mint másodfokú ható­
ságot megtartani óhajtja,de a gyámügyekrenézve kine­
vezendő állandó szakelőadót kíván a közigazga­
tási bizottság mellett. A parlamenti közigaz­
gatási reformvitára vonatkozólag aztállitja, hogy az 
admini-trativ közegek állandósítását az ország több­
sége is kívánja, erre nézve aztán idézi Szilágyi, 
Grünwald, Gullner parlamenti felszólalásait és 
ezekkel szembeállítja Tisza miniszterelnök érveit s 
e vita eredményéül konstatálja, hogy a közigaz­
gatás javításának szükségéről s arról, hogy a javí­
tásnak mielőbb történni kell, minden párt s az egész 
ország meg »an győződve, — a mi valóban úgy is van. 
A közigazgatási bizottsági intézmény feletti bíráló 
megjegyzések titán szól Gnéístn&k az ingyenes 
polgári szolgálati kényszerre vo­
natkozó elméletéről s ezen elméletnek 
Poroszországban megvalósításáról. Fájlalja, hogy ez 
nálunk az államot alkotó elemek faj és nyelv szerinti 
különbfelesóge és a vagyonos független osztály cse­
kély létszáma miatt ez idő szerint még el nem 
érhető; de a közigazgatási bizottsági intézménytől 
a szakszerű ingyenes szolgálat megválasztására s ez 
által az igazi politikai szabadság meggyökerezésére 
üdvös hatást remél.Tehát időszerű kérdésekkel foglal­
kozik, s úgy látszik gyakorlati férfiútól származik, 
ki fejtegetéseivel nem egy eleven kérdést vet föl, 
mely a társadalom minden rétegére nézve annyira 
fontos, az állami és családi életben egyaránt első­
rangú szerepet játszó s az egyének ezreinek sor­
sára döntő befolyású gyámügyek czélszerü rende­
zése körül a törvényhozó és végrehajtó közegek 
figyelmét és észrevételét — pro és kontra — meg­
érdemli. A röpirat ára — tetszős alak és csinos 
kiállításban — 50 kr.

— „Gyászlapok a magyar szabad­
ságba!* ez történetéből,1 Ilyen czimü, 
138 lapra terjedő kis kötet jelent meg Székes- 
fehérváron, összeállította B o r o s s Mihály, az is­
meretes népies iró. Ára 50 kr. Jóravaló, hazafias 
olvasmány, melyet kivált a népkönyvtárak figyel­
mébe ajánlunk. A szabadságharezból több uj rész­
let, vagy ismert adatok újabb részletekkel vannak 
benne. Boross Mihály a „nagyigmindi vértanuk“ 
czim alatt több derék, egyszerű hazafi megkinzá-

sit s üldöztetését Írja meg. Ezek Győrfy Ferencz, 
igmándi lelkész ; Fteba József, akkor bánhidi plébános, 
jelenleg franezia nyelv-tanitó Győrben, László 
József Kocsi lelkész, jelenleg a pápai ref. főiskola 
főgondnoka, Tóth Sándor oroszlán! jegyző, Yida 
Ferencz ócsai lelkész. A második közlemény a ke­
repes! temető közös vértanúi sírjában nyugvó 
Streith Miklós boglár! derék plébánosról szól, kit 
Haynau lövetett agyon az uj-ópületben, vádoltatván, 
hogy az ápril 14-iki nyilatkozatot kihirdette a 
templomban s a népet fegyveres fölkelésre buzdí­
totta. Életéből és fogságából fogolytársa K. M. bog­
lár! volt káplán jegyez föl érdekes vonásokat; 
ugyanő, kit 15 évi fogságra Ítéltek, egy harmadik 
közleményben saját várfogságát Írja le. A „gyász­
lapoknak“ alkalmasint folytatása is lesz egy másik 
kötetben.

— „Kortáblák a történet tanulá­
sához“ nemzetiségi táblákkal, a világtörténelmi 
főbb események feltüntetésével, tanodái használatra 
összeállította B ó 1 a y Jenő. Ára 50 kr; Segédköny­
vül szolgálhat a polgári, közép és felsőbb tanodák 
tanulóinak, a történettel foglalkozóknak, kiknek 
számára repertóriumot képez a világtörténet és ha­
zai történet főbb adatainak kronologikus rendben 
feltüntetése által.

— Egy füzetet kaptunk, mely az „első 
járadékkal kapcsolatos földhitel- és közgaz­
dasági egyletről nyújt tájékoztató áttekin­
tést. Az egyletnek, melynek élén gr. Bethlen 
Gábor küküllői főispán, gróf Eszterházy Kálmán 
kolozsmegyei főispán áll, az a czólja, hogy az 
egyleti tagok földbirtokai hitelének a tőkegyűjtés 
rendszeresítésére való felhasználásával, illetve az 
eddigi destruktiv kölcsönügyleteknek produktív mű­
veletté való átváltoztatásával, az egyleti tagok törzs­
vagyonát uj értékekkel gazdagítsa s ez által köz­
vetve a hazai produkezió természetszerű és halad- 
ványos emelésére a biztos alapot letegye.

— Megjelent a Hunfalvy Pál által szer­
kesztett „Literarische Berichte aus 
Ungarn“ negyedik kötetének 2-ik füzete. Közli 
Ipolyi Arnoldnak a történelmi társulat 1879-ki 
vándorgyűlésén tartott beszédét a magyar 
hadtörténelemről; ismerteti Jakab Eleknek 
Dávid Ferenezról irt müvét, Sturm Albert 
pedig Arany „Toldy szerelmét“; természet- 
tudi mányi társulat 40 éves működését Szily Kál­
mán közgyűlési beszédje után; Salamon Ferencz 
emlékbeszédét Horváth Mihályról, s Dux Adolftól 
nekrológot Toldy Istvánról. Ezeken kívül kisebb 
közlemények az utóbbi időkben megjelent magyar 
történelmi müvekre igyekeznek felhívni az idegen 
olvasók figyelmét

— A m a g y a r s t a t i s z t i k a i É v k ö n y v- 
ből, mely 1878-ról sorol elő adatokat, az országos 
statisztikai hivátal most azt a füzetet adta ki, 
mely az egyházra és tanügyre vonatkozó kimuta­
tást tartalmazza,

— A protestáns egyház és isko­
lai „Figyelmező/ melyet Czelder Márton 
szerkeszt Nagy-Bányán, tartalmas füzetben jelent 
meg julius—augusztus hóra. ELŐ czikke Czeld-r- 
től „Teljesítsük missziónkat,“ Csuthy Zhgmond a 
iützeni ütközet hatását tárgyalja vallásügyi szem­
pontból. Tóth Mihálytól önéletrajz van, Pápai Im­
rétől „Biblia és természet“ czimü fejtegetés. Kónyv- 
ismerteteseken, régi okiratokon kívül több kisebb 
közleményt ád külföldi protestáns mozgalmakról 
is. Átalában a füzet egyike e vállalat legtartal- 
masbjáuak.

— A „Protestáns Pap“ nevű gyakor­
lati szakkőzlönyből (szerk. Lágler és Kálmán De­
zső Kölesden) megkaptuk a jufiusi füzetet, Van 
benne egyházi beszéd, halotti lanitás, biblia-ma­
gyarázat, fejtegetés ily czimen „Helyzetünk vagy 
a polgári házasság“, Guggenbergertő1, a ki nem 
nagyon töri magát a po!gári házasság után, to­
vábbá van egy vallásos sonett is Bényei Gábor 
medinai ref. lelkésztől.

— Hollub Emil afrikai utazásából („Sie­
ben Jahre in Süd-Afrika“) Holder bécsi kiadónál 
újabb három füzet (15—17) jelent meg, számos 
illusztráczióval.

— A „Magyar Gea' czimü földrajzi és 
statisztikai havi folyóiratból a második füzet kü­
lönb, mint az első volt. Közleményei többfelek és 
változatosbak. E Lovcsányi Gyula által szerkesztett 
vállalatnak szükséges is, hogy a földrajzi társulat 
közleményei és a „Nemzetgazdasági szemle“ mel­
lett érdekesen és jó erők áltál mivelve tartsa el­
foglalva a tért, melynek érdekeit képviselni óhajtja. 
a most megjelent füzetben ezek vannak: „A 
geograpbia mint politikai tudom íny“ Lovcsa- 
nyi Gyulától. A Maros mentén, (folytatás) dr. 
Márki Sándortól. A földrajzi szerkesztő módszer, 
Konti Gyulától. Etimológiai osztályozás nyelvi 
alapon, R e q a i n y i Gézától Adatok a hazai 
örmények jellemzéséhez, A v e d i k Lukácstól. 
Hires magyar utazók. (Vámbéry arczképével). El­
felejtett magyar geographusok , H a a u s z 
Istvántól, ki Schapelman múlt századbeli magyar 
bányászról, Hell Miksa selmeczbányai születésű je­
zsuitáról emlékezik meg, a kik a tudományt |iro- 
dalmilag is miveltók. Ä füzetben kisebb köziemé-
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IX. FEJEZET.
Az olvasó Rockery-Houseban megismerkedik egy angol 

család betéteiével s több angol társadalmi szokassa!.
(Folytatás.)

Az ut porát lemosva magunkról, s átöltöz­
ködve — Angliában az étkezéshez a családtagok, 
agy mint a vendégek múlhatatlanul átköltözkódnek,
— a harang hívására az ebédlőbe siettünk. A csa­
ládot már összegyűlve találtuk. Ez a család állt mr. 
és mrs. Ralleighből, egy körülbelül 17 éves, erő­
sen szőke, csinos leányból, ki csodalatosán hason­
lított anyjához, mrs. Ralleighez, ugyanazokkal a 
teher és rózsás — sőt még fehérebb és rózsásabb
— arczokkal, ugyanazon hideg, egy állandó kedves 
moholy által íelderi'ett tekintettel , ugyanazon 
nagy, szürkés kék, fényes szemekkel és kissé me­
rev. de minden erőltetést nélkülöző tartással birt, 
mint ez; állt továbbá egy 13—14 éves fiúból 
Rockery House jövendőbeli urából, kinek arcza 
majd meg csattant az egészségtől; egy vöröshaju 
bizonytalan korú missből, a nevelőnőből, ki ezelőtt 
miss Sarah nevelésének gondjait osztotta meg mrs. 
Ralleighval, s nevelőből, mr. Tickből, aki az 
ifjú trónörökös, sir Williamból, a pajkos kis Ral­
leighből Vvlt derék country-squiret faragandó, s 
a ki már a legközelebbi napokban átveendő volt 
Károlyka oktatását is.

Majd egyidejűleg érkeztünk az ebédlőbe nagy­
bátyámmal es Larcchesal. A Ralleigh-család az 
asztal körül állt. Mrs. Ralleigh intésére elfoglal­
tuk helyünket. Ez úttal a helyfoglalásnál nem 
jutott érvényre azon hatalmi állás, melylyel a há­
zastársak és a családtagok bírtak, sőt a kontinen­
tális fogalmak sem. Rockery-Houseban patri­
archális élet volt. A patriarehalis család feje az 
apa. ezó az első hely. Mr. Ralleigh oda is állt 
az első helyre tett góthikus támlányu szók mögé. 
Közvetlenül mellette jobbról és balról nőm és 
nagybátyám foglaltak helyet, vagy helyesebben 
még csak állást. Aztán következtünk mi

Larochesal. — Utánunk miss Sarah, miss Polly, 
a nevelőnő, majd mr. Tick és William, végül, le- 
geslegvégül a háziasszony, mrs. Ralleigh.

Természetes, hogy e sorrend felett, mely tel­
jesen elütött eddigi fogalmainktól, csudálkoztunk 
nőmmel, ki mint házi asszony mindig az első he­
lyet, s én mint gazda, Széplakon mindig az utolsó 
helyet szoktuk elfoglalni vendégeink közt.

Mrs. Ralleigh észrelátszott venni megütközé­
sünket, de hallgatott; mert mr. Ralleighnek ép e 
pillanatban adta át a szolga az aranyos bekötésü 
szent írást, melyből amaz nagy komolysággal olva­
sott fel egy fejezetet, majd rövid, de ájtatosan el­
mondott közös ima után intett, hogy székünkön 
helyet foglalhatunk. Ez a jelenet változatlan sor­
rendben ismétlődött mindennap.

Ha visszagondolok rátok ti hidegeknek, 
unalmasoknak, pedánsoknak csúfolt angolok, érte­
lek és nagyrabecsüllek benneteket. Hidegségtek 
komoly-ág, unalmatok megfontoltság, elmélkedés, 
rend; pedánsságtok fegyelem, Patriarchialis élete­
tek ott a nagyvilági benőktől még nem érintett 
vidéken, megragadó, elbájoló.

Komikusnak tűnhetik fel első pillanatra a mi 
léha erkölcseinkben, ezéda fegyelmetlenségünkben 
felnövekedett szemlélőnek az angol házi gazda, ki 
szentirást olvas, imát mond elől, áhitatos tekinte­
tet vet az asztal körül gyülekezett háznópére, mely 
vele imádkozik; nevetségesnek, sőt boszantónak 
tartja az éhes gyomor az égi eledeleknek a földiek 
elé való eme helyezését, — kezdetben még hozzá nem 
szoktam, nekem is erőt kellett vennem magamon,hogy 
derék mrs Ralleigh ájtatos szemforgatásai felett ne 
nevessek, s hogy bele találjam magamat egy an­
gol család vallás erkölcsi fogalmaiba. De ha össze­
hasonlítom, angolok, a ti vallási tulzástokat, puri­
tán bigottságtokat a mi szabad, fegyelmetlen gon­
dolkozásunk tulságával, a mi vallástalanságunkkal, 
közönyünkkel, a ti anglikán egyházatok türelmet­
lenségét, a mi százados vallási türelmünkkel, 
melynek alapja az volt, hogy soha sem vol­
tunk hitbuzgók — akkor azt kívánom : 
bár mi is volnánk bigottok, bár tartanók meg mi 
is oly nevetséges túlzással a vasárnapot, mint ti, 
bár imádkoznánk, olvasnánk mi is szent Írást ét­
kezés előtt, mint h; bar vo'na nálunk is a család­

apa a család papja, mint nálatok; bár nevelnek 
gyermekeinket oly vallási buzgalomban, mint ne­
velitek ti, lettünk volna türelmetlenek, vakbuzgók, 
mint voltatok ti. Műveltségűnknek nemesebb szí­
nezete, erkölcsünknek szilárdabb alapja, oly alapja 
volna, mint nálatok.

Természetesen szóba került az angol társa­
dalmi formák és a háztartás szigorúsága.

— A múlt században, szólt mr. Ralleigh, 
nem volt a vidéken sem oly átalános a háztartás 
figyelmezettsóge, mint jelenleg. A könnyű, sza­
bad franezia szokások, az udvartól kiindulva min- 
feló kezdték lerombolni az angol szokások merev­
séget. III, György óta azonban a nemzeti szel­
lem visszatért eredeti szokására. Ez arisztokratikus, a 
merev torynus áramlatát vezető, sötét szellemű király 
életmódja,háztartása absolut törvények alatt állt. Egy­
szerűbe méltóságteljes volt az,mint egy angol gentle­
mané. Óráról órára tudni lehetett, mit csinál a 
király. Most kel fel, most reggeliz, most sétál csa­
ládjával a windsori kertben, most fog be az udvari 
kocsis, most harangoznak ebédre, most végzi a 
király szokásos kártyajátszmáját, most csókolja 
meg lányait, most fekszik ágyába, most alszik el. 
Mindezt pontosan megmondhatta, a ki ismerte a 
királyi háztartás napirendjét.

— De hisz ez valóságos rabság, — tört ki az 
ellenmondási viszketeg Larochóből.

— Engedje meg, mr. Laroche. — szólalt 
meg mrs, Ralleigh, hogy kissé mélyebben beavas­
sam az angol társadalmi szokások törvényeibe, s 
látni fogjuk, vájjon igaz-e állítása.

Laroche mosolyogva hajtotta meg magát.
— Ezek a törvények feltétlen engedelmes­

ségre számíthatnak, pedig elismerem, a mig szoká­
sainkba át nem mennek, terhesek lehetnek. így 
az angol társadalom egyik szokásjoga, hogy meg­
van határozva, miként kell öltözködni ebédhez, is­
teni tisztelethez, konczertbe, színházba stb. Angliá­
ban minden nő tudja, mely öltözet illik a fiatal és 
aggkórhoz. Még a gyászolás módja is meg van 
határozva, a ki közeli rokonát gyászolja, semmi 
színeset sem viselhet, a vele hordani szokott apró 
tárgyak is feketék. — Ha egy nő férje meg­
hal, az özvegy felteszi a gyászoló főkötőt, 
mely egész Angliában egyenlő alakú, — El­

térésnek, hiúság, vagy rangszerint, nincs helye. 
Meg van szabva még a levélpapírok alakja is. E 
papírok gyászkerete kezdetben igen széles és las­
sanként vékonyodik el, mig a gyászóv végén a fe­
kete szegély megszűnik. Ha egy landsquire, vagy 
neje meghal, nemcsak a család és a cselédség, ha­
nem a földesurral szorosabb viszonyban álló farme­
rek is gyászolnak. A gyász év alatt a gyászoló nem 
tesz és nem fogad látogatásokat. Ezt mindenki 
tudja, azért nem is alkalmatlankodik. Az általá­
nos törvények alól azonban vannak helyi eltérések, 
így Írországban különbséget tesznek ja közt, ha 
egy elhalt nő leány, vagy asszony volt. az első 
esetben a gyászoló férfiak kalapjukon fehóresiku 
fekete szalagot viselnek. A quáckernók p. u. ha 
nem is gyászolnak, látogatásokat csak magas, fe­
kete ruhában tesznek. így van nálunk megálla­
pítva minden a házi rendtől kezdve egész a társa­
dalmi érintkezésig.

— Azért voltam bátor koczkáztatni azt a 
véleményt, hogy ez társadalmi rabság, mondá La­
roche.

— A társadalombon, szólt most mr. Ral- 
leighs, úgy vagyunk, mint az államban. Ha nem 
ismerjük a törvényeket, vagy az ezekkel egyenér­
tékű szokásokat, nem tudjak, mikor követünk el 
valamely hibát. S a ki azt mondja, hogy a társa­
dalmi törvények megsemmisítik a szabadságot, ezt 
kell mondania az állami törvényekről is. Én ellen­
kező nézeten vagyok, s azt tartom, hogy a szabad­
ság csak törvények mellett tartható fen. Mr. Ral­
iéig hasonlatát Larochenon kívül valamennyien 
helyesnek tartottuk.

Mrs Ralleigh miss Sarahval, a vörös nevelő­
nővel és master Williammal esti 11 óra tájt ren­
desen visszavonult. Nőmnek tetszésére bízta, vájjon 
szintén szobájába akar-e vonulni, vagy pedig ki 
akarja tenni magát az „utálatos“ pipafústnek. Nőm 
ehhez az „utálatos“ jószághoz már rég hozzá 
szokott, s igy a miatt bátran maradhatott volna. 
De hogy teljesen alá vesse magát a rakery-housei 
házi fegyelemnek, s nehogy jelenlétével zavarja a 
„férfiak“ szabad társalgását, szintén szokásává tette a 
mrs Ralleigh-gel való egyidejű távozást. így történt 
ez minden este. A szokott egyhangúsággal folyt le 
egyik nap a másik után. Reggeli, lunch, ebéd 
közben séta, kirándulás vagy olvasás. Ebéd után

társalgás. Aztán lefekvés. Hogy ebben és ebben az 
órában mit csinálunk, pontosan megmondhattuk 
akár egy hétre előre, ép oly pontosan, mint perezre 
meglehetett mondani, mit csinál III. György angol 
király. Csak mr. Ralieight tartották néha távol köz­
ügyéi, Rackery-HousetóLEz azonban nem képezhe­
tett változatosságot.

Még azt sem lehetett változatosságnak mon­
dani, ha uj vendégek érkeztek. Ezek ép úgy meg­
tartották a napirendet, mint mi. A rend fenma- 
radt, csak többen engedelmeskedtek mrs. Ralleigh­
nek. Sőt a vendégek is többnyire hasonló jellegűek 
voltak. Rockery-House leggyakoribb látogatói közé 
tartoztak Macquillicuddy es fiatal neje. Mr. Mac- 
quiliicuddy teljes hasonmása volt mr. Ralleighnek. 
Ugyanoly komoly, méltóságteljes, a közfigyek és az 
angol szabadság iránt lelkesülő férfiú. Épen annyi 
köztisztet visel, mint mr. Ralleigh.

Mrs. Macquillicuddy olyan volt, mint mrs. 
Ralleigh ezelőtt tiz évvel lehetett. Teljes hasonmása 
mrs. Ralleighnek, csakhogy üdébb kiadásban. A 
gyermeteg miss Sarah és mrs. Ralleigh közt fog­
lal el valamely, de igen előnyös helyet. Miss Sa- 
rahtól mrs. Ralleighig ő képezte a középfokot. Hu­
szonnégy éves korában miss, vagy akkor már va­
lószínűleg misters Sarah ép olyan lesz, mint miss 
Sarah; mind a kettő 36 éves korában sza­
kasztott mása lesz a jelenlegi mrs. Ralleighnak. Ez 
azonban, mint tudjuk, semmit sem vonhatott le 
mrs. Macquillicuddy előnyeiből, mert mrs. Ralleigh 
még mindig, miss Sarah már szép volt. Mily 
szépnek kellett tehát lennie mrs Macquillicuddynak, 
a ki mind a kettőnek előnyeit, miss Sarah ifjúsá­
gát, s mrs. Ralleigh kifejlett női bájait egyesitó 
magában!

Mrs. Mocquillicuddy külömben nem csak je­
les testi, de szintoly jeles szellemi tulajdonságokkal 
birt, s ezek tekintetében is hasonlított miss Sará­
hoz és mrs. Ralleighhez. Erényes, nemes lelkű, 
magas műveltségű nő volt, ki az esti cerclek 
alkalmával a társaság előny éré használta fel 
szellemét.

Nőm kiváló rokonszenwel viseltetett iránta, 
valamint mindig bensőbb ragaszkodás fűzte mrs. 
Ralleighez és miss Sarához. Pár nap alatt teljesen 
bele találta magát uj helyzetébe. Megosztotta mrs.



nyék is \ annak. A statisztika rovatában dr. M e í s z 
Béla ktzd meg ertekezest . Egy kiegészítő lap a 
I. vgtales statisztika történetéhez“ ezim alatt. - 
i i tolj ouat előtizetési ára félévre 3 frt, egyes 
füzet 50 krért szerezhető meg

— Gyöngyös és vidéké törté­
netet megírta Ethei Sebők László, s most 

monographiára megrendelési iveket bocsátott ki. 
A mintegy 20, nagy nyolezadret Ívre terjedő és 
:/.ámcs regi okiratot is közlő munka ára 2 frt, mely 
csak a mü átvétele után lesz fizetendő. Ha a meg­
rendelők száma lehetővé teszi, finom velin papíron. 
-..A diszkótésben fog megjelenni a jdvő év elejen, 
A megrendelési ivek kéretnek szeptember elejéig 
'zerzöhoz Gyöngyösre küldetni, a fölhívác a mo- 
nographia beosztásáról nem nyújt átalános tájékoz­
tatást sem. _______ _________

közgazdaság.
A Duna mint világforgalmi at.

Korszakunk állandó dicsőséget szerzett magá­
nak óriási építkezéseivel, melyek reális valóságuk­
ban messzi túlhaladják mindazt, a mit elmúlt kor- 
jak'jk !egmtiéözebb képzelő ereje valaha kigon- 

dőlt. Manapság valamely nép nagyságának mérté­
két építkezései kepezik, még pedig nemcsak a mű­
vészet géniuszának teremtő ereje által létesült 
építkezései, hanem azok is. melyek a malhematika 
örök törvényeire alapiitatván, nagy közezé oknak 
szolgálnak. És a technika mégis valamint Német- 
országban úgy nálunk is kényelmetlen tolakedo 
gyanánt tekintetik az anyagi munka ré­
tegeiben. kiskorú módjára bánnak vele az ál­
lami életben, még mindig alig kérhet bebo- 
osáttatást. ott a hol kizárólag ót illetve meg a 
döntés szava és épen ezért a mester neve meg 
nem all őrszellemként a technika müvei mellett, 
mint a művészetben és a tudományban. Mig a nyu­
gat előrehaladottabb államaiban. Holland. Fran­
cia- és Angolországban a tudományos tapasztala­
tok gyakorlati alkalmazásának és értékesítésének 
eloharezosai mai egy emberöltővel ezelőtt társa­
dalmi tekintetben a miv eit társaság legtekintélyesebb 
köreihez tartoztak, továbbá mig Francziaországban 
ar. állami iskolák regi intézménye: „Ingenieurs des 
ponts et chaussées1 és az „Ingenieurs des mines“ ezi- 
mtkkel kebelükből kikerült növendékeknek úgy társa­
dalmi mint anyagi tekintetben előkelő praerogati- 
vát nyújt további áletpályájukra, addig a mi mér­
nökeink hasonló torsnak se nem örvendettek, se 
nem örvendenek. És csupán 1—2 név talált nagy 
fáldozat?eljes működésén át a magasabb társaság 
iétegeíkez vezetőutra, a melyekben a dicsőség 

1 Ilkán vettetik, de mindig egyes egyedül arat- 
tatik. , ...

(Jotta Bernát tana valamely nép kultúrájának a 
rumiak fejlődésétől és az általa lakott talaj minő­
segétől való függéséről feltűnő világos illusztrácziót 
nyer azon nagy feladatok képében, nielyek Magyar- 
ország technikusai előtt állanak. Es ezalatt első 
sorban a Dunának, a világforgalom ezen főüteró- 
nek szabályozását értjük, mely nagyjában egész le 
napjainkig megfoghatatlan módon elhanyagolta­
iéit, Labár nálunk is általános azon _ meggyő­
ződés, hogy a vizi-utak fejlesztése égető kultur- 
kérdés. Nerva és Traján idejétől XIV. Lajos koráig, 
a keresztes háborúkon, a Hanza, Velencze és Genua lel- 
r irágozásán ál egészen a konquutadoroknak tettéig 
Amerikában és a portugálokéig Indiában : a_ czi- 
vilizáezió és vele karöltve az anyagi jólét mindig 
tengeri és folyó mákon haladt. A vén Iszterosz 
lett útmutatónk; valamint egykor a NibeÜungok, 
úgy vitteesük most mi le magunkat hullámain a 
keletre, ő légy en a varázsves-ző, mely számunkra 
a mesés kincset megszerzi. Az Üczeánon túl 
létező nagy köztársaság egyedül vízi utai- 
uak, a Missisippinek s mellékfolyóinak a Red 
Kivernek, Ohiónak és Missourinak köszön­
het] népességének oly mérvű gyarapodását és anyagi 
virágzását, mely mindent fölülmúl, a mit Európa 
eddig ezen irányban tapasztalt. Ezen Missisippi 
területhez hasonló Európában csak egy van és ez 
a Dunáé, mely — habár szerényebb mértékben az 
amerikai, folyam óriáshoz való hasonlítást bátran 
kiállja. És mégis a folyamnak meg ma is vannak 
zakaszai, melyek ezen áldott vidékek terményeit a 

közforgalom elől khinai tálként elzárják. Hogy mily 
melylyé és erőteljessé lett utóbbi időben az ezen 
akadályok elhárítására ezélzo mozgalom, az kitűnik 
abból, hogy diplomácziánk, a mely sajnos épen 
iitiü dicsekedhetik azzal, hogy valami nagyon me­
legen karolná lel hazánk kereskedelmi érdekeit, 
hogv már ezen diplomácziánk sem mulaszthatta el. 
hogy a berlini kongresszuson a vaskapu fontossá­
gára rámutatván, keresztül ne vigye, hogy a ber­
lini bekeszerzödes ezen kultürmtivet külön meg­
említse.

Ha Ulpius Trajanus a lőport és a dynami- 
tot ismerte volna, bajosan építette volna hírnevessé 
vált útját Daczia Kipensisben és azon 20 ívvel el­
látott 3576 lábnyi hosszú hidat Turnszeverinnél, 
melyet Apollodor nevű építőmestere két légió se­
gítségével — legit* V. Macedonia és légió XIII. 
gemma — egy év alait elkészített. A vaskapu,

mely a nagy imperatert Decebal király elleni had­
járatában annyira gátolta, mely a legnagyobb 
magyarnak Széchenyi grófnak annyi tanulmányt 
és gondot okozott meg mai napig is lenn áll. ál­
landóan akadályozván a legolcsóbb közlekedési út­
nak. a vízi forgalomnak fejlesztését. A Duna gőz- 
hajózási társulat mely a forgalmat az egész vona­
lon közvetiti, ennek következtében kénytelen tökei­
nek jó nagy részét — tartalék és közvetítő hajók­
ban értékesíteni. Ezen tőke kama ositása, az aka­
dályok okozta költség és személyzet többlet a Duna 
hajózás fuvardíjait oly rendkívüli mértékben terheli, 
hogy a nevezett társulat az Alsó-Dunán képtelen 
megállam az idegen országbeli hajók vei senyét. 
Mongel bey törők mérnök 1874-iki évi javaslata, 
mely hivatkozással analog esetekre, úgy mint az 
amsterdami uj tengeri csatorna, az észak-amerikai 
Ohiora és Missisippire a zsilip-rendszert indítvá­
nyozta, az oszt rák-magyar biztosok által el nem 
fogadtatván, ezen nagy fontosságú kérdés a berlini 
szerződés világos határozatai daczára azóta egy lé­
péssel sem haladt előre.

Nemzeti öngyilkosság volna, ha ezen akadá­
lyok továbbra is elgórdittetlenül feninaradnának. Az 
az ellenvetés miszerint a Romániával kötött vas­
úti konvenczió megoldásának szerencsés eredmé­
nye, melynél Magyarország érdekei Ribáry által 
teljesen megóvattak, ezen vízi ut fejlesztését orszá­
gunk vitális érdekeihez nem tartozóvá tette, öu- 
ámitáson alapszik. Ismeretes dolog, hogy a nagy 
folyókon — a tengerről nam is szólva -- a 
fuvardíjak a vasúti szállítás költségeinél 3 4-szerte 
olcsóbbak.

Hisz íntimebb és jól értesült vasúti kérőkben 
nyílt titok az, hogy a Duna gözhajczásí társulat, 
daczára az említett pénz és időbeli áldozatoknak, 
melyeket neki az alsó Bunaszakaszon a forgalom 
fentartása okoz, az ősz1 rák állam vaspálya egy 
ajánlatát a forgalomnak megosztására vonat­
kozólag — az uszály szállítás kivételével 60 — 
40%-ig visszaautaeította; még meglepőbben il­
lusztrálja a vasúti és vizit zállitás költségei 
közt fennálló különbséget azon tény, hogy 100 
kilogram gabona vagy lisztnek fuvarköltségé 
Odesszától Manheimig a rotterdámi átrakodás 
költségeit beleszámítva 2 mark 69 fillérre rúg, 
mig ugyanazon fuvarmennyiség a sokka! kö­
zelebb fekvő Budapesttől vasúton a délnémet vas­
úti kötelékben szállíttatván; a szállítás költségei 5 
mark 7 fillért tesznek ki.

Hogyan húzzanak a román forgalomból a mi 
vasutaink hasznot, ha a thüringiai-szász-magyar 
vasúti kötelékben 100 klgr. szállítása Verczierová- 
tól Drezdáig 5 ni. 78 fillérbe kerül, mig ugyan­
azon mennyiség Galaczból és Brailából tengeren, 
azután az Elbán föl csupán 3 mark 12 fillérért 
szállittalik.

A magyar vasutak igen közel fekvő okoknál 
fogva bajosan fogják annyira vinni, mint az ame­
rikaiak, melyek a vizi közlekedéssel a versenyt si­
keresen állották meg. Egyébiránt elég nagy volt 
azon pusztítás, melyet eme versenyharcz okozott: 
nem kevesebb mint 86 vasúti társulat 22 ez r 
kilóméternyi hosszúság* al s több mint 2000 millió 
frtnyi befektetett tőkével került ezen versenyharcz 
következtében kótya-vetye alá 1876-ban.

Hogy a Dunára visszatérjünk, még a vaska­
punál is rosszabb állapotban van a 10 mértföldet 
meghaladó Dunaszakasz Pozsony és Gönyő közt, 
hol a közlekedési zavarok nagyobb részt őszkor kö­
vetkeznek be, tehát oly időben midőn a hajózás te­
kintettel a gahnnszállitásra a legfontosabb. Remélhető 
hogy ezen "szakasznak a magyar közlekedési mi­
nisztérium által elrendelt sürgős felvétele a szabá­
lyozási munkálatoknak tényleges megkezdését fogja 
maga után vonni. Azon hatalmas kavieszáíonyok, 
melyek itt képződtek, azon óriási mennyiségű tör­
melék, mely ezen helyen leiakodik, többnyire az 
Inn és Emsz árvizei által kerülvén a Dunába, a 
folyamnak felső szakaszain nagy esése következté­
ben ide hordáinak, s aztán minthogy az esés a 
gönyöi szakaszon 2\V'-rői hirtelen D5"-re sülyed, 
ott megrekednek és lerakodván, zátonyokat, képez­
nek. A Dunának esési viszonyai ezen szakaszon 
hasonlók a Rajnáéihoz. A Rajnának esése Karls­
ruhe és Bmgen közt ugjanis sokkal csekélyebb és 
kisebb mint a koblenczi és kölni kerületekben. A 
nagyobb esés indoka valószínűiig azon hegyekben 
fekszik, melyeken a folyamnak ál kellett hatolnia, 
a mi a Dunánál, tekintettel a pozsonyi vidék he­
gyes jellegére analog okokra vezethető vissza.

Mind ehhez járul még, hogy a Duna felső 
szakaszain igen tekintélyes etosionalis völgyekkel 
1 ir. Ismeretes dolog, hogy az erosió okozta bera­
kodás minden folyóban többé-kevésbé állandó foly­
tonosan gyarapodó és arányos a fokozatos légköri 
lecsapódásokkal vagy vízállásokkal; világos tehát, 
hogy nagyobb erosionalis völgyekkel biró folyók 
egy forma sebesség mellett nagyobb mennyiségű 
kavicsot vesznek fel, és hogy a iölyónak apadó sebes­
ségéhez képest előbb a törmeléket és aztán a könnyebb 
fövenyt rakják le. Ezen lerakodások a folyam tal­
pát éven kint látható mértékben emelik, különösen 
pedig ott. hol a folyam esése hirtelen oly cse- 
kélylye válik, mint a gőnyöi szakasznál.

Ki-érriük meg az elmondottakból következte­
tést vonni a Duna medrére nézve. Magas vízállás­
kor a Duna másodperczenkint 6450 klméttr vizet 
vezet le ; a levezetett szilárd anyagok mennyisé­
gét U 5 pr. Milleré téve, ez tesz másodperczenkint 
körülbelül 3 kbméteit perczenkint 180, orankint 
4320, naponkint 103 680 és csak 30 napnyi 
magas vízállást véve fel évenkint 3.110.400 kubik- 
rnétert.

A gonyői folyamrész ágyának ezen emelkede- 
seben keresendő egyúttal fő oka azon körülmény­
nek, hogy a Duna itt minden áradásnál uj ágakat 
és szigeteket képez, ez által nemcsak akadályokat 
okozván a hajózásnak, hanem kiszámíthatatlan ká­
rokat is a mezőgazdaságnak. Hogy mily óriási tö­
meg iszapot és fövenyt visznek magukkal egyálta­
lán a folyamok, az kitűnik azon tényből, hogy a 
Ganges —- a mellett, hogy ágya fenekét minden 
évben tetemesen magasbra emeli ■— egyetlen hé- 
t- n kétszer annyi szilárd anyagot mos a tengerbe, 
mint a mennyiből Egyptom legnagyobb pyramisa 
áll. Többé kevésbé hasonló munkát végez a többi 
folyóvíz is.

Magától értetődik, hogy a pozsony-gönvői fo­
lyamszakasz szabályozásával az esési viszonyok is 
kedvezőbbekké, a mélyebb folyamrészeknek megfi - 
lelőbbekké váiandnak. De ha állandó javulást aka­
runk létrehozni, szükségképen a baj okait leszünk 
kénytelenek eltávolítani, illetve ott, a hol a folyam 
ereje nem elegendő, kotrásokat végeztetni oly őzéi­
ből, hogy a folyam nagyobb mélységet nyerjen ott, 
a hol ez a ezél maguk a szabályozási műveletek 
által nem volna elérhető.

Ugyanezen eljárás követtetik Angliában is a 
Clyde folyónál (Life ot Telíóri), hol 5 koLógep 
szakadatlan működik a megkívántaié mélység mog- 
taríáeásáü, Annak oka. hogy néhol bevégzett fo­
lyamszabályozásiéi szó sem lehet, a víznek a fo­
lyam lenekén egyre műkődé toló erejében fekszik, 
mely a szilárd anyagokat úgyszólván küiön-külön 
osztályozza a maguk faj súly a szerint. így neveze­
tesen a könnyű iszaphomok, finom kavics, legelőbb 
kezdik meg önkénytelen vándorlásukat; ezután kö­
vetkezik a nagyszemű kavics, a mely már ;-z úgy­
nevezett kavicszátonyokban van összerakodva, végül 
pedig nagyobb erejű árnál a nehéz törmelék. A 
viz rgjének ezen folytonos működése bizonyos 
szabályosságot mutat a kavicszátonyoknak kiterje­
désében, hosszában, szélességben és magasságában, 
valamint a törmelék osztályozásban es fekvé­
sében, a mint ezt Grebenau német folyamielügyelő 
a csatornázott Szajnaszakasznak elszászi részétől 
Germersheimig bebizonyította. Az egy és kavics- 
zátonyoknak, melyek felváltva majd a bajor, majd a bá- 
deni partokon fekszenek, középtávolsága 2000 méterre 
rúg. A tapasztalás kimutatta, hogy átlag 71/* év 
szükséges ahhoz, hogy valamely kavicszátony előre 
nyomultában az ugyanazon parton fekvő legköze­
lebbi zátonyhoz érjen. Ezen időszak fele, tehát 
3-/.i év múlva minden kavicszátony a maga part­
ján annyira nyomul lefelé, hogy a völgy ut kanyaru­
lata épen megfordított irányúvá válik. Ezen jelen­
ség tehát szétrombolja a tökéletes folyamszabályo­
zás eszményét, az erosio okozta lerakodás szaka­
datlanul folytatódván, mindig be fog következni 
oly időszak, midőn bizonyos íolyamszakaszokat a 
vándorló lerakodványok (kavieszátonyok) következ­
tében el keilend mesterséges eszközökkel tá­
volítani.

Hogy a szabályozásnál a folj^mterület lecsa­
pódási viszonyai szintén figyelembe veendők, az 
utóbbi időkb n már kétségbe egyrészről sem von­
ták. A magyar Dunaterület, valamint a Tíszate- 
rülétén évenkint lecsapódó víztömegek a nyugat­
európai és közép-alpesi viszonyokhoz képest .jelen­
tékteleneknek tekintendők. Nyugat-Európa évenkinti 
középlecsapódási magassága ugyanis körülbelül 70 
czentimeterre rúg, úgy, hogy 55 czentimelenn 
alóli esőmagassiggal biró vidékek szárazak, a 85 
czentimeterL felülhaladó esőmagassággal bírók pedig 
nedvesek gyanánt veendők. Sehertzel igazgatónak 
12 évi tanulmány utján kötülbelől 30 állomáson 
szerzett tapasztalatai nyomán Magyarországnak — 
a fiumei partvidék kivételével évi középesőmagas­
sága 66 6 ezentimeternyi; az Szidel-íéle eső-térkép 
szerint az alföld közép esőmagassága 60, az északi 
felvidéké 80. a keleti felvidéké 15 czentimeterre 
rúg évenkint. Egy esős nap mtenzivitása 5 és 8 
milliméter közt ingadozik ; a 24 óra alatt lehullt 
esömennyiség maximuma ritkán haladta felül a 10 
czenümetert. Az észszerű folyamszabályozás ezen 
körülményeket nem fogja figyelmen kívül hagy­
hatni.

Az erosionalis völgyeknek és meredélyeknek 
a folyam eredeténei újból való erdősítése oly czél- 
ból, hogy ezáltal az örökös törmelék, iszap- és 
földlerakoöásóknak eleje vétessék, mint ez Érán- 
cziaországban történik, nálunk is ajánltatott Hun­
fal vy tanár ép oly érdekes, mint tanuságos tanul­
mányában ezen beíásitás prakükus előnyeit lényé­
ben kimutatta, ez azon rendszer, melyet III. Na­
poleon az 1856 iki nagy Loíre-áradás után a köz­
munka miniszterhez intézett levelében fejtegetvén, 
később Polonceau vezetése alatt keresztülvitetett. 
Ellenben a völgyzárlatok alkalmazása, mely ezen

rendszernek eg? részét képezi s nálunk is párto­
lókra talált, nem vált be, sőt Angliában, a hol kü­
lönösen alkalmaztatott, sok kárt és bajt okozott.

Mindazonáltal nem lehet eléggé ráutalnunk 
Francziaországra, mint a rendezett vízi viszonyok 
mintaállamára. Itt az állami viziépitkezéseket egy 
a közmunkaminiszteriumnak alárendelt közeg: a 
hidak és utak kezelősége ("administration des ponts 
etehaussées“) vezeti: ezen közegnek vizi építkezési 
osztálya fservice hidraulique“) van megbízva azon 
munkálatok keresztülvitelével, m Ivek a víznek ke­
reskedelmi és ipari czéíok előmozdítására való fel­
használására, valamint az erszág terméketlen sík­
ságainak kevesbitésére vonatkoznak. Az eddig elért 
eredmény a minisztériumnak „atlas staüstique des 
cours, des mines et des irrigations11 czim alatt ki­
adott munkájában van lairva. Ezen üdvös tevékeny­
ségnek fénypontját képezik a hírhedt „Landes de 
Gascogne“-nak Chambrtient mérnök által létesített 
javítása, mely ma már Francziaország legterméke­
nyebb vidékeihez sorozható, továbbá a Garonne 
völgyének öntözése, mindmegannyi kitűnő javítás, 
a melyekhez hasonlót nálunk Türr tbnok a Fe­
re nczcsatornánál eszközölt, Hogy mily üdvös ha­
tással volnának az ilynemii melioratiók alföldünk 
termő képességere, azt tovább ahg ha kell kimu­
tatnunk.

E vizkérdés helyes megoldása első sóiban 
tehát mezőgazdaságunknak fog javára válni, mely 
ma és előreláthatólag még sokáig erőnk legfőbb 
forrása gyanánt tekintendő. Oroszország, Amerika, 
Keletindia, Japán ma velünk versenyeznek és nap- 
ról-napra fogynak és apadnak földmivelésünk ter­
mékeinek piaczai. Ezer meg ezer hektárnyi ter­
mékeny, szűz talaj szorittatik évente a föld kerek­
ségén a kultúra járma alá. mely uj területek, bár 
Amerika legmélyebb nyugatán fekszenek, a közle­
kedési viszonyok kifejlődött volta következté­
ben és a természet elemi erői felhasználásá­
val annyira kózelüukhe kerültek, — hogy az 
ő termékeiktől függ a mieinknek _ ára. — Ez 
az úgynevezett mezőgazdasági válság, mely — 
Sehäffie szerint — a forgalmi tőke általános hiá­
nyában és a külföld versenyzése által okozott azon 
aránytalanságban áll, mely a talaj után valóban 
fizetett, vagy meg nem történt birtok változásoknál 
képzett ár és annak, mint termő eszköznek valódi 
értéke között létezik Ez a lény bennünket nem 
ejthet csodálkozásba, ha meggondoljuk, hogy az 
emberiség történelmének egy uj korszakába va­
gyunk lépendök. Már a „ma“ consequents után 
megítélhetjük azon törvényeket, melyek ezentúl a 
népek forgalmát és sorsát igazgatni fogják és 
melyek tökéletesen elütnek azoktól, amikre való 
hivatkozással 13 évvel ezelőtt vasúti hálózatunk 
kiépítéséhez fogtunk, a vizi utak fejlesztéséről 
csak úgy mellesleg — date obulum Belisaro gon­
doskodván.

Majdnem egyidejűleg a képviselőháznak a 
lánczhajózás tárgyában tartott vitáival és a gönyői 
folyamszakasz munkálatainak megkezdéséről szóló 
rendelet kibocsátásával lepleztetett le azon gom..vi- 
selésszerü férfiúnak, a legnagyobb magyarcak szobra, 
kinek lángszelleme már egy emberöltővel ezelőtt 
felismerte a Dunának mint vizi útnak fontosságát 
népére nézve. Arczának átszellemült vonásai ama 
márvány talapzatról a kormány és parlament feló 
kiáltják Starhembergnek Sobiesky királyhoz a nagy 
török veszedelem idejében írott szavait; „Ne 
vesztegessük az időt, felséges uram! Ne veszte­
gessük az időt!“

Reiner Bertalan.

A budapesti gabna-iizlet megkötésének 
módozatai.

Sokan megtámadtak a gabna-tőzsdei eladások 
pontos közié e miatt. Termesztőinknél — mondjak — 
ez azáltal üzlet neheziitetik. Részemről ellenkező véle­
ményt táplálok. Gazdaközönségünk látva a hírlapokból, 
hogy mennyiért értékesíthető gabnája, nem fog 
tulkövetelésekkel fellépni. Az által az üzlet csak is 
könnyittetik, ha közönségünk hírlapjainkból kime­
rítő tájékozást nyerhet. A termelő igen jól tudja, 
bogy a kereskedő, ha gabnát vesz, azért veszi, 
hogy szerény haszna legyen mellette.

Tájékozásul közlöm a módozatokat és dijak 
fizetését, melyek mellett itt üzletek köttetnek. Kész 
áru gabnák megkötése akóp történik, hogy az el­
adó árujából mustrát mutat. Megtörténvén az alku 
a mustra egyik részlete lepecséltetik, a másik nyit­
va marad — a vevő rendelkezésére, melyet tájé­
kozásul megbízottjának kézbesít, kit az állomásra 
lek üld, hogy a vétel mustrát a szállítandó árúval 
összehasonlítsa.

Kész áru üzletnél bizományosaink meter má­
zsánként 5—8 kr, üzérdijat számítanak. Az ügy­
nökök három krajezárt métermázsánkéut.

Ha kész áru Budapesten adatik el, a vasúti 
viteldijhez számításba kell tenni métermázsankónt 
3 kr vámot 4 kr átadási költséget — zsák kölcsön 
és fuvardijat. Ezen felül pedig számításba kell 
tenni a hiányt, mely rendesen elő szokott fordulni 
és melyet vaspályáink csak egy százalékon felül 
téritenek meg.

Búzánál, mely három hóra adatik el, le kell

számítani 3 havi kamatét, mert a pénzbőség íoly 
tán évi 35 4—4 kamat mellett eszközölhető, a bé 
lyegzett váltót eladó fizeti. Repczetől ügynökök me* 
termázsánként 6 kr. alkuszdijat kapnak. Vamot 
szintén 6 krt kell számítani métermázsánként. Bi­
zományosok pedig egy százalékig számítják az 
üzérdiját.

A határidő üzletnél mely addig, mig kész áru 
nincs, leginkább van folyamatban az úgynevezett! 
szokvány minőség. És szokvány súlyú gabnák alatt 
azok veendők, melyeknek legkisebb követelhető minő­
sége és súlya a tőzsdei szokványokban állapíttatott 
meg, következő módon ;

Legkisebb minőségű súlya búzának 75 kilo­
gramm, rozsnak 692/10 kgr,, árpának 60 kg*-., a 
zabnak 385/ro kgr. hectolitenként.

Azonban hectohterenként 10 dekagrammra 
menő minőségi sulyhiány a vevőt sem az áru visz- 
szauiasitására, sem megtérítések iránti igényekre 
nem jogosítja föl.

Szók vány minőségű gabnákuak szárasnak, 
egészségesnek és kereskedelmi szokás szerint ros­
tálva kell lenni.

Ezen előre eladott szokványszerú minőségű 
gabnák tartalmazhatnak keveréket u. m. üszköt, 
rozsot, bükkönyt, konkolyt és idegen maglóiét a 
következő megállapított mennyiségben :

Szokvány búza 4 százalékot
jobb minőségű 3 „
rozs 6 „
árpa 4 „
zab 2 „

Készáruknál sulvhianyck meg­
térítése.

Ha eladott gabnáknál a sulyhiány hectolite- 
renként 70 dekágiamnál többre megy, a vevő jo­
gosítva van annak átvételét megtagadni.

Búzánál sulyhiányoknál 70 dekagrammig hec- 
toliíerenként következő megtérítésekre köteleztetik 
az eladó :

Ha a búza minőségi súlyából egy hektoliter 
u án 25 egész dekagramm hiányzik, vevő nem kö­
vetelhet minőségi hiányért megtérítést, ellenben oly 
búzánál, melynél a minőségisulyhiány hcctoliterenként 
25 dekagrammnál többet, de nem egészen 35 de­
kagrammot tesz ki, 100 kilogramm után 3/10; 
vagy melynél 35 dekagrammnál többet, de nem 
egészen 45 dekagrammot tesz ki, 100 kilogramm 
után 6/ie% ; melynél 55 dekagrammnál többet, de 
nem egészen 60 dekagrammot tesz ki, 100 klgr. 
után l*/io% ; melynél 60 dekagrammnál többet, de 
nem egészen 65 dekagrammot tesz ki, 100 klgr. 
után l5/io%; melynél 65 dekagrammnál többet 
tesz ki egész 70 dekagrammig, 100 kilogramm 
után l8/io% térítendő meg a vevő részére

Mas gabnanemüeknél hektoliterenként 30 
egész dekagrammra menő mennyiségi sulyhiányért 
semmi sem térítendő meg.

Ellenben nagyobb sulyhiánynál ha több mint 
30 dkgr nem egészen 45 dekagramm hiányzik — 
hét-tized százalék, 45 dekagrammtól — nem 
egészen 60 dekagramm 1 százalék, 60-tól be­
zárólag 70 dekagram minőségű sulyhiánynál 1 */io 
százalék térítendő meg 100 kilogramm után vevő 
részére.

A minőségi súly a pesti áru- és értéktőzsde 
szabálymázsáló mérlegen szokott megállipittatni. A 
felek kötelesek a minőségi súly meghatározása vé­
gett közösen mustrát hozni, mely akképpen megy 
végbe, hogy minden tizedik zsák iólretétetik, azok­
ból egyenlő mennyiségű kivétetik és összekever- 
tetik.

A határidő-üzletnél.
Rendes kötéseknél búzánál, tengerinél, rozs­

nál egy kötés 2500 métermázsa : foglaló métermá­
zsánként búzánál, rozsnál 1 írt, tengerinél 80 kr. 
Kisebb kötések foglaló nélkül szoktak megköttetni. 
Búza kötések őszre (szept.— okt. hó értendő) és 
tavaszra (márcz. — április).

Rozs kötés ritkán tóidul elő, ez idényben 
egyetlen egy sem történt. Itt is foglaló egy forint 
szokott lenni.

Bánáti-tengeriben most jul.—augusztusra fo­
lyik az üzérkedés, legtöbb kötés azonban május— 
júniusi határidőkben fordul elő.

R ep c z e kötés kezdődik 500 mázsától föl­
felé. Foglaló 1 írt mmázsánkint.

Az eddig közölt határidők teljesítési helye 
Budapest, migleu zab szállítási helye még min­
dég Győr.

Rendes kötés 1400 mm,, foglaló kötésenként 
bevett szokás szerint 1250 frt.

Határidők úgy mint búzánál őszre szept — 
október, tavaszra márcz.—ápríl.

Határidő üzletnél bizományosaink számítanak 
nemi dijat bevásárlás és eladásért mmázsánként 6 
krajczártól — egy százalékig — ügynökök dija 
gabnanemeknél 2 kr., repczénél 4 kr.-jezér mtná- 
zsáoként.

Minthogy sokan vannak az országban úgy 
gazdaközönségünk mint kereskedőink között is, kik 
a helybeli tőzsdei jogszokások alapján kötnek üz­
letet, anélkül, hogy azokat ismernek, nem tartom 
fölöslegesnek azok ismertetését — a végre, hogy 
közönségünk ismerje meg előforduló esetben köte

Ralleighgel — bár ez eieintén vonakodott — a 
bázkormányzásának terheit. Boldog voh, mint szép­
laki magányunkban.

(Folytatása következik.)
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MÁSODIK IDŐSZAK.
Az igazaiig kiderül. (1848—1849.)

Az eseményeket elbeszélik többen.

ELSŐ ELBESZÉLÉS.

Irta Claek kisasszony, néhai Sir John Verindei unckahuga.
I. FEJEZET.

Halával tartozom Istenben boldogult drága 
szüleimnek azért, hogy zsenge-koromban belém 
csöpőgtelték a rend és pontosság szeretetét.

Ama boldog, letűnt időben megtanítottak 
arra, hogy simán tartsam hajamat a nap és az ej 
minden érájában s gondosan összehajtogassam le­
fekvés előtt öltözékem minden egyes darabját, 
ugyanabban a rendben rakván mindig ugyanarra 
a székre ágyam lábánál. Az ősszehajtogatást vál­
tozatlanul megelőzte mindig a napi eseményeknek 
kis naplómba való bejegyzése. Az esteli könyörgés 
változatlanul követte az ősszehajtogatást, S a gyer- 
m-.kL.or édes álma változatlanul követte az esteli 
könyörgést.

Később (hajh !) a könyörgést szomorú és ke­
sém elmélkedések követték, s az édes álmot a gond 
kemény vánkosának nyughatatlansága váltá föl. 
Másrészt azonban a ruha összehajtogatása s az ese­
mények bejegyzése megmaradt szokásomul. Amaz 
a boldog gyermekkorral fűz egybe — mielőtt pa­
pám tönkrejutott. Emez — mely most már főkép 
arra hasznos, hogy fékeznem segít az Ádámtól 
örökölt bűnös természetet — váratlanul igen fon­

tosnak bizonyult szerény igényeimre nézve. Ké­
pessé tett arra, hogy családunk egy gazdag tag­
jának szeszélyét kielégítsem. Elég szerencsés lehet­
tem, hasznára lenni (a szó világias értelmében) 
Blake Franklin urnák.

Hosszabb idő óta nem hallottam hirt a csa­
lád jólétben élő ága felől. Ha elszigeteltségben s 
szegénységben élünk, gyakran megfeledkeznek ró­
lunk. Most, takarékosság szempontjából egy bre- 
tagnei kis városban élek, melyben egy válogatott, 
komoly angol társas kör lakik, s mely egy protes­
táns lelkész és olcsó piacz előnyével bír.

E csöndes elvonultságban — e Patmosban a 
pápistaság zajgó oezeánja közepette — végre levél 
érkezett hozzám Angliából. Igénytelen személyem 
egyszerre csak eszébe jutott Blake Franklin urnák. 
Dúsgazdag rokonom — vajha lelkiekben dúsnak 
nevezhetném! — minden kerülgetés nélkül azt 
írja, hogy szüksége van reám. Az a szeszélye tá­
madt, hogy fölkavarja a Holdkő- okozta siralmas csa­
ládi botrányt; s nekem azzal kell segítségére kell 
lennem, hogy leírjam azt, a minek szemtanúja 
voltam Verinder nagynéném londoni házában. Pénz­
beli jutalommal kínálnak — noha gazdagságra 
nem vágyódom. Föl kell szaggatnom a sebeket, 
melyeket az idő még alig heggesztett be ; föl kell 
idéznem a legfájóbb emlékeket — s újabb meg­
alázast nyernem fáradozásomért, Blake ur bankje­
gye képében. Természetem gyönge. Nagy küz­
delmembe került, aiig a keresztyén alázatosság le­
győző a bűnös gőgöt s az önmegtagadás elfogadá 
a bankjegyet.

Naplóm nélkül nem hiszem hogy — engedjék 
meg, hogy a legdurvább kifejezéssel éljek ! — becsü­
lettel megkereshettem volna pénzemet. Naplóm se­
gítségével, a szegény mániás (ki megbocsát Blake 
urnák a rajta elkövetett sértésért) meg fogja érde­
melhetni bérét. Semmi sem kerülte ki figyelme- 
memet, midőn Verinder nagynénémhez jártam. 
Mindent följegyeztem napról-napra, a mint tör­
tént, s a legkisebb részletekig el fogok itt mon­
dani mindent. Buzgó igazságszeretetem (Istennek 
hála) fölötte áll a személyes tekinteteknek. Blake 
urnák könnyű lesz kitörölnie azt, a mi e lapokban 
nem igen hízelgő találna lenni a leginkább érdekelt 
személyre nézve. Időmet megvásárolhatta, de any-

nyi gazdagsága nincs, hogy leikiismeretemet is 
megvásárolhatná.*)

Naplóm arról értesít, hogy 1848. julius 3-kán, 
hétfőn, véletlenül elmentem Verinder nagynéném 
háza előtt a Montagu-Squareen.

Az ablakokat nyitva s a függőket fölhúzva 
látván, úgy vélekedtem, hogy az udvariasság kö­
veteli, hogy bekopogtassak. Az a személy, a ki aj­
tót nyitott, értesített, hogy nagynéném és leánya 
(valóban nem nevezhetem unokatestvéremnek) az 
előtt egy héttel érkeztek meg faluról, s egyideig 
Londonban szándékoznak maradni. Én beüzentem, 
hogy nem akarom őket háborgatni, de kérdezni 
bátorkodom, lehetek-e valamiben szolgalatjukra.

Az a személy, ki ajtót nyitott, üzenetemet 
gőgös hallgatással fogadta, s ott hagyott a váró­
szobában. Leánya egy pogány, Betteredge nevű 
vén embernek, a kit régóta, nagyon is régóta 
tűrnek nagynéném házában! Leültem, várva a fe­
leletet s minthogy zsebemben mindig van néhány 
épületes könyvecske, kiválasztottam egyet, mely 
gondviselésszerüen illett ama személyre, ki ajtót 
nyitott, a szoba piszkos volt s a szék kemény, de a 
rosszért jótéttel való fizetésnek áldott tudata telje­
sen fölibe_ emelt az ilynemű tekinteteknek. A könyv 
a fiatal nőknek szóló oktatások sorozatába taitozott, 
a az öltőzködésbeli tisztességről szólott. Irálya ke­
netesen népszerű volt. Czime: „Egy szó a szala­
gokról és kalapokról.“

*) Jegyzet. Claek kiea-azony teljesen nyugodt, lehet. 
Semmi változtatás, hoizátoldás, vagy törlés nem esik kézira­
tán, valamint a többi kéziraton sem, melyeket összegyűjtők. 
Bármily nézel eket fejezzenek is ki az egyes írók, bármily 
sajátságok jellemezzék s esetleg (irodalmi szempontból szólva) 
éktetenitsék is el ez elbeszéléseket: egyetlen sor sem fog 
módosítást szenvedni. Hiteles iratok gyanánt veszem azokat 
át, s hitelesek gyanánt őrzöm is meg, szemtanuk nyilatkoza­
tai által is megerősítve. Csak azt kell még hozzátennem, 
hogy a Claek kisasszony elbeszélésében „leginkább érdekelt 
személy“ e pillanatban elég boldog arra nézve, hogy neesak 
kiállja a tisztelt kisasszony tollának legérzékenyebb szúrásait 
is, hanem hogy elismerje e tolinak kétségbevonhatatlan abbeli 
értékét is, hogy teljesen megvilágítja Claek kisasszony 

í jellemét,. . Blake Franklin.

— A nagyasszonyom tiszteltet! a kisrsz- 
szonyt, hogy tessék eljönni holnap két órakor
uzsonnára.

Nem figyeltem merész nézésére s modoréra, : 
melylyel az üzenetet elmondta. Köszönetét mond- I 
tani a fiatal bűnösnek, s keresztyéni részvét hang- j 
ján szóiék :

— Kegyeskednék elfogadni e könyvecskét?
Ránézett a czimre. — Fóifi irta-e vagy asz- 

szony ? Ha asszony irta, akkor inkább nem is ol­
vasom. Ha férfi irta, azt mondom neki, hogy nem 
ért ő az efféléhez.

Visszaadd a könyvecskét, s ajtót nyitott. A 
jó magot azonban el kell vetnünk. Megvártam, 
míg ismét bezárta az ajtót, s belecsusztaitam a 
könyvecskét a levél-szekrénybe.

Azon este választmányi ülésünk volt a Sze- 
gény-gyermek-felruházási -egylet helyiségében, E 
kitűnő egyletnek — mint minden komoly lélek 
tudja — czélja, visszaszerezni a zálogkölesönzőtől 
a ki nem váltott apai nadrágokat, s azoknak a 
menthetetlen szüle részéről való újabb használatba­
vételét azzal akadályozni meg, hogy rögtön az ár­
tatlan fiúgyermek testaianyaihoz mérten rövidit- 
tetnek meg. Ez idő szerint tagja voltam a választ- 
mánykak, s az egyletet is azért említem itt, mivel 
drága és csodálatraméltó barátom, Ablewhíte God 
frey ur, szintén közreműködött erkölcsileg és anya­
gilag üdvös fáradozásainkban, Reméltem, hogy ta­
lálkozni fogok vele ez este a gyűlésben, s értesí­
teni akartam Verinder nagynéném ideórkeztéről. 
Nagy csalatkozásomra azonban Godfrey ur nem jött 
el. Csodálkozásomat fejezvén ki távolléte fölött, vá­
lasztmánybeli tagtársnőim bámulva tekintettek föl 
nadrágjaikról (azon este igen sürgős munkánk volt) 
s álmélkodra kérdezték; nem hallottam-e az uj - 
ságot ?

Bevallani tudatlanságomat, s ekkor haliám 
először azt az eceményt, mely ucy zólván kiindu­
lási pontját képezi ez elbeszélésiivk.

A múlt pénteken két, teljesen különböző tár­
sadalmi állású ur egy merényletnek lön áldozata, 
mely egész Londont rémületbe ejtette. Az egyik 
egy Luker Septimus nevű ur volt. A másik Ab- 
lewhite Godfrey ur.

Jelen félrevonultságomban nincs alkalmam

idejegyezni a merényletről szólott hírlapi tudósí­
tásokat. Akkor ama megbecsülhetetlen előnytől is 
meg valók fosztva, hogy az esetet a Godfrey ur 
lángoló ékesszólása által előadva hallhassam. Csu­
pán úgy adhatom elő a tényeket, a mint azon 
este nekem elmondották, s előadom azon rend­
ben, a melyet ruháim összerakosgatásával gyermek­
koromban megszoktam.

Az esemény — hála drága szüleim gondos­
kodásának : az időre igen pontosan szoktam ügyelni 
— pénteken, 1818. junius 30-án történt.

Az emlékezetes nap reggelén kitűnő tehet­
ségű barátunk véletlenül egy utalványt váltott be 
egv lombard-streeti bankházban, a ezég nevére 
naplómban véletlenül tinta csöppent, s buzgó igaz- 
cágszeretetem nem engedi meg, hogy e tekintet­
ben találgatásra vetemedjem. Szerencsére, a ezég 
neve nem fontos. Fontos csupán egy körülmény, 
mely akkor jött közbe, midőn Godfrey ur dolgát 
elintézte. Az ajtóhoz érve, egy előtte teljesen is­
meretlen úrral találkozott, ki véletlenül szintén ak­
kor távozott el a bankból. Egy pillanatra udva­
rias vita támadt közöttük a fölött, hogy melyikök 
lépjen ki először a bank ajtaján. Az idegen erővel 
Godfrey urat bocsátotta előre, Godfrey ur pedig 
néhány udvarias szót mondva, meghajtotta magát 
8 eltávozott.

Meggondolatlan és felületes emberek azt 
mondhatnák, hogy: íme egy valóban haszontalan 
kis esemény, mely szörnyű körülményességei van 
előadva. Oh, ifjú felebarátnőim és társaim a gyar­
lóságban ! ne Ítéljetek mindig szegény véges el­
métek szerint. Oh, legyetek erkölcsileg erősek! 
legyen hitetek olyan, mint harisnyátok, s haris­
nyátok olyan, mint hitetek. Szeplőtelen legyen 
mindegyik, s használatba vehető mindenkor.

Ezer bocsánatot kérek. Akaratlanul is vasár­
napi iskolai modorba estem, mely felettébb alkal­
matlan ily elbeszéléshez. Legyünk világiasak — s 
mondjunk csak annyit, hogy egy csekélység, ez 
esetben úgy, mint számtalan más esetben — bor­
zasztó eredményre vezetett. Csupán annyit bo­
csátva előre, hogy az udvarias idegen Luker Sep­
timus ur volt, kövessük most Godfrey urat kilburni 
lakására.

(Folytatása következik.)
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a jelenlegi pénzbőség folytán készárukra és 
feladási vevényekre is szerezhető 3/4 értekig előleg 
eV1 51/,—6 kamat mellett, zsákkölesöndij hetenként 
darabjától 3 4—1 krig, mennyiség szerint.

Steiner József

A nemzetgazdasági egylet
ffiä délután Kori zmics László elnöklete 
alatt választmányi ülést tartott. A többek közt 
vialgóezy Károly titkár jelenti, hogy az egy­
let által a ."szorgalom és takarékosság“ tárgyában 
túrt pályázatra beérkezett munkákat a bíráló bi- 
’ottság (Dr. tierlóczy Gyula, Sz 0ntágh Pál 
•-(jalgóezy Károly) jutalmazandóknak nem találta 
(Diutac azok a kérdést meg nem oldották. Ennélfogvaa 
választmány uj pályázatot rendel kiírni, ancak határ­
iét 188L julius 31-óig terjeszti ki; egyszersmind 
elhatározza, hogy a pályázatban azon irány, mely­
ig és azon ezél, a mi iránt az kívántatik, körüi- 
irassók. Az ülés főtárgyát az egyletnek az is- 
lelai takarékpénztárakat terjesztő albizottsága el­
nökének Weis z B. Ferencnek je­
lentése kepezte a választmány korábbi meg­
tiltsa alapján az iráni, hogy az iskolai taka­
rékpénztáraknak a lefoyt óvbeni állapota és azok 
terjesztésében érdemeket szerzett tanítók a közok­
tatási miniszternek fel jelenthet ők legyenek, miután 
3 miniszter egyik rendeletének az illető tanítók 
jntalmazhatása az egyletet az iránt felhívta.

Weisz B. F. terjedelmes jelentést adott be, 
melv 3 részből áll, 1-ször „bevezetés“, 2-szór 
-rédmenyek', 3-szor „tapasztalatok“ fejezetekre 

osztva azt fel. A bevezetés igen érdekes adatot 
nyújt az iskolii takarékpénztárakról, az „eredmé­
nyek“ czimü fejezet czélszerüen összeállítva mu­
tatja az ügynek hazánkbani ez időszerinti ál­
lását s előmenetelét ama fontos intézmény­
nek. E szerint oly helység, hol isk. takarékpénz­
tár behozatott, volt az országban 1878—9-ben 35, 
tg79_ 80-ban 95. iskolai takarékpénztár volt 1878 
—1879-ben 49, 1879—80-ban 140, az iskolai ta­
karékpénztárt kezelő tanító volt 1878— 9-ben 93, 
1879— 80-ban 222, a takarékpénztári betétek ősz­
évé volt 1878—79-ben 38 ezer 705 torint 
81c krajezár, 1879—80-ban 54,647 forint 19 
krajezár, betevő tanuló volt 1878—79-ben 2938, 
jg79_S0-ban 7333 (Budapesten 13 iskolában 952 
tanuló takarított 3053 frt 19 krt, Szabadkán 
700 tanuló 36.000 frtot.) — Az egész ortzágb-*n 
gyűjtött pénzt véve egy gyűjtő gyermekre átlag 7 
frt 45 kr. esik. A „tapasztalatok“ czimü fejezet 
magában foglalja 115 igazga ó, tanár, tanító stb. 
altai az iskolai takarékpénztárak kezelésében nyert 
és általuk hosszabb-rövidebb levelekben leirt tapasz­
talatokat, melyek sorrendbe szedve s kinyomaiásra 
szabályszerűen előkészítve lettek, Ezek — mondja 
lelentö Weisz B. F. — nem es meny képek, nem 
ábrándok, hanem kézzelfogható, eredmény dús jö­
vendőt Ígérő tények, melyeket eltagadni, vagy 
lelremagyarázni lehetetlen.

A tanítók segélyezésére nézve Weisz B. F. 
azt ajánlja, hogy miután ez ügyben oly adatok, 
melyek a legbuzgóbb tanítók megállapítását lehetővé 
tenné, nem szerezhetők, miután a gyűjtött pénz 
összege valamint a gyűjtő tanulók száma nem le­
hetnek ismérvei a tanítók buzgalmának, azok a ta­
nítón kívül eső körülményektől függvén, mi­
után továbbá . mindazon tanítók, kik kezel­
tek a lefolyt iskolai évben az isk. trkpónztá- 
rokat valamennyien buzgólkodtak az ügy érdeké­
ben, valamennyien ajánlhassanak a miniszternek 
jutalmazásra; de mert alig hihető, hogy anyagi 
jutalmazás az állampénztárból valamennyi tanító­
nak adható lenne, azt véli, hogy a jutalmak sor­
solta.-sanak ki, úgy hogy legalább minden 4-ik 
óik tani tónak 10 arany jutalom adathassák.

Korizmies László módosítást ajánl, 
mely szerint az országban gyűjtött iskolai pénz a 
gyűjtő tanítók számával osztassák el és azon ta­
nítok, kik az ekként nyerendő hányados számot 
a általuk kezelt takarékpénztárakban elérték, e’ső 
tvrban sjánltassanak 10-10 aranynyal való jutalma­
dra . a többire a jutalmazás elve szintén kimon­
dandó ’enne s ezek között 5-5 aranyos jutalmat 
kellene kisorsolni, a kik pedig pénzbeli se­
gélyben a sorshúzás áltál nem részesülnek, ajánl- 
tassanak a miniszternek erkölcsi elismeréssel való 
jutalmazásra.

A válasz many Weisz indítványát Korizmies 
módositványa értelmében fogadta el s egyszersmind 
elhatározta. Weisz indítványára, hogy jelentésének 
.tapasztalatok“ czimü rovata kinyomatását kérel­
mezi a kultuszminisztertől azzal, hogy azt a nép­
tanítók lapiá al szétküldené és 1000 példányt az 
egyletnek is megküldene. Még néhány kisebb je­
lentőségű tárgy elintézése után az ülés bere- 
kesztetett.

t A tlszavldéki vasút végátvétele. A tisza- 
vidéki vasút utolsó közgyűlésén az állammal kötött 
adás-vételi szerződés helybenhagyása s a társulat 
felszámolása iránt hozott határozatok jogerőre emel­
kedvén. a vasútnak az állam általi végátvétele a 
V. K. értesülése szerint ma, azaz f. hó 23-án fog 
megkezdetni. Az átadás, illetőleg átvételi bizottság 
vezetésével, melyben a társulatot gr. Szapáry Antal, 
b. Orczy Andor és Házmán Ferenez képviselik, 
Csörgeő Gyula közlekedésügyi miniszter osztályta­
nácsos bízatott meg.

$ A kábel-társulatok száma Londonban. Az ez idő
szerint fenálló 22 magán kábel-társulat közül 17- nek székhe­
lye London. Ezek a következők: Anglo-American, Brazilian, 
Subimarne, Cuba Submarine, Direct Spanish, Direct United 
States Cable. Eastern, Eastern and South African Eastern 
Extension, German Union, Greath Northern, Mediterranean 
Extension, Montev'dean and Brazilian, Platino-Brasiliera, 
Submarine, West-Coast of America, West-India and Panama 
és végül Western and Brazilian Company. E 17 kábel-társu­
lat összes tőkéje 25.344,544 font St. és tartalékalapjaik összege 
együttvéve 1 645,903 L.-St.-et képvitel, a felsorolt társulatok 
kábeleinek összes hossza 65,455 tengeri mértföld. vagyis 
121,09175 kim., mely hosszból csupán az Eastern Company-re 
16,325 és az Anglo-American Company-re 12,272 tengeri 
mértföld esik.

I A keleti marhavész állása juhus hó 15-töl julius 
hó 2l-ig. 1. Magyarország területe vészmentes. 2. Horvát- 
Szlavonországban teljesen megszűnt a marhavész. 3. A hor- 
vát-szlavon katonai hatá'őrvidéken megszűnt a vész az 
ogulin-szluini kerület Bassaru, Brezovác, Skakavac, Ótok 
és Oitaria nevű községeiben, ellenben még uralg a marha­
vész ugyanazon kerület Ogulin nevű községében, valamint a 
báni kerület Vidusevac nevű községében. 4. Fiúméban és 
vidékén az állategészségügyi állapot teljesen kielégítő. 5. Az 
osztrák tartományok teljesen vészmentesek,

Budapesti áru es értéktőzsde.

<jabHsiSzsde.
— juhus 23-án.

— Hivatalos jelentés. —
Búzában ma ismét igen csekély volt a 

forgalom. Tulajdonosok gyér kínálataik mellett újab­
ban magasabb árakat követeltek, malmaink azonban 
ezen követelésnek megfelelni nem akarván, igen 
tartózkodók maradtak a vételtől, miért is az egész 
lorgalom csak 60000 mmázsíra rúgott változatlan 
árak s csendes irányzat mellett. Az eladóit rneny- 
nyisóg 1 harmadrésze ó búza volt, mivel uj búzát 
magában még nem lehet használni.

Hivatalosan a következő kötések jegyeztetnek.
Uj búza. Tisza vidéki 800 mm. 80 k. 

10 45, 700 mm. 79 k. 10.50, 500 mm. 79 k. 
10.35.

Pestvidéki 200 mm. 81 k. 10.40, 300 
mm. 80,5 k. J5.40, 200 mm, 79 k. 10.25.

M. e. vidéki 500 mm. 79.5 k. 10.25, 300 mm. 
79 k. .10.25.

Ö búza. Tiszavidóki 200 mm. 78.5 k. 
10.25, 100 mm. 78 k. 10.50.

Mind három havi határidőre adatott el.
Hivatalos árak kész áruban.

Es tu Párisból lanyha, Berlinből szilárd ár- kai olcsóbb, emellett molnárok vonakodnak na-

többi változatlan.
Jegyeztetett:

Szokvány búza őszre........................................ 9 75— 9.80
„ „ tavaszra ................................ 10.20— 10.25

Zab őszre............................................................ 6.45— 5.50
„ tavaszra ........................................ 5.75 — 5 80

B. tengeri augusztusra ................................ 6.85— 6.90
B. tengeri 188!. május - júniusra ............... 5.45— 5.50
Káposztarepoze aug.-szept............................ 13.%—13,%

Tegnapi tudósításomban hiba csúszott be, a 
mennyiben nem búzától, hanem liszttől kell 2 
márka vámot fizetni kivitelnél Németországba.

Búza. Bánsági 75 kitől 78 kiig fitól - írtig
10.50 „„ Tlszavldéki 75 „ 78 „ 9.85 „

„ Pestvidéki 75 „ 78 „ 9.b0 „ 10.30 „
„ Fehérmegyei 75 „ 78 ,. 9.80 „ 10.45 „
,, M. é. vidéki 75 „ 78 „ —.— *4 -- .-- -

E 0 z s s más gabnanemekből csakis zab 
jött forgalomba, az irány csendes az árak nem 
változtak. Eladatott:

Zab rostálatlan 500 mm. 6.60, 300 mm. 6.65 
készpénz fizetés mellett.

Hivatalos árak készáruban :
Rozs uj <0 feltől 72 felig 8.25—8.50 írtig
Zab 6 37 feltől 40 felig 7.00—7.30 írtig
Tengeri bánsági 6.90—6.95 írtig

„ másvidéki 6.80—6.85 Írtig
Káposztarepoze avg.-szept. 12.4/8-12.% írtig
Bánsági repeze 12.—12.% írtig
Határidöüzlet szintén csendes irányzat mellett 

folyt le, bánáti tengeri és repeze azonban 
nagyobb kínálatok mellett, a tegnap délben jegy­
zett hivatalos árakhoz képest előbbi 5 krral, utóbbi 
pedig Vs Írttal hanyatlott, a többi változatlanul 
zárult.

Hivatalosan jegyeztetett:
Szokv. búza őszre........................................ . 9.70—9.75
Zab őszre ........ .................................... 5.45—5.50
B. tengeri 1881. máj—jun........................... 5 45—5.50
Káposztarepoze aug.—szept...................... 12.%~12%

Vegyes közlemények.
* Budapest és Becs. A bécsi Tagblatt irja: 

Már a tiszai vasút államosításánál rámutattunk, hogy 
ebből Budapesten a legmesszebb terjedő reménye­
ket táplálják az iránt, hogy a gabnatarifák tiszai 
állomásokról és úgy a Bánátból Pest irányában je­
lentékenyen lefognak szállíttatni. Ezáltal meg volna 
annak lehetősége, hogy Pest expediczionális állomás 
es forgalmi góezponttá fejlődjék. Természetes, hogy a 
terv azonnal nem vihető keresztül, de hogy a ma­
gyar közlekedésügyi minisztérium ezt szett ügyre 
vette, az bizonyos. A magyar kormány első sorban 
megkísérti szándékát az osztrák államvasuttal 
keresztülvinni, de mivel a magyar állam kö­
vetelései a forgalom felosztására vonatkozólag 
nagyon messze terjedők, az osztrák államvasut ne­
hezen fogadandja el az ajánlatokat. A jelenleg még 
fenálló akadályuk daczára a Pest felé irányuló gab- 
naforgalom nem lesz a mérvadó. Az Aradtól 
Pestig jelenleg fenálló gabnatarifák szerint egy tonna 
gabna után 9 forint 10 krba kerül; ha tehát a 
magyar állaamvasut tarifája jő alkalmazásba, az 
tonnánként 17 frt 50 kr. lesz, jelentékeny kü­
lönbözet, mely az összes tiszai és bánáti állomásokra 
visszhatast log gyakorolni. Ily módon Pest a 
magyar állam által nagy előnyben részesült, és
ezt a mi bécsi piaczunkon nagyon meg fogjuk
érezni.

% Tárgyalások Szerbiával Tegnap a külügy­
minisztériumban megkezdték a tárgyalásokat a 
szerb meghatalmazottakkal. Az osztrák-magyar kép­
viselők előterjesztették indítványainkat. A tárgyalás 
eredményére az első értekezlet még nem lehet be­
tolj ássál, mivel ezúttal csupán tudomásul vették a 
kölcsönös indítványokat.

1 A marhavész Bulgáriában — mint Bel- 
grádből sürgönyzik— szúnőfólken van. A 
?zerb vesztegzár csupán a nyers bőrök és szarvak 
behozatalára nézve áll még fon.

I A pesti hazai első takarékpénztár indo­
kolt kérelmére megengedtetett, hogy a nevezett 
pénzintézet a jelzálog-kölesönök törlesztési részle­
teinek és kamatainak felvételéről, az adósok részére 
kiállított elismervenyek (nyugtatványok) után járó 
es az általa havonkint beterjesztett könyvkivonatok 
riipján kiszámítandó szabályszerű fokozatos bélyeg- 
metéket, készpénzben fizethesse be a kír. adóhiva­
tal pénztárába.

(Steiner József gabna és bizományi-üzlettulajdonos tudósítása 
az „Egyetértés" részére.

Még mindig nem mutatkozik vételkedv, a 
külföld drágáija olcsó ajánlatainkat is: gondolják, 
hogy olcsóbban is hozzájuthatnak. A magyar fővá­
rosba be sem jönnek, jobban tetszik nekik Becs, 
hol szép rakházak vannak, nem keil nekik tetemes 
költség mellett idestova szaladgálni az állomásokra 
átvételre, mert Becsben az eladók jót áilnak az 
áru minőségéért Becsig, ott az áru megérkezvén, 
vevő kimegy a vaspályához, hol minden kényel­
mére van berendezve, mi nálunk nines — és ez 
életben nem is lesz — megtekinti és tovább 
küldi.

Bécsben mai is nagy forgalom volt búzában 
kivitelre, itt pedig csak híréből ismerjük.

Állomásokon ma nem történt kötés. Vevők, 
kik a kinált búzákra ajánlatokat tettek, mivel eladók 
tál akartak adni olcsó árak mellett visszavonták aján­
lott áraikat, mi épen nem mutat szilárd ham 
gulatra.

Délután eladatott: Búza 200 mm. észak- 
magyarországi 80 ki. sárgás 10 frt 30 kr 
pénz kináltatott.

Czegléden piros búza 75 ki. 10 frt, Ígér­
tek 9.50.

Rozs kész áru, és júliusi szállítás szép finom 
minőségűben keresett volt, ellenben közép és alá­
rendelt minőségű elhanyagolt, valamint későbbi 
szállítás jelentékeny olcsóbb árak mellett is.

Eladatott: 72 k. 8.40, 70 k. súlyú 8.15, 
konkolyos 7.75.

Állomásokon: Albert-Irsán 8.15, 
Szolnok 8.25, 75 kgrmos 8.55. npez-Szám 
ton és Dunakesz 8.25.

Árpa. Pancsovaí takarmányára eladatott 
6,15 kron, szokványárpa őszre szept..—októberre 
kináltatott 5.60. igértetett 5.40.

Tengeri tiszavidóki Kőbányán 6 írt 
80 kr.

Zab változatlan.
Káposztarepoze eladatott Pilisen budai 

áru 11.2o kron.
Határidőüzlet. Ma kevés forga'om volt, lé 

nyektelen árváltozásokkal őszi búzában 3 kötés 
fordult elő.

B.-t e n g e r i máj.—jun.. Ebben volt élénk 
forgalom. Azon vidékek spekulánsai, hol eső volt, 
túladtak kötéseiken, melyeket megvettek azok, 
kiknél még mindig szárazság van; az ár nem lé­
vén magas, és különben is a több v dókról jelzett 
eső csak a pillanatnyi szükségnek felelvén meg, 
egyelőre nem lehet tartani, hogy lefelé nagy lé­
pésekkel haladna ezen czikk.

Zab teljesen elhanyagolt.
Káposzta repeze keresett és Vs-al emel­

kedett.
Délelőtt eladatott: Bánáti tengeri 

1881. máj.—jun.-ra 2500 mm. 5.477a. 2500 
mm. 5.50.

A déli tőzsdén. Szokvány búza őszre 
2500 mm. 9.75, bánáti tengeri 1881. máj.—jun 
2500 mm. 5.50, 2500 mm. 5.48, káposzta repeze 
500 mm. aug.—sepí. 135|8.

Délutáni. Szokvány búza őszre 2500 m.
1 m. 9.71, 2500 mm. 9.78, bánáti tengeri 1881. 
í máj,—június mm. 2500 mm. 5.52, 2500 meter- 
I mázsa 5.47.

Term6Hytdaas<i6.
A forgatom gyenge, változás nem fordult elő 

és kötés nem jegyeztetett.

Értéktőzsde.
Azt hittük már, hogy a napok óta tartó 

csendben fog lefolyni az egész hónap. Mársztereo- 
tippé kezdett válni a tőzsdei tudósításokban : „ ma is 
üzlettelenség uralkodott, “ és íme egyszerre Paris­
ban kitör a zivatar, mely nagy hirtelenséggel vé­
gig vonul az összes európai tőzsdéken. A párisi tőzsde 
egén már napok óta mutatkoztak fellegek,melyek ziva­
tarral fenyegettek ; de a tartós hőség miatt már 
senki sem hitt a felhőkben, „ügy sem lesz eső“ 
volt a jelszó. Tegnap este azonban nemcsak az or­
szágból jelentették az örvendetes hirt: esik, hanem 
Párisból is jelenték a zivatar kitörését, mely azon­
ban már nem képezett olyan "örvendetes eseményt.

A légmérsék megváltozása után ma már más 
képet nyújtott. A tőzsdeterem sűrűbben volt láto­
gatva, mint az egész héten és a forgalom is élén- 
kebb jelleget öltött.

A nyugalomból kizavart börzianerek az üzér­
kedés mellett ráértek arról is tanakodni, 
hogy mi szakította meg oly kellemetlenül a Saison 
mórié-ot ? Persze, hogy nem volt hiány kombi- 
nácziókbau. Legtöbben politikai okokat találtak 
és kerestek, pedig a reakezió egyedül az ural­
kodó tőzsdeviszonyok következménye, az üzérke­
dés, mely az utóbbi .időben leginkább a kicsinyek­
ből állott, mint rendesen túlbecsülte erejét, a con- 
treminet sehol sem járta is Így történt, hogy mi­
dőn-Párisim a baisse nagyobb mérveket öltött, az 
üzérkedés itt is elvesztett minden támpontot és ezalatt 
első sorban a magyar arany jáiadék szenvedett. A 
reakezió szerencsére nem volt mélyebbreható, de a 
tanulság meg van és ez az, hogy a holt idény 

t sem tanácsos elbizakodni. A mi már most a 
tözídeviszunyok jövő alakulását illeti, meg kell je­
gyeznünk, hogy ha nem a Montenegró, Görögor­
szág vagy más ilyen érdekes tartományból érkező 
hírektől, hanem igen is a párisi liquidáeziók- 
tól függ.

A mai tőzsdén, miután Párisból iámét lanyha 
tudósítás érkezett a vezérszerepet játszó papírok 
tovább hanyatlottak, de a déli tőzsde zárlatakor is­
mét megszilárdultak, mivel Berlinből kedvezőbb hírek 
érkeztek. Meglehetős terjedelmet nyert a for­
galom osztrák hitelrészvény és magyar aranyjára­
dékban. Igen nyomottak voltak állam vasúti papírok 
is, helyi papírokban csak egyes kötések fordul­
tak elő.

Az előtőzsdén
osztrák hitel 278—277.50—278.50, magyar arany- 
járadék 108.50—108.10—108.30-on köttetett.

A déli tőzsdén
osztrák hitel 278.30-ról javultak 278.70-ig is zárul 
278 50 pénz, magyar aranyjáradók szállításra 
108.10 -108.4 21/2-re. Köttetett, szőlődézsma vált- 

; 94.30-on köttetett, orsz. közp. takarókp. 
150—150.50, közúti vaspálya 385, viktoria-malom 
490, serfőzde 565-ra köttetett.

Váltók és valuták valamivel szilárdabbak.
A délutáni tőzsde 

üzlettelenül folyt le. Osztrák hitelrószvóny 278.40 
278.50, magyar aranyjáradék 108.15—108.20.

Az esti tőzsdén 
az üzlet meglehetősen élénken al kult. Miután a 
külföldi tőzsdékről magasabb jegyzések érkeztek, itt 
is szilárd irány jutott érvényre és osztrák hitel­
részvény 1 írttal, magyar aranyjáradék több mint 
7a százalékkal emelkedett. A forgalom élénk han­
gulat mellett folyt le.

Osztrák hitel .278.40 röl 279.40-ig emelkedett 
és zárul 279.40—279.50-en.

Magyar aranyjáradók 108. lo-ről 108.7772-ig 
emelkedett és zárul 108.75—108.80.

Az aratás.
Szentes, 1880. jul 22. (Az „Egyetértés“ tudó­

sítása.) A gazda egész éven át remény és kétsés közt várja 
az aratás végét, melynek eredménye ritkán igazolja számítá­
sainak helyes voltát. Kevésbbé gyakori eset az, hogy keve­
sebbet vár és többet kap — kellemes csalódás, ellenben az 
esetek legnagyobb szá-oa azt bizonyítja, hogy a gazda köny- 
nyen átengedi magát a kecsegtető alaptalan reményeknek s 
keserűen csalódik. A mi idei aratásunk is a mellett tanús­
kodik, hogy elhamarkodott volt ama kedvező Ítélet, melysze­
ri nt a középnél sokkal jobb termést várhatunk. Vannak 
ugyan táblák, melyek holdanként 5—6 vagy még több mé- 
termazsát is adnak, azonban vannak olyanok is elég szám­
mal, me'yek 3-mal vagy még ennyinél is kevesebbet fizet­
nek, úgy hogy az átlagos eredményt 4-nél többre reális szá­
mítás mellett sem tehetni, ez pedg mogle he tősjó kö­
zéptermésnek felel meg.

Az árpa sein oly kielégítő, mint előre gondoltuk; 
megszorult és megfeketült.

A kukorieza és egyéb kapás ültetvény még min­
őig szépen állanak; a már ho szabb idő óta tartó száraz 
időjárás daezára sem panaszkodhatunk, mert erős harmat 
van minden éjjel. Mindazáltal rendkívül káros volna, ha az 
esőt hosszabb ideig nélkülöznünk kellene.

Az aratás külföldön.
Svájcz. A vetések mindenütt pompásan állanak. Az 

összes gabnanemek szemei teljesen kifejlődtek. A r 0 z s csak 
ritkán fordul elő hibásan és a búza rozsdamentes. A téli 
árpát már julius elején aratták és kevés kivétellel már be is 
takarittatott. A rozsaratás jul. 12-én kezdődött és igen 
kielégítő eredményt nyújt. A b u z a kezd szint kapni, figye­
lemre méltó, hogry a kalász 6 -6l/zlábnyi magas. A széna 
termés mennyisege közép-zerüen aluli. A késői burgonya 
mindenütt szépen virágzik: a koraiak részben elfagytak. A 
fagytól megkímélt vidéken jó bortermést remélnek, de a hol 
fagy volt, olt nem lesz termés. Különben örvendetes, bogy a 
szőlők ez idén'nem szenvednek annyit betegségek és férgektől.
, Olaszország. Az olasz földmivelésügyi és kereske­

delmi miniszter áLal kiadott legújabb bulletin szerint, julius 
első felében a vetések állása semmi kívánói valót sem ha­
gyott fenn. A búzaaratás mindenfelé kielégítő, nem ke­
vésbé kitűnő lesz a bortermés, néhány felsőolaszországi ke­
rület kivételével. Az olajtermés ellen sem lsket kifo­
gást emelni. A máreziusi termés ugyanis a siraeusai kerület­
ben lesz hiányos. Kender, széna és takarmány 
szép eredményűvel biztatnak. Azon tartományok, me jek 
dohányt es gyapotot termelnek, a legszebb kilátások­
kal kecsegtetik magukat. A tengeri mindenfelé pompásan 
áll és es»k Felső-Oiaszországban volna szükség esőre.

Amerika. A „Newy. Hasz'g.“ következő tudósítást kö­
zöl : A vetések állása általában kielégítő és csak tavaszi 
búzában mutatkozik jelentékeny hiány Az őszi búza 
ontarion keleti részén a fagytól károsodott, de az illető terü­
letek nagyobbára uj termánynyel vettettek be. Úgy látszik, 
hogy az idén nagyobb területre vete.tek búzát, úgy, hogy 
átlagos eredményre számíthatnak. A tavaszi búzára 
vonatkozólag nagyon ellentétes hiiek érkeznek. Némelyek 
féltermésné! kisebbet, mások csak egy tizeddel és ismét má­
sok teljes aratást jósolnak. Legtöbben azonban egy átlagosná' 
20%-al jobb termést remélnek. Árpa, zab és b a b előre­
láthatólag jobb, mert átlagos termést fognak nyújtani R 0 z s 
szenvedett a téli fagytól is átlagosnál kisebb termést remé­
lünk Széna teljes aratással biztat. Burgonyához 
igen jó termésünk leend, talán egy átlagosnál 10 százalékkal 
is jobb lesz, ellenben a tengeri termés az átlagosnál 10 
százalékkal kisebb.

Leszám Halasi árfolyamok
Magyar aranyjáradek.............................................. 108.25
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„ leszámítoló ................................................... 124.—
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Sertés-kereskedelmi csarnok Budapest- 
Kőbányán.

Kőbánya, jul. 23. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Az üzlet csekély kereslet miatt élénkteLn. 
Magyar túlsúlyú öreg sertés 60, nehéz fiatal 607s, 
közép 6O—6O72, szedett 5772—59, urasági 61, 
oláh közép 57, szerb nehéz 5872—59. Az árak 
lOO ki grammonként értendők.

Különfélék a gazdaság és ipar köréből.
A ló értelmi és érzelmi világából. Egy felsőmagyar­

országi ismeretes sportman Írja a következő érdekes kis le­
velet :

„Egy érdekes esetnek voltam szemtanúja, melyet be­
cses lapjával közölni érdemesnek tartok, annyival inkább, 
mert a lovak intelligentiájáról eddig is igen ritka példá­
kat tudok.

E napokban alkonyaikor hazafelé lovagolván, Cs, hely­
ség községi legelője esett utamba. Épen hazafelé hajtották a 
ménest, és csak egy vak ló maradt el, mely hasztalan töre­
kedvén társai után, csak is maga körül forgott és klójában 
nyerített, kapált első lábaival; szóval: az izgatottság legna­
gyobb jeleit adta ; a helyről azonban nem távozott. Nem 
messze haladván el, megállítottam lovamat, hogy lássam, mi 
fog törtéüni A rnénos már körülbelül 1000 lépésre elhajta­
tott, mikor kivált belőle egy ló, és ügetve egyenesen a vak­
nak tartott. Oda érkezvén, melléje állott inig ez megnyugo­
dott és azután előtte ügetett haza felé, úgy hogy a vak fejé­
vel érintheló hátulját; a vezelő helyenként visszanézett és se­
bességét ennek követése szerint módosító Futása a legelőn 
át egyenesen a ménes felé iiányul, azután egy ugarföldön, 
egy barázda mentén vezeté a szegény világtalant, míg csak 
többi társukhoz értek. Megjegyzendő, hogy ez esetet sem 
anyai, sem nemi ösztön nem okozta.“

A Szent-lános rozs SzaMcsmegje gazd. egyletének 
miniatelkén több éven át folytatólag termeltetik a Szt-.Tános 
rozs. Az eredmény eddig is kielégítő volt; de különösen ez 
idén kitűnt e gabnafaj jogosultsága azon vidéken, midón hz 
elmúlt, léli mély és hosszasfekvésü hó alatt, és részben a 
későbbi száraz fagyok következtében is, a rozsvetósek sok he­
lyütt megfukak es meghibáeodtak, mig a Szí-János rozs 
mindezek daczára is hibátlanul áttelelt, kielégítő mennyiségű 
és minőségű termést adott, mint ez a mintatelkí gazdaság 
o’/j holdnyí, növénytápanyagokban szegényebb sárga homok 
talajú rozsíálláján szembetünőleg bebizonyult és látható volt. 
Főbb előnjei őzen gabonafájnak még, hogy korai vetés mel­
lett, julius haviban, augusztus közepéig, csak némileg is 
kedvező időjárás mellett, csakhamar annyira megerősödik, 
hogy még az ősz folyama alatt lekaszálható, v gy legalább 
bő legelőt nyújt, a uéikul, hogy ez a jövő év termésének leg­
kisebb mértékben hátrányára szolgálna, — sőt épen korai 
vetés mellett, a kaszálás vagy legeltetés óvja meg a rozsot 
az elbujá kodástól, s biztosítja a magtermés jó qua- 
litásat. A termés eredmény mindig több a hasonló körülmé­
nyek között vetett más rozsfajokénál, az érési idő pedig ne­
hány nappal előbbre esik, s azért olcsóbban learatható, köny- 
nyiti a munka feloszlást, mely körülményt a tapasztalati 
gazda kellő méitékben fogja méltányolni.

lyekre még nem fordittatik kellő gónL Az 1 öve* pincéi- 
kék mind állami mének ivadékai (Misar, Favory, Macbeth, 
Carneval, Cenfidence, Nordstern). Ezek közül az ott megje­
lent vásárló-biztos egyet sem vásárolt, mivel a kelőnek, 
mely alkalmasnak találtatott, ára magasra Hathatott. Aitaia- 
ban e dijosztás a megyei lakosokban & tenyésztési ked 
redősét és terjedését igazolta. ' • 88 v*

Gazdasági tudósítás Romániáitól.
Jassy, jul. 19. (Hutter, Lüreeen és társ. tudósítása az 

Egyetértés“ részére.) Gabna-piauzunkon a 
lefolyt héten figyelemreméltó forgalom fejlődött ki. r e n- 
g e r i, habár a raktárak meglehetősen kiürítettek, hanyat.o 
irányt köves és 1000 kilónként 95— KO frankért több az 
eladó, mint vevő. Uj árpa eladatott 80— 85 frankjava, u j 
rozs 120—125 frankon köttetett 10,0 kilónként; e kis kö­
tések azonban még sem tekinthetők az uj Campagne kezde­
tével, mert ez csak a buravásárlásokkal veszi kezdetét. Mi­
után a külföldi kereskedők, kik rendesen vásárolnak itt ro­
mániai ügynökeik által, ez idén is megtettek rendeiveayei- 
ket, azt tartják, hogy a kivitelre fenmaradó áru ez idén is 
gyorsan fel fog vásároltatni. Hogy minő lesz az áralakulás, 
azt egyelőre még nem lehet meghatározni, de az éurópai 
és amerikai jó termés folytán, termelőink már elkészültek 
arra, hogy a múlt éviekhez hasonló árakat nem fognak el­
érni Tapasztalat szerint búzát Romániában is különösen 
Jasryban legajánlatosabb julius és augusztus hónapokban vá­
sárolni, mert ekkor a pénzszükséglet a tei melókat engedéke­
nyebbekké teszi. Itt azon szokás dívik, hozy a földbirtokos vagy 
bérlő jó hire és jelleméhez képest kisebb-nagyobb felpenz a 
szerződésileg vásárolt árumennyiségré és ezt szeptember vagy 
októberben a hátralevő összeg lefizetése mellett egy vasúti 
állomáson átveszik. . ,,

Az aratás kezdete a legközelebbi hetre volt kitűzve, 
de mivel bárom napig nagy esők jártak, melyek bizonyosan 
károkat is okoztak, az aratast el kellett halasztani. Máskü­
lönben tartományunk jő árut szállíthatna, ha mezőgazdáink 
valamivel észszerűbben gazdálkodnának. — Hihetetlen, de 
mégis igaz, hogy e szó trágyázás Romániában ösmeretlen

A pénzpiaczon nem fordult elő lényeges vál­
tozás A papitok árfolyamai változatlanok Pénz lombardok- 
han olcsó, 5-6%, máskülönben a kamatláb 8—12% közt 
változik.

Országos vásár.
Szentes, jul. 22. (Az „Egyetértés“ tudósítása.)

A naptár szerint a mai orsz. nyári vasárunk bárom napig tart, 
tényleg azonban csak kettőig. Az idén f. hó 17. és 18-an 
volt. Nem volt oly látogatott, mint a tavaszi, nem is sikerült 
úgy. mint az, az eladók nincsenek úgy vele megelégedve.

Búza uj mintegy 800 métermázsa jött piacira. Ennek 
közülbelül felét keresaédók, felét pedig consqmensek vásárol­
tak meg minőség szerint 8.80—9.20 Írtig. Árpa (mintegy 
300 nini) csupán helybeli szükségletre vétetett 4.cu—6.20 
frt 2 m mázsánként. ......

Juh kevés volt kiállítva. Bárány 7—7.50; u r u 
11 írttól 13 ig ; anyabirka 12 fit párszámra. Lo v a k- 
b ó 1 csak a rosszabb fajta nyomtató lovat voltak keiendok 
4 >_g;j fi ton: a jobbakért túlságos árakat követeltek — 
Szarvasmarha: Jártnos ökör pírja 4;0 írton kelt.

Legjobban kerestek a borjukat s darabjáért 28,30 
£2 frtot adtak.

Sertésben a kínálat nagy. a kereslet etenyeszőleg 
csekély volt. Szalonna bécsi mázsája (66 kilogramm) 
kezdetben 30, később 33 fi ton vétetett gömörmegyci totvk
által. . , .

Az iparosok es boltos le' eskedökre a vásár nem volt 
jó, meri a földműveléssel foglalkozó nagy kő'ön ség. az 
aratásnak és nyomtatásnak még vége nem lévén, — nem 
lendelkezett elég pénzzel.

Szegedi piaca.
A mai hetipiaczra is csak gyér számmal érkeztek el­

adók, azonban nébány kocsi újbúza és rozs mégis lát­
ható volt már.

Ezen minták után ité;ve az uj búza ha nem is rend­
kívül jó, de mindenesetre sokk J jobb a múlt étinél úgy 
súlyra mint minőségre, azonban aránylag gyakran fordul efö 
konkolyos, üszögös és rozsos búza, a mi arra mutat, h"gy 
gazdakózönségünk, a gyakori káron nem okulva, sem a kon­
koly ozásra, sem a romlásra kellő gondot nem fordított .

Különben mohón vásárolták az uj búzát és arany- 
lag jobb arakat ígértek érte, mint az ó búzáért; csak az a 
sajnos, hogy gazdáink oly kevés figyelmet fordítanak a tisz­
tázásra, a mi által az áru sulyminősége sokat veszt.

A ro z s minősége valamivel, de nem sokkal jobb a 
tavalyi rozsnál, a minek oka abban i ej tik, hogy igen sok 
szorult apró szem van benne Ez a gabnanem is gyakran
konkolyos. ,x ,

Uj árpából aránylag nagyobb készletek erkeztek, 
azonban panaszkodnak gazdáink a csekély ár miatt, úgy, 
hogy gyakori esetben el sem adják a piaczra hozott készle­
tet, hanem inkább vissza viszik.

Egyéb gabnanemüek csak igen jelentéktelen mérvben 
érkeztek.

Jelezni akarjuk, hogy volna yételkedv, ha áru megfe­
lelő mennyiségben étkezne a mai viszonyok között azonvan 
alig elégíti ki a behozatal a mai napi fogyasztást, es igy a 
kereskedők jelenleg nem részesülhetnek a forgalomban.

Mai jegyzeteink a következők :
Buzaiij, minőség szerint ........................ 9.60—10.— írtig
Búza é, első minőségű ............................. 9.20— 9.50 „
B u z a ó, másop minőségű
Rozs uj..............
Rozs ó ...............
Árpa uj............ .
Kukorieza ó
Zab...................
Szalonna ....

8.80- 9.20 „ 
7.40- 7.80 „
7.------- 7.40 „
4.20— 4AO
6. ------- 6.59 „
7. ------- 7.50 „

57.----- 58.- „

Külföldi gabnatözsdékről.
Amerikában oly kedvező aratási kilá­

tások vannak, hogy ez évben is legalább is any- 
nyit exportálhatnak, mint múlt évben, Ezen ked­
vező körülménynél fogva sietnek régi készletükön 
túladni. — Múlt hét óta Newyorkban a búza 
ára 9 centtel csökkent, ellenben — mi meglepő 

a li s z t ár változatlan maradt. 
Angolországban az aratási kilátást oly 

kedvezőnek találják, milyennel busz év óta nem 
dicsekedhettek és arra számítanak, mit azonban 
talán maguk sem hisznek, hogy nem lesz behoza­
talra szükségük. Búza 1 shillinggel olcsóbb lett.

Francziaországban talán nagyon is 
vérmes reményeket táplálnak úgy remélik, hogy 
még kivitelre is adhatnak el gabnát — Arak ennél 
fogva rohamosan esnek múlt hét óta, b u z a e hóra 
115 centram. utolsó 4 hóra 40 centmm. liszt 
e hóra 150 centmm. utolsó 4 hóra 76 centmm. 
repeze olaj e hóra 125 centmm. utolsó 4 hóra 
200 centmm. s z e z e hóra 25 centmm. utolsó 4 
hóra 35 centmm. olcsóbb.

Németországban a déli részen és a 
Rajna vidékén mindenütt jó termést várnak ellen­
ben Észak-Németországban a rozs nagyon hiányos 
és daczára a más czikkekbeni áreséseknek, az 
áruhiány és nagy szükséglet folytán az összes kon­
tinens piaczamak lanyhasága mellet is szilárdan 
tartja magát, mivel Oroszországban nagyon rósz 
termés van és ott a gabonakivitel bevitele van ter­
vezve. Berlinben múlt hét óta következő ár­
változások történtek : Búza e hóra a kevés készlet 
és nagy szükséglet folytán4 7* márkával emelke­
dett. őszi búza 2 márkával csökkent. Rozsé 
hóra 3 márkával olcsóbb, őszre 27b márkával 
drágább. Repczeo laj e hóra 20 fillérei, oct. 
nov. 10 fillérrel drágább. Szesz e bóra 1.70 
fillérrel, őszre 1 márkával olcsóbb.

A svájezi piaczok lanyhák. Ameriká­
ból sok ó b u L a kiuáltitik, most pedig Ausztriá­
ból már uj búzában is olcsó kínálatok érkeznek. 
Rorschach-Romanshorni piaczokon huzal frank-

Szesz.
Temesvár, julius 22. Nyers, hordó nélkül, szilárd,

'/„ ............................................................. 32.50-83.00
Finomított hordó nélkül, szilárd, 10.000 1. % 33.5J—36 00

Arad, julius ül. A szeszüzlet szilárd. Készáru nagyban 
33 fát 25-33 frt 60 kr hordó nélkül ; részletben 33 frt 75 
hordó nélkül, 35 frt 75 kr hordóstol pr. 100 1. %.

Gyapjú.
Pózén, jul. 20. A gyapjuüzletben kedvetlenség uralko­

dik. A frankfurti vásár nem felelt meg a várakozásoknak, 
mivel posztó és szövetekben a forgalom gyenge veit és az 
árak a múlt vásárbeli árak niveauján tarthatták magukat. 
Egy piaczunkon jelen volt frauezia nagykereskedő alkuban 
állott egy nagyobb tételű gyapjú felett, de az üzlet kis ár- 
differenczia miatt nem jöhetett létre. Lausitzban jelentéktelen 
tételű itteni szövet- és posztogyapju adatott el körülbelül a 
pozeni vásári árakon. Könnyű gyapjú iránt mutatkozik némi 
érdeklődés és vidéken is vásároltak ily minőségű árut, igy 
berlini nagykereskedők 300 mázsát 44—45 talléijavai Ä 
behozatalok által a készlet 14 nap alatt 3000 mázsával nö­
vekedett.

liökiüllitások és díjazások.
I. Ez évben Gömörmegyé2ben. Tornallyán ju­

lius hó 4-én egy éves méncsikóvásárlással egybekötve ren­
deztetek a lótenyésztési jutalom-dijosztás. — Az elővezetett 
52 anyakancza, mindannyi szopós csikóval, szép látványt 
nyújtott. Gondozása és ápolása ezen anyagnak sz okszerű 
tenyésztés kétségbevonhatlan jeléül tekinthető ; kevésbé hí­
zelgő Ítélet illeti a bemutatott 11 drb három éves kanczat, 
nohi ezek közöl 9 a jobb vérü állami ménektől származott. 
Egyéves méncsikó 10 drb produkáltatok, mint állami mének 
ivadékai, szépén néztek ki; közülök a 3 legjobbat az állami 
ménes számára vásárolta meg a miniszteri biztos. E megvá­
sárolt csikók az anglo-arab Gidrán XXXII, az angol Punch, 
s az á lam által nem rég kisorsolt Esdralon mének után let­
tek nevelve.

II. Nyit ramegye területén Nyitra városában 
ju ius hó 6-én tartatott meg a lótenyésztési jut.alom dijosztás, 
az egy éves ménesikók szemléjével esetleg megvásárlásával. 
Elővczeke ett 26 anyakancza szopós csikóval, 7 db egy éves 
mén, 2 db két éves mén, 2 db 3 éves méncsikó, továbbá S 
1 éves kancza, 7 db két éves kanoza és 11 db 3 éves kancza- 
esikó. Az anyakanezák c-sikai többnyire állami ménektől 
származnak, igy a dijakat Buccaneer Yirgilius, Macbeth, 
Lord Dudley, Sobagya, Mizar, Efezus, Favory, Nords ern 
ivadékr-ii nyerték. A 3 évesek (4-et kivéve) állami ménektől 
erednek és pedig Basa, Nádor, Favory, Buccaneer és Cárni- 
val-tól, a dijakat is ilyenek nyerték, kivéve egyet, mely 
Appel G. 1. b. elnöktől vásárolt községi méntől szárma 
zott — Az előállított lovak jól tápláltak, jól ápoltak és 
gondozottak valának, csakis a paták látszottak olyanokul, me-

A kolozsvári piaoz.
— jul. 22.

Piaczunk nagyobb részén alig észrevehető a vásár. 
Gabonasorunk majdnem üres, ta karmanypiaczunk szintén, fá­
ból közepes behozatal, beleő élelmi piaczunk látogatott Ga­
bonaáraink nagyot csökkentek, a zab d. ágait.

Következő árakat jegyeztük :
Gabona: búza mm. 9 frt, rozs 8 frt, máié 5 frt 80 

kr. z»M 8 frt 50 kr.
Lisztek : 00. sz. mm. 21 fit 50 kr, 0 sz. 20 fit 

üü kr 1 sz. 19 frt 50 kr, 2 sz. 18 fit 70 kr, 3 sz. 16 frt, 
4 sz. 15 frt, 5 sz. 12 frt, dercze 5 Irt, korpa 4 frt, málé- 
líszt 7 frt.

Sertés behozatott m. e. 300 drb. Elkelt 150 drb. A 
kövér drbja 50—55 frt, a soványé 15—16 fit, a malaczé 10 
frt volt.

Takarmányban: egy kis szekér széna 5—10 frt. 
szalma 3 frt, a zsúp párja 8—10 kr.

Fapiaczou egy szekér tűzifa 1 frt 60 kr — 3frt 
59 krajezár.

Építési anvagok: Gerenda (folyó méter szerint) 
15 m. tu kr - 1 írt," ti m. 50 kr, 9 m. 10 kr, 7 m. 40 
kr, 5 m. 30 kr ; deszka (folyó méter szerint) 31 cm, széles, 
2 5 cm. vastag 15 kr, 31 cm. széles, 6 cm. vastag 80 kr, le­
véldeszka (foly méter szerint) 5 kr ; zsindely : borgóinak 
ezere 4 írt 50 kr, havasinak 3 írt.

Vidéki piaca*.
(Temesvári Lloyd.) 

pénz áru 
9.00-9.20 

. 9.80-9.50 
. 9.60-9.85

Temesvár, julius 22.
Búza. Uj.

Minőségi súly 73 kiló — hekt.
Minőségi súly 74 „ „
Minőségi súly 75 „ „
Minősig! súly 76 „ „   —.-—

Rozs.
Uj, métermázs.a.............................................................  7-25 7.30

Árpa.
Régi, métermázsa......................................................... 7,50—7.60
Uj, métermázsa............................................................. 4.50—4.60

Zab.
Métermázsa ......................................................................6.50—6.60

Tengeri.
Métermázsa ........................................................ l.......... 6.50- 6.60

Üzlet tudósítás Amerikából.
New-York, jul. 11. Az üzlet helyzete általában igen 

kedvező. Nem szenved kétséget, hogy ismét kitűnő termésünk 
lesz, mely ezidén is jelentékenyen fogja emelni nemzeti va­
gyonúnkat. Ez évszakban az üzlet rendesen szüneteiül .Szo­
kott, de ezidén kivételes a helyzet, mert a kiviteli Met »
nyár folyamiban is szokatlanul élénk. A legutóbbi hétről azt 
jelentették hivatalos oldalról, hogy piaczunkról a kivitel kö­
rülbelül 9% millió dollárra rúgott, de több vámhivatal ál­
lítja, hogy kitett az legalább 11 milliót, de a hivatal nem 
volt képes az összes szállítmányokat bevezetni és igy nem 
adhatott teljes kimutatást

A kivitel előreláthatólag egész éven át igen élénk lesz 
és c mellett megjegyzendő, hogy nemcsak a most és később 
érkező uj áru fog expediáítatni, hanem a régi is, mert van 
még készlet a múlt évi termésből Nem hiszszük, hogy az 
üzérkedés ez idén is vissza tartaná az árut a jövő tavaszra. Ta­
valy is vesztett az üzérked és maneuverje által, pedig a múlt 
évben Európának nagy defiozitje volt, ez idén pedig hasonló 
spekulaczió igen megboszulná magát, mivel Európában meg­
lehetős a termés.

Az üzlet azonban a lefolyt héten csak a gabna- és 
lisztfélékben volt élénk, ellenben az áru- és terménypiaezon 
csend uralkodott. A eyapotpiaczon lanyhán folyt le a heti 
üzlet. Élénk volt az üzlet Rio-kávéban és nagyobb terjedel­
met nye t a forgalom nyugat- és keletindiai kávéfajokban. 
Terpentinolaj tartósan lanyha. Zsír a hőt elején 1 tnyhs volt, 
de zárlat felé szilárdabb jelleget öltött. Dísznóhus szilárd és 
szalonna keresett. Finomított petróleum lassankint ugyan, de 
emelkedő irányzatot követett és szilárdan zárult, a komlópia- 
ozon csend u'&ikodik.

í



Boríssst
A pylloxera szárnyas alakjai. Péérből írják 

a ,P. N.“-nak: A kormány által az erdélyrészi és 
tiszántúli kerületek természetrajzi tanáraiból, dr. 
Szaniszió Albert kolozs-monostori gazdasági akadé­
miai tanár vezetése alatt Péérben (Szilágymegye) 
rendezett’ tanfolyam f. hó 20. és 21-en tudomá- 
nyvs tekintetben igen szép eredménynyel folyt le, 
de annál szomorúbb kilátásokat nyit a szőlőbirto­
kos osztályra nézve. Sikerült ugyanis felfedezni a 
tuloxera szárnyas alakjait is, melyeket hazánkban 
idáig nem észleltek még, s melyek a vész terjedé­
sének mérveit nagyban emelhetik. — A gyűjtött ^ 
anyagból tanuságos praeparatumok készültek már; 
a helyszínén, melyekhez dr. Szaníszló alapos taní­
tást tartott.

Szüreteié»! kilátások Németországban.
Következő érdekes és általános áttekintés fekszik előt­

tünk Németország ez idei szigetelési kilátásairól :
A szőlősgazda kilátásai — sajnos — ez évken sem 

kedvezők. A rendkívül hideg tél, a későbbi nedves időjárás 
t. a mos család legszebb reményeit a legszerényebb mérvre 
szállította le. Majd minden bortermelő kerületből igen szó­
rnom birek érkeztek és csak igen kevés vidékké, ez örvende­
tes kivételt.

A Bheinganban, a riesling hazájában a szőlők majd­
nem kivétel nélkül szenvedtek. Egyes helyeken lesz ugyan 
jobb termés, de az általánosságra nézve nem lehet mérvadó. 
A/, . 880, ősz igen kevés bort log nyu tani, ta.án még keve­
sebbet, mint most remélnek. Számokban a becslést még nem 
lehet kifejezni, de a mi kevés, az mindig kevés marad.

A rajnai Hessenben, a úkföldön fekvő szőlők mind 
e]fagytak . igen kevés azon szőlők száma, melyek legalább 
kis "termést nyújthatnak. Egy szakértő a termést egy átlagos 
termés 1 részére becsülte Azt hiszik azonban hogy ez is 
túl van becsülve.

Bátor országból sem jelentenek kedvezőt . a legtöbb 
osztrák-tőkén nincs teimés, jobban áll a riesling és legalább 
kis termést igéi".

Rajnai Poroszországban sem kecsegtetik magukat nagy 
leménynyel, habar aranyiig még a legkedvezőbb a szőlők 
ieienlegi állása.

Badenben a kereskedelmi miniszter rendeletére a fagy 
altat okozott károk kipuhatoltattak és az eredmény az, hogy 
a fagy rendkívüli károkat okozott. Befedett tőkék is elfagy­
tak. "Különösen nagy a kár a manheimi kerületben

Württembergben az alacsonyabban fekvő szőlők nagy 
kait szenvedtek, de a magasabb heiyekm sem lesz jó termés 
úgy hogy ez ország sem fogja szükségletét saját terméséből 
fedezhetni.

Elezász-Lotharingiaban szinte nem kedvezők a ki­
látások.

Munka és üzlet.

— Uj varosházat szándékozik építtetni Szat- 
mar-nemeti város, s a városháza tervének és költ­
ségvetésének elkészítésére pályázatot hirdet. Az 
általa elfogadott legjobb tervet 100 a jobbnak Ítélt 
második tervet 50 db 10 frankos aranynyal jutal­
mazza, kikötve, hogy az épület összes költsége 
legfelebb 120 ezer írtra rúgjon. A terv legkésőbb 
folyó 1880. évi nov. hó 1-ső napjáig adandó be.

A kukoricza lezászlózásának befolyása a 
hozamra.

Sok vidéken szokásban van az elvirágzás, a 
csökotés után, a kukoriczaszár azon részének, 
mely a eső fölött áll, azon czélból való levágása, — 
vagyis a kukoricza lezászlózása, —mert az igy nyert 
kukoriczaszár sokkal tápdussbb takarmányt szol­
gáltát, mint ha az akkor takarittatik be csak 
egyszerre, midón a termést letöretjük róla.

Ez eljárás azon véleményen alapszik, misze­
rint a szárnak a cső fölötti részét, mihelyt annak 
zabja száradásnak indul, minden káros befolyás 
nélkül a hozamra azonnal le lehet vágni.

Dr. Pellegrini a pisai egyetemhez csatolt 
gazdasági intézet ^Piazzia“ nevű b-rtokán, ez 
irányban behatóbb termelési kísérletet tett, mely­
nek eredményét a „L’ A gricol torai talíana“ 
1879-ik évi folyamában tette közzé.

& kísérletek eredményét kivonatban a kö­
vetkezőkben kívántuk t. olvasóinkkal megismer­
tetni :

Egy kukoricza táblából 8 sor lett kijelölve, 
melyek mindenike 600 növényt tartalmazott. A 
talaj, melyen e növények állottak közép kötöttségű, 
a talaj bemunkálása s a vetés és kapálás, mind a 
szokott módon s a maga idejében ment vegbe.

A kijelölt sorok elsejénél (I) a szár zászlója 
— a hímviiágzat — s még azon alól a legfelsőbb 
level, akkor lett levágva, midón a virágzás teljesen 
be nem volt fejezve vagy is midőn a virágzat him- 
pora még teljesen el nem szállott. Ez julius közepén 
volt, és a levágott zászlók 8 kiló zöld takarmányt 
szolgáltatnak.

Az igy még a virágzás befejezése előtt, tehát 
túlságosan korán lezászlozott növényeknél a leve­
lek s a csövek takarója, jóval előbb sárgulni kez­
dett mint pedig az egész táblában található többi 
növényeknél, melyek később zászlóztaítak le vagy 
érintetlenül maradtak. Ezenkívül az ezen növények 
után nyert hozam kevesebb és silányabb minőségű

is lett. ,
A második sornál (II) a lezaszlozas epen oly 

módón mint az első sornál épeu a megfelelő idő­
ben vagyis akkor vitetett végbe, midőn a levelek 
mar sárgulni kezdettek. Ezen sorban álló növények 
nagyobb hozamot adtak s ennek minősége is jobb 
rt'.alt, a termés súlyra nézve ugyan könnyebb, de 
kinézésre szebb lelt.

T A harmadik sorban (III) a növények egesz 
a termés beéredésig teljesen érintetlenül hagyattak. 
Ä hozam, mennyiségre nézve e növényeknél kö­
rülbelül megegyezett a II. sorbeli növények hozama 
val, de súlyra nézve nehezebb s a termes igen 
szép szinü és teljes magas volt.

A végeredménye pedig a kísérletnek a kö­

vetkező volt:

f "V?0“ : Magot íA sor i ró d súly j terims \ , f
»zárna I takar- szerint , s.„rint ! 

i manyt fclgr. I -uly. kJ.

I. : 44'9fül 18'ÜOOj 23 8501 75-440 
11 : 39-OGl/í 25-500; 339lX'j 73066

III. 28 500i 26 900! 34 9001 77 75/

klgr.
Csuta
súlya
klgr.

6 500 22-500 
6-8CÜÍ 26-000 
8 000: 25'5rO

4- 500 
60 0
5- 500

I. sor. II, sor. III. sor.

46 124 37-754 30-178.
18-831 24-686 28-534.

6-799 6-582 8-475.
23538 25 168 26-988.

4-708 5-810 5-825.

E táblázatból látszik, hogy az I. sor zöld 
takarmány legtöbbet adott és a III. sor legkeve­
sebbet, de ez természetes is, mert az I rorboi 
nyert zöld takarmány még nedvdus, inig a III. sor- 
ból nyert már csaknem teljesen száraz volt.

Száztóliban kifejezve pedig az egyes sorok­
nak hozama a következőkben mutatható tel:

Hozam:
Zöld takarmány 
Mag
Cső, takaró levél 
Szár
Csuta ___________ ______________________

Összesen: 100100 ICO'IOO ÍOO'IOO.

A kísérlet tehát azt mutatja, és pedig igen 
világosan, hogy a tenyészésök ideje alatt érintetle­
nül hagyott növények, melyek t. i. lezászlózva nem. 
lettek, a legnagyobb maghozamot adták. Antit 
könnyen meg is lehet magyarázni, ha a növények 
©Ilettani folyamát ismerjük, mely szerint a felvett 
s átsajátitott tápanyagok az éredés ideje alatt, s. 
levelek és a szárból a magba mennek át. Es e 
hozamtöbblet, szemben az I. sor hozamával súlyra 
nézve hektoliterenkint 2>/2 kgrmot tett.

Dr. Pellegrini tehát e kísérlet alapján 
ajánlja, hegy a kukoriczát vagy hagyjuk érintetle­
nül, vagy csak akkor vegyük elé annak lezaszlo- 
zását, midőn már az egész növény levelei sárgulni 

kezdenek.
Tudtunkkal, a kukoriczának lezászlózása ha­

zánkban csupán egyes vidékeken van szokásban, 
— s amint eme kísérlet, mutatja, legczélszerübb is 
megmaradni a régi gyakorlat mellett.

íme ha a gazdasági kísérletek valami újat 
nem deritnek is fel, már az is nagy hason utá­
nuk, hogy a régi szokást, általunk mint helyeset, 
megerősítve látjuk.

napirend julius 24-én.
Naptár. Szombat. Kath.: Krisztina szűz. Prot.: Krisztina.

Görög-Orosz : julius 12. Prokol.
Múzeumban nyitva van a képtár d. e. 9 órától d. u. 1 

óráig.
Fővárosi tanács ülést tart d. e. 10 orakor.
Fővárosi közegészségügyi bizottság d. u. 4 orakor. 
Iparmuzeum d. e. 9- d. u. 4 óráig.
Orsz. gazd. és tanszermúzeum d. e. 10—12 d. u. 2-4, 
Margitszigeten reggel és este népzene.
AMatkert nyitva egész nap.

Árverések ma a fővárosban. Weiner Mór 57i5 ínra 
b. ingat, (torony u.) Joannovieh. Ilona 4265 írtra bees, 
ing. (I. III.) _

Kivonat a hivatalos lap jul. 23-kí számából.
Árverések a fővárosban, Reinhardt Jakab 3371 írtra 

b. ingt. azept. 27. (torony-u 1.) Antony Károly 3900 írtra 
b. ingád, aug 11 (torony-u. 1.)

Árverések a vidéken. Gibiser ierenez 4 5 írtra b. 
íngatl szept. 1 Zahlinyon (Szt Gotthard.) Giedl György 600 
írtra b. ingatl szept. 1. Alsó-Rőnökön (Szt Gotthard.) 
Szecsko (nasi) István 954 írtra b. ingatl. húg. 22. Bocson 
(Eger.) Schenken Márton 427 írtra b. ingatl. szept. 20. Er- 
keden (Sz.-Udvarhely.) Miske József 1563 írtra b. ingatl.

aug. 13. Balkon. Soil* Mihály 6250 írtra b. ingatl. aug. 26. 
Patfalusin (Nezsider). Koszi Perenoz 2124 írtra b. ingatl. 
szept. 4. Versecz. Brocbmann János 540 írtra b. ingatl aug.
4. Nagy-Zsámon (Versecz.) Tauber Mihály 2185 írtra bees_ 
ingatl. aus. 3. Farkasdtfalván (Szt-Gottha d.) Erest Antal 
540 írtra b. ingatl. aug. 30. Geresdorfon (Szt-Gotthard.) 
Györffi Julianna 2644 írtra b. ingatl. jul. 26. Csomafajan 
(Kolozsvár.) Kubtnyi Kálmán 4070 írtra b. ingatl. aug. 27 
Sz.-Károson (Rimaszombat.) Balog Mihály 1110 írtra becsült 
ingatl aug. 16. Mező-Komáromban (Veszprém.) Madarassy 
Lőrincz lloOi, Írtra b. i-gat), szept. 23. Guszonán (Rima­
szombat.) Csele József 560 írtra b. ingatl. rag. í22 N,-Má­
don (Szatmár-Németi.) Tolnai Adam 1800 frtia b. ingatl. 
aue 30 Várai!ván (Szegs^árd.) Steiner Marton 6417 írtra 
b. ing- aug 26. Patfalusin (Nezsider.) Ozr. Varga Györgyne 
1173 írtra b ingatl. aug. 9 Poltáron (Losoacz.) Maschirie- 
vits Lyubomir 3929 írtra b. ingatl. aug. 17. Zomborou. 
Holló M József 340 írtra b ingatl. jul. 30. F.-Telekes (Mis­
kolci ) Jovanovics Pál 1627 írtra b. ingatl. aug. 25. Pan­
gván Kovács Katalin 499 írtra b. ingatl. szept. 16. Puszta 
Somorján (M.-Óvár.) Tóth Imre 574 f tra b ingatl. aug 19. 
Pcliérd -n (Pécs.) Pindes Simon 366 írtra b. ingatl aug. 17. 
Pogrányban (Nyitra.) Apagyi Simonné 3U114 írtra b. ing ti. 
szept. 23. Apagyon (N.-Kálló.) Tulnaí Mihály 50;i írtra b. 
ingatl. aug. 3u. Várallyán (Szegzárd.) Kész'er Agosta 969 
írtra b. ingatl. szept. 1. «lczinán (N.-Szeben) Argyilán Já­
nos 694 írtra b. ingatl. jul, 30. Vekerden (N.-Várad) Ru- 
piczky János 1407 írtra b. ingatl. aug. 14. Egerben. Wag­
ner József 800 Írtra b. ingatl. aug 7. N.-Hidegkuton (Szt- 
Gotthard) Lisnay Mária 2200 írtra b. ingatl. aug. 21. Eger. 
Mantler Antal 2188 írtra b. ing. aug. 27. Védenyen (Nezsider.) 
Veisz József 3485 írtra b. ingt. aug. 23. Barátfalván (Nezsi­
der.) Szupka Éva 2550 írtra b. ingt. aug. 30. Egerszegen 
(Nyitra.) Kátai Mária 1200 írtra b. ingt. aug. 23. B.-Gyu- 
íán. Mészáros. Sándorné 377 írtra b. ingt. jul. 30, Albison 
(Nagyvárad.) Szeles György 521 írtra b. ingt. aug, 25. Var- 
boczin (Rim&szomba.) Kovács Gizella 310 írtra b. ingt. aug. 
27. N.-Szubán (Rimaszombat ) Zana József V 611,írtra becs. 
ingt. aug. 17 Jászladány (Jászberény.) Nagy Áron 4737 
írtra b. mgt. aug. 19. Köpeczen (S-Szt -György.) Ihász Fe- 
rencz 21« 0 írtra b. ingt, aug. 30. Veszprém. Báró Airoldi 
Jeromos 864 írtra b. ingat. aug. 30. Osz'opon (Zirczen.)

Csődhirdetmény. Lichtenstern Helén bpesti keresk. 
ellen bej. 11. 12. 13. íd. tömeg, és perügyeld Tuczenthaller 
Antal ügyv.

Csödmegsziintetés. Kosztics Peter csakovai lakos és 
Kopp József bpesti magánzó ellen.

Pályázat. Nógrádinegye gácsi körorvosi állomásra.

IDEOMÜK JÉVSOKA,

Vadászkürt szálloda

Europa szálloda.
Wenkheim V. báró fldb Ma­

gyarország.
Szalay Emilia fldb Szom­

bathely.
Szalay Bertha fldb Szom­

bathely.

Rosohfeld M. fldb Kaposvár 
Ullman J. kdő London. 
Schwarcz E. kdő Becs. 
Flegmán R.-né mgzó Deb- 

reczen.
Schmied! R. kdő Gyöngyös. 
Koptics A. kdő Belgrád

Barátaim és iskolatársaimhoz a fővárosi 
reáliskola II. B. osztályából.

Jelenjünk meg minél számosabban szeretett tanárunk, 
boldogult Dr. Szabófey Adolf ur temetésén. 502

Fellner Mór,
a főv. reáltanoda II. B. osztálybeli tanulója.

Mezey János magyar daltársulati igazgató urat 
felkérem, mielőtt ellene a törvényes lépéseket megtenném — 
tekintve, hogy az általa kitűzött határidő (f. é. julius 16-ka) 
már elmúlt, s kötelezettségének mindeddig meg nem felelt, 
ezennel és utol szór figyelmeztetem tett Ígéretére és becsület­
szavára volt pályatársa.

Budapest, 1880. julius 23-án.
Kaposváry Jenő,

CBATOLBBKY LA JOS

felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos.

Gróf Batthyányi J. neje es 
cselédje főispán Elesd 

Brachelli H udvari tanácsos 
Bécs

Kugel D. L. ügyv. Bukarest. 
Purjesz D. ügyvéd Bécs. 
Déván 0. ügyvéd M.ország. 
Beean M. ügyvéd Lugos. 
Major J. ügyvéd Lugos. 
Fábián F. ügyvéd Szegszárd. 
Roszner J. ügyvéd Biala 
Schell báróné és cselédje 

Pozsony.
Fischer F. fldb Pécs. 
Hardtstein P gazda Deb- 

reczeu.
Fleck E elnök Boroszló. 
Kunz J fldb Tolna.
Vetter L. es. kir. hadna,, y 

Salesburg.
Grotefend A. hivatalnok Bo­

roszló.
Wolfszthal J. kdő Aschaffen- 

burg.
Heinz D. kdő Aschaffenburg. 
Pongrácz Gy. kdő Aschaf 

fenburg.

Angol királynő szálloda.

Bogdanovits L.-né fldb Boyer. 
Kovács J. fldb Rigyieska 
Danezenberg J. mém. Prága. 
Khücet F. mérnök Bécs. 
Kőfalvy V. tr Szombathely 
Dr. Tenner J. ügyv. Temesv. 
Obradovics M-né magánzó 

Vinkoveze.
Gagstaetter C. mgzó Ulm. 
Éberhardt C. kdő Bécs. 
Schwage S. kdő Nendely.

So vies P. kdő Belgrád 
ter J. kdő Bécs. 
Wildman C kdő Prága. 

Violin C. kdő Bécs.
Toch F. kdő Bécs.
Mayer J. kdő Bécs.

Arany sas szálloda.
Friedman K. lovag Mískolcz. 
Brody Dávid és csal. bírt. 

M’skolcz.
Hegedűs Zs. járásbiró Makó 
Sehaup B kdő Bécs 
Lichtner kdő Kecskemét. 
Luez József állitorvos Paks.

Nemzeti szálloda.
Bogyay S, k. ügyész Somogy. 
Somogyi A. birt. Kolozsvár. 
Kovács N. birt. Debreczen.

Sipys J. és neje birtokos 
Pozsony.

Keller J. mgzó N.-Kikinda. 
Schmidt Fér. mgzó Marburg 
Késmárky Iván ügyv. Paks. 
Késmárky Kár. kdő Paks 
Lauffer A. kdő Brünn. 
Swoboda Frigyes kdő Bécs. 
Müller Rezső kdő Bécs. 
Brüggemann B. kdő B ilin, 
Luszt A. kdő Báttaszék. 
Schwarcz J. kdő Eszék.

Hungária szálloda.
Boborsny V. kdő Pancsova. 
Dutremer A. kdő Antwerpen. 
Farkas V. kdő Kolozsvár. 
Peren lény L. fldb Tata. 
Culagner K kdő Újvidék. 
Walter A. borkdö Svájcz. 
Hariton G. tanár Amerika. 
Kanber A. mgzó Iponzell 
Marquis de Lubertay G. 

mgzó Paris.
Lobbache M. gyáros Bécs. 
Lösche K. kdő Zürich. 
Lonbaeh T. kdő Berlin. 
Schertting R. mgzó Svájcz. 
Kutting J. gyáros Zwittau. 
W'aschlein F. kdő Zürich. 
Wehrtin H. kórházig Zürich, 
Sweitzér J. kdő Appenzell. 
Mellinger R. kdő Észtéi gom.

Erzsébet szálloda.
Máar L. fldb Bükösd.
Aezél L. kir. tanfelügyelő 

Nemesény.
Csomis K. urh. mgzó Kassa 
Hochreiter L. kir. aljárásbiró 

N.-Atád.
Hudetz K. ügyvédj Arad. 
Csillag J. ügyvéd Szeged. 
Hablik a. ügyvéd Tinnye. 
Csillag Sz. bölcs. Kecskemét.

Pannónia szálloda.
Halász S. birt. N.-Kőros. 
Sajósy A tanár Eger. 
Kavaíszky A tanár Eperjes. 
Piroth J. törvönyszéki bíró 

B -Gyarmat.
Szabó L. gyógyszerész Kis- 

Uj-S/állás.
Kapusi M. épitéíz Szolnok. 
Janesó G. úsztv T.-Luez. 
Turn-Taxis J. tanuló Phi­

lippopel.
Smera Gy. kdő Debreczen. 
Brády E. es. k. hadn. Saaz. 
Angyelovics J tiszt Belgrád. 
Bőrrész M. mérnök Bécs.

M 8U APJLfifJttMCl. &'&.S JüH MFOM

Szombat, julius 24-én.

Kemzsti színház.
Augusztus 8-dikáig zárva.

Népszínház.
Fényes kiállítással és uj betanulással:

Dráma a tenger fenekén.
Nagy látványosság 7 képben, zenével. Irta Dugue. Ferdinand, 
fordította Huszár Imre. Díszleteit festette néhai Lehmann 
Mór, s részben az elhunytnak tervei után fia és tanítványa 

ifj. Lehmann Mór
A darabban előforduló képek czime:

l-sö kép: A Vessingt-hajó kabinja. 2-ik kép: Az égó hajó 
elsülyedése. 3-ik kép: Az irlandi falusi lak. 4-ik kép: A 
Gret-ísztern födélzete, a huzal lesülyesztése, vihar a tenge­
ren. 5-ik kép: A búvárok leszállása a tengerbe. 6-ik kép : 

A vizsgáló bíró irodája. 7. kép. A kisértet.
Az 5-ik képben a következő átváltozások lesznek u. m : 

a) a tenger viharos felszíne, b) a vizek félhomálya c) a 
villótartalmu hullámok, d) A tenger állat- és növényvilága, 
e) A korállpaloták. fj A tenger alatti világ, g) A feneketlen 
mélység, h) Tengeri szörnyek, i) Tüzokádók a tengerben, k) 
Gyilkosság a tenger fenekén; az elsülyed Vessingt roncsai 
és áldozatai :

Személyek :
Kedzsinál 
Ellen neje 
Emília
Czártén Henrik 
Norton 
Pekovics 
Friké Aiisztid

Tihanyi 
Lukáesiné 
H. Dancz N. 
Egri 
Eőry 
Kovács I. 
Horváth V.

Jeremia
Czárténné
Pirgosz
Tvszéki jegyző 
Parancsnok 
A1 parancsnok 
Egy matróz

Kiárné
Párténytné
Komáromi J
Újvári
Vasvári
V. Kovács
Makróezy

Kezdete 7!Z, órakor

Hfieteorologiai jegyzetek.
A meteorologiai magy. kir. központi intézet időjárási távirati 

jelentései 1880. évi julius 23 ról, reggeli 7 őrs.

Észlelési állomás
j.3
Ég
S1 
762 2 
759.8
758.4
757.5

+ 170 
4-15.4 

17.0 
- -18.01

Szél 

iránya erősség

Felnézel

758 5 + 18 0 
756.0 + 17.2
757.5 
757.5 
766 5 
7581 
757.2

14.4
18.1
16.3
15.2
126,

É
Ny
Nyj
Ny.
E j
E I
Ny
— I
E i
Eí

— I
Ny,

í
765.9 + 172 
757.7 + 21.4 - ,
- --22.2 ÉNy 1

— I —

758.0 + 16 4 É

755.6 + 24.6' K

758.4 + 13 2| K

borult
felhős
borult

Bregenz 
Prága 
Bécs 
Sopron 
Magyar-Ovár 
Trenesén 
Beszterczebánya 
Budapest 
Szolnok 
Debreczen 
TJngvár 
Szatmár 
Nagy-Szebes 
Orsóvá 
Temesvár 
Szeged 
Csáktornya 
Zágráb 
Fiume 
Pola 
Lesina
Selmeezbánya

A megelőző 21 óra alatti tünemények. A 1 é g ny o 
más mindenütt kevéssel sülyedett, Trencsénben 6.1 mm.-el. 
A hőmérsék keveset változott. Eső: Bidapest 8, Bre­
genz 4. Pola 3, So-, ron 7, M.-Ovár 1, Trenesén 13, Szolnok 
9, Ungvár 3, Orsóvá (égi háb.) 9, Zágráb (égi háb.) 5, Sei 
meczbanya 5 mm. Ozon Budapesten nappal 0, éjjel 3.

eső
borult

eső

derült

borult

felhős

Hajó-küzlekedésl útmutató.
Indulás

Budapestről Béesbe indul................................. 6 érakor érts
Budapestről Ujszőnybe indul .......................... 2 „ délut
Budapestről Dömöere indul..... ........................ 4 , délül
Budapestről Mohácsra indul .......................... 12 „ délbe»
Budapestről Paksra indul........................-....  11 , dél •
Budapestről Oi sw* Galaezra (vasárnap,

szerdán és pénteken) indul .................  11 , 4y*l
Budapestről Zimoi.yt a fkedden, csütörtökön, 

szombaton, minién állomást érintve, és 
vasárnap, szerdán és nénteken korlátolt 
állomás érintéssel) indul   11 , éjjel

Érkezés.
Béosből Budapestre érkezik este 6 éra irtáé
Uj-Szőnybőt Budapestre érkezik ....... . reggel 8 ón után
Döntősről Budapestre érkezik.................... reggel 7 óra utáe
Mohácsról Budapestre érkezik ...............  reggel 4 óra után
Paksról Budapestre érkezik.................... reggel 2 óra utis
Galacz-Oreováról Budapestre érkezik .... délután 3 óra stíl
Zimonyból Budapestre érkezik ............... délután 3 éra wtéa

Vasit közié-.edesl Útmutató.
A vonat indul 

Az osztrák áüamvaspálya indó 
házából.

Buűape&trdl—Vicz, Ksztergom, Pozeon:*,
Bécs felé a $

Hu da pestről Érsek-Újvárig 
Rudapeatről Nagy-Marcsig
Budapestről Czeglőd, Szeged. Tcmc-s 

vár, Orsóvá íelá
Budapestről Czegltfden keresetű*!, Szol­

nok. Arad, Temesvár 
fele

Budapestről Czegldden keresztül Pile j gyors vonat 
pdk-Ladény, N.-Váred, =' s^eui. vonat 
Kolozs'ár felé 

Budapestről Csépiéiig
A magyar államvasut (losoncz!) 

Indéházábil.

A vonatok 
minősége Indulási f-j*

,yor3 vonat ;8 <Ira 1° p rege 
, „ j2 óra **0 p, d *

zem vonat i9 óra %; p d e 
, , |9 dra S9 v

«gyes von 11 dra. -l1! p ő ?■ 
; ,1« óra 55 f -5 c

gyors vonat'10 óra b p. este 
■6 óra 55 p r*g 
16 éra 0 5 r este I

Budapestről Hatvan, Losoncz, Kuttka. 
Oderberg felé

cnatf7 dta 30 y ?

10 óra 5 r
6 óra ?5 r
7 óra 80 p. i 
2 óra 46 p. t

Budapestről Hatven, Miskolci felé

gyorsvonat J ~P 
sz m. rónát!' ^t& Iftf-

ugyes von.|3 <$r& — P- d ü 
gyere vonat' y r8 pp P

Budapestről Hatvan, Miskolcz, Kassa 
felé

Budapestről Hatvanig
A déli vasút (budai) Indoházáboi
Budapestről, Székeafuhőrvár, Kanizsa. tr 

Pragerhoí^Trieszt felé 
’Budapest Ezékesfehérrár felé
Budapest Kanizsa felé
Eudapeet Bzekesfr-hérvár, Veszprém. K«<i 

Czell, Szombathely, Grátzl

cr.at|7 ft*
egr-cfl ven.15 i- ? 

íígvore Tcnat l'\?r''r 
hr-ZMi! vonat!# ^ra 94 c t-St

szóra vonat

50 ;

7 éra IP p 
6 óra d- ö 

7 érs r-5 p a 
11 úra p d 
7 óra 45 p. .-i 

ronetjT 6rn if1 p r*-_

A rena! megérkezik. 
Az osztrák államvasut indá- 

kázába

Becs, Pozsony, Eáztergom, >ács felől « .

Érsekújvárról
Nagy-Marosrdt
Orsóvá, Temesvár, Szeged, Kecskemét I 

felől a \
Kolozsvár. Nagy-Várad. Fiisrók-La t 

dány. Arad, Szolnok felől \
Czeglédről

Indóhizába.

Oderberg, Buttka, l oaoaoz felől

Miskolci, Hatvan felől 

Kassa, Miskolc/, Hatvan felfl 

Hatvanból
)

A déli vasút (budai) Indőházába.
Trieszt, Pragerhof, Kanizsa, Székesfe­

hérvár felól 
Székesfehérvár felől
Grátz, Szombathely, Kis-Gzell Vesz­

prém, Székeafehérrár felől

j-zem rónát
S <ke - p «? ti]

7 <^r«. 10 p.
5 óra — p. -i.ti

A ven*tek
Megérknéef _

minőség«; ióá.

& vers van 3« 2 őrs 81 p. <i n
9 éra 45 p

izem-ny von i Óra 3' r -
5 ór-i 67 p rpí»

-. egvee ron. I V ór>. 3rtn d -
8 óra 2F p r^-Kír

iíversvonat 7 éra SO p
szem. vonat

•c óra í-fi p r»zf
trTors vonat 7 óra 55 p r^>..
ízem. vonat 8 Óra 26 p. >-k*
vegyes von- 5 óra 20 r ?«**«•

gvoisvonat U ért á P éj'l
vegyes voa 18 óra 20 p «1 u

, • 7 óra 5? p eete
gyors vonat 7 óra 83 p rege.
szem. vonat 7 óra 58 p. es‘e
vegyes von. 12 óra 20 p d n
g-ors vonat 7 óra 33 p reer
szem. vonat 7 óra 53 p. est >
helyi vonat 6 éral7 p. regg

9 óra 47 p. d-*
• • e i«:8 p. nt»

gyors vonat 11 óra 35 p. d e.
szem. vonat 8 óra 47 p. este
vegyes von. 7 óra 89 p. reg.
vegyes von. 4 Óra 58 p d u
gyors vonat SÍ óra 35 p. d e
szem. vonat 8 óra 47 p. est
vegyes von. T éra 8» p. rege

Vízállás és időjárás.

§í Névszerint
Méter

0 Változik: Idejárá«
f 1 fölött alatt
23 Budapesten . . 2.49 — apadó felhős
23 Pozsony . . . 2 35 — száraz
23 M.-Szigeten . . 0.56 — felhős
23 Szalmáién 0.68 - „ *
23

123
Tokajban . . . 0.42
Szolnokon , . 051 —

23 Szegeden . . . 1.63 — n
22 Aradon — 0.07 • )} száraz

[22 Beeakerekea 0.32 — — felhős
92 Bez dánnál — a— — —
22 Verbászon . . — — —
23 Eszéken . 2 40 apadó esős

Í23 Barcson 184 -
123, Sziszeken — 011 áradó —
23

1 '21 1 Újvidéken . .
2 37 
442

apadó tiszta
derült

tsesa
A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloydéval) julius 23. I Oeztal 

1679 re
Értékpapírok Utolsó árkelet | QS2tai 

! Áru 1879 T9 Értékpapírok Utolsó árkelet 

pénz áru
Értékpapírok

:: li S • II Á 14? • íj Ár 1 Minőség
Termén«- í- !« 2 l 100 kilogramm. ! *0 c 1 0 kilogramm.

1 c M ----------- i----------- Terme'ny Irányzat Faj hektoliterenk.
É li 5 £ 1! intól frtig i ä Ja ’’ írttól 1 frtig 1

----- =■? r“- •
Búza

tiszavidék? . .

tiszavídéki . . .

pest-vidéki . . .

pestvidéki . . -

íebérmegyei . . .

fehérmegyei , . .

ó szilárd74 
76

„ 76
90

10.10 
10 45

10 20 
10.50

74 
76 
78 
80 
74 
76 
78 
80 
74 
76 
78 
80 
74 
76 
78 
80

i 75 li------

1015 
10 45

9 95 
10 25

1010 
II 10.40

10 05 
10 40

I
77 II 9.95 
73 ' 10 25

10 20 
10 50

10 — 
10 30

10 15 
10 45

10.15 
10 45

10 — 
10 35

•i 9 85
!l 10 30

10 — 
10 30

10 — 
10 40

10.05 
10 40

í) 80 9 90
10 10 j 10 20

9.95 10 —
10 »5 I 10.35

9 80 9 95
10 25 ; 10 35

1010 10 15
10.40 í 10 45

Rozs
Árpa

Zab
Tengeri

Köles
Repcze

lanyha

takarmány 
égetni való 

sörfőzdéi

bánsági
másnemű

káposzta
bánsági

Ár
100 kilogrammként

j írttól

70—72 
60-62 
62 64 
64—65 
37—40 

75 
73

nélkül

T
frtig

8 25

7 —
6 90 
6 80

7 75 
12« is 12-

8 50

7 30 
6 95 
6 85 
8.- 

12 % 
12 1L

12 — 
9 —

25-

% *
búza

!■
tavaszra

szilárd őszre 9 70—

lanyha
október

tengeri 1881 május—jun. 5 45-
zab tavaszra

lanyha 5 45-
repcze k- aug.—ezeptemb, 12 s
rep.bánsági julius—auguszt.

S g
9 75- 

550-

5 50— 
12 8 L

Szilva lanyha boán hord. p — - 
Szesz csendes p 34 — áru 35 — 
Szesz csendes élesztő p 36 — á

------zsák p,—.— á------- szerb.--------i p--------

Értékpapírok
Utolsó árkelet

Államadósság.
[agyar vasúti kölcsön............................................á 120 frt

„ „ „ 120 frt egyes darabokban
tömöri államvasuti záloglev. . - • e •
fagyar keleti vasút áll.-kötv (elsőbbs.) adóm. í^fiO-röl . 

„ „ „ ar. v. ezb. „ ,, l87-»-ról .
„ „ „ államkötv. ar. I876.ról
,, nyeremény-kölcsön 100 frt.....................................
,, „ „ 50 frt....................................

Fiszai és szegedi sorsjegy-kölesön ...
1871- ikl magyar államk.-kölcsön v. strl. f. ez. 5% •
1872- iki „ „ „ v strl. f. ez. 5“/o •
Magyar aranyjáradék 6° 0 adómentes....................................

„ föld tehermentesítési kötvények .... 
„ „ „ 1867. záradékkal
,, „ ,i temesi . .

pénz ; áru

ö°o

5"o

*h

125.50 126 —
126— ; 126 50

84 25 ! 
100 50 ; 
87 50 ■ 

113 25 ! 
113 — j 
109 25 S

102 7/« I 
108 35 I 
95- 
94- ■ 
94.— I

84 50 
101 — 

88.— 
113 50 
113 50 
109 50

103*/« 
108 50 
95 50 
94 50 
94-50

Ertékpapirok Utolsó árkelet

dsgyar foldtehermenteeítési kötvények 1867. záradékkal 
„ „ „ horvátországi
„ „ „ erdélyi .

Magyar orsz. jel. úrbéri válts. kotr. (100 frt) 5°/0 
ezölödézsma váltsúgi kötvény (100 frt) . . •
Magyar kir. pénztárjegyek 6 hóra (100 frt) . ,
Osztrák államadósság i-apirban 6°j..................................

„ ,, ezüst kamat jan.—jul. 6°/, *
„ ,, ,, „ apr.—okt. 5° 0

Osztrák aranyjáradék 4 kamat^....................................
Osztrák államadósság kisorsolással 1860-ból á 500 frt 

„ „ „ 1869-ból i 100 frt
„ ,, „ 1864-böl á lOOfrfc
„ f „ 1864-böl á 50 frt

Pest város kölcsöne 1870-böl 6% ....
.. .. .. l«71-böl 6°/fl

pénz áru

• S"/o ü 93 25 93 75
• ó% ii —

3"|„ ij 93 50 94 —
1 »1- 9150

94 25 94 75
10125

. 72.75 73,—
, 73 50 73 75
j 73 50 73 75
í 87 75 88 —

132 — 133 —
135 25 135 75
17.3 50 174 —
173 50 174 —

. • 103 75 —
• * 103 75 —

17- 
18 -

42-
7.-

7-

200.-

120

l-'O.
80

100
140
l'W
É00
1<'0
200
10A
300
150
>59
500
100
100
100

30.— 
40 — 
75 — 
50 — 
50.— 

200 — 
200 —

Bankok.
Alt m. municip. hite 1b. . befiz.
Angol-osztr. bank ... „
Franko-m. b. lesz. a. . .
Horvát íeszdmitoló-bank . ^
[parbank, budapesti . . „
Kisbirf. földh.-intézete . „
Közp. ipartárs. hitelint. . „
Lipotv. bank r.-társ. . . ^
Magy. ált. földh. r.-társ. . „
Magy. ált. hitelb. ...
Magy. jelzálog hitelb. . .
Magy. lesz. és pénzvaltób.
Osztrák hitelintézet . . . 
Oszír.-magyar bank . . .
f. magyar iparbank . . .
t. magy. iparb. II. kib.
Pesti keresked. bank . 
í’est-budai kézm. bank 
íziszeki hitelbank . . .

,L!niou bank.....................
Biztosító társulatok.

VJIső magy. biztos, társ. . he3z. 1000
Magy.-francz. bizt. társ. . n 50
Pannónia viszb. társ. . . „ 300
Festi bizt. intézet ... » in<)
Unió viszbizt. társ. ... , 300

Gözmaimck.
Concordia malom .... befiz. vO'i
li-lsö budapesti.....................
Erzsébet sz. n. átv. j. nélk.
Erzsébet malom II. kib. .
Hengermalom.....................
Lujza szelv. nélk. . . ,
Molnárok és sütők . , .
Pannónia szelv. nélk. . .
Viktória ...............................

Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei.......................... .......
Báttaszék-dorobovári ... „
Déli vasút......................................
Északkeleti vasút .... „
Erdélyi vasút..........................„
Győr-sopron-ebenfurthi vas. , 
Kassa-oderbergi vasút ... „
Osztrák államvasut .... „
Pécs-barcsi vasút .... „
Fiszavidéki...............................

190- I 195 — 
133 50 134 — 24 _

50 — 51 —

63.50 
110 50 
26250 

76 — 
123 50 
278 50 
833 — 
164 j

628 — 
88 —

64 — 
111 — 
263 50 

79 — 
124 — 
278.80 
835 — 
156 -: 
50 — 

630.— ' 
88,50

9 - 
225 - 
30- 
4 -

{ 00

160
200
000
SCO

110 - , 111-

, 3740 — 3770.—

1100 — 1120;— I
ji------ 178 —
i;
li I

: 550 — 553 —
1570 — 1580— 
280 — 283 --

710- 
272 — 
345 —

720 — 
274 — 
349 —

1355 — 1360 —

200 - 
200 I 
200 , 
200 ^
200 l

200 ’ 
2)0 „

490-

159 — 
146 50 
8150 

148 50 
141 75
131*25 
279 — 
193 50 
245 —

491 —

159 50 
147 — 

82 
149 — 
142 25

13150 
280 — 
194 — 
245 50

30--
24--
12.-
20.
40--
50.-

7.-
15.-

40.
20-

I •-ztv. dunagozhujózási társ. „
udai hegypálya.....................„

'' esti közúti vaspálya ... „
n - élv. jegy. *
Takarékpénztárak.

Budapest III. kerületi ... .
Czegíédi.................................... .......
Országos központi .... ,
Fe^ti első hazai............................
Pest-budai fővárosi .... r
Pest-külvárosi.................................
Pakracz-davuvár-kutinjai . . „
Vas-zalamegyei első .... .

Különféle vállalatok.
Alagút...................................befiz.
Ált. waggon-kolcsönző trs. „
Franklin-Társulat ... „
Ganz és társa vasöntöde . „
Gschwindt-féle szeszgyár „
Gyapjúm, és biz. e. m. „
Keresked. test. épülete . „
Könyvny. „Athenaeum“ . „

j „ Pesti részv.-társ.. „ 
Részén- és téglagyár (Drasche)„ 
jPes,ti épitő-tArsaság ... „
Rima-murányi vasmű . . n

^algó-tarjáni kőszénb. . . „
,Salgó-tarjáni vasöntöde . w
Schlick-féle vasöntöde . . w
Serfőzde első magyar . . „
Sertéshizlaló......................... „

; Sóskúti kőbánya .... „
! 8 pódium és csontlisztgvár „
j Szálloda-részvénytársaag .

_*__ ( Tégla és mészégető újlaki
____j Téglagyár, kőbányai . .

Záloglevelek.
i! Magy. földh. int: papír érték

H m v « arany v. ezüst 
;l n jelzálogbank .... 
ij H ált. földh. részr. társ. .

j; Osztr.-magyar bank p.p. . . .
I' Osztr.-magyar bank o. é. . . . 
í; Pesti magy. kereskedelmi bank 
j. Pesti magy. kereskedelmi bank

:U0 . 
100 . 
200

50 r

100 !, 
1000 * 
200 „ 
150 " 
fO „ 

100

105 frt 
80 „ 

150 * 
400 „ 200 „ 
200 ,. 210 ^ 200 s 
500 
200 , 
85 ,

100 , 
100 „ 
soo ,
500 „ 
$00 „ 
200 „ 
600 w 
200 „ 

160 „

W/o
. b\ 

*•/,%
■ ő%

5' A 
6% 

5'/,"/0 . ön/‘J 
• f-%
• 6%
' 5*/2o/o

91 50 I na 
385 - ! 3861 
200 — 205 -

150 — 151 —
3925— 3950 — 
433 — 434.—
63 —

105 —

151 50 
490 — 
315 _

550
640 
125 -

107 — 
14950 
148 
663 
180 - 
32 — 

260

92-
162

Idl 76 
100 — 
93 50 

11760 
98- 

104 50 
100 —

1F4.25 
J02 75 
98 75

65,—

i"».unitelinie«.tito .

„Aíbina“ tak. és hit. int.
Elsőbbségek.

Báttaszék-Dombovár-zá-

S”/?

kányi vasút 
Dnnagőzhaj. táré. ,

Észak-keleti vasp.

. befiz. 200 frt f-% 
SOO „ tOL

106-

Magy.-galiczia vasp.
M. vas. els. köles, beruh.

I I. etdéiyi vaspálya . 
Györ-sopron-ebenf. vas 

-.— 1 Kassa-oderbergi vasút
152 — 
492 — 
320

555
660
126

108 
160 
150 - 
665 
185 
34 —

93 - j 
153 !

102 2^ I
1* 0 25 
93.75 

118 — 
98 50 ( 

105- i 
101 - I
104.75, 
103, I

„ y, (osztr. v.)
„ , (m.-v.) .

Osztr- állami vasút . 
Tiszavídéki vasat . . 
Budapesti lánczhid . 
Budapesti malom . .

Magánsorsjegyek.
Osztrák hitelintézet................................

Pénznemek.
Ce. kir. arany (vert)..................... .... .
Cs. kir. arany (kör.)...............................
Osztrák-magyar 8-frtos arany • • .
20-frankos arany.....................................
Török aranylira.....................................
Osztrák és magyar ezüst.....................
Német bírod, bankj. 100 márkáért

Váltók árfolyama. (3 hóra.)
Német bankpiaczok 100 márk . . 4 
Amsterdam 100 hollandi írtért . . ;
Brüssel 100 frankért..................... 5
Paris 100 frankért.....................
Marseille 100 frankért ....
Svájczi pénzpiaczok 100 frkért.
Zürich 100 frankért.....................
London 10 font sterlingért . . 
Szentpétervár 100 rubelért . . . 
Milánó 100 tire nuovo ital. . . 40)^

2* 2° n

-

Bécsi tőzsde Julin» 22

A. Államadósság 100 frt.
Egye#ges jíradík, jfgj- míj.-nov. S/, 

. , feb—ang. *"/0
, „ ezüst, jen.—jnli 6”/o
. . , <rr.-okt. 5%

Sersctssaal, 1884-Ml 260 ft sersj. pp. V'g 
. tM^-bíl 809 ft . o. i. 6% 
. ISOO-bíl 100 « . , 6”/,
. 1804-bfl 100 ft , . . •
, 1864-bíi 50 frt . , . .

(jomo jaradík 42 líra..................................
AllamíOszágl jelzáloglevél 120 ft . tn,'o 
Osztr. kincstári jegyek 100 ft . . 6% 
Osztr. arany tente.................................4°/«

firtB. FBldteherm. k. 100
Cf»rl»/tr(i74gf
bukovinai........................................ -.
GaHosfai................................................
Karin thíal...........................................
Krajna és tengerparti ...
Morvaországi
AlBÖ-auBBtrlal ...................
Felső-aneatrial .............................
Salzburgi . . .............................
Sziléziai . ...........................................
Stíriai............................................ .
Tiroli................... ...................
Horvát- és szlavonországi . . .

rdélyi .... ...................
Trmeai bánság.................................

» 1867-iki sorsolási záradék.
Magyar ...........................................

• 1867-iki sorsolási záradék.

pp.
»■’/ 06%
S°e
8°lo
6”o
**.s5%
8»,
£•
-wi
5”/.

z
ft

Pénz Áru

7L- 73.15
73.- 73.15
73 85 74—
73.85 74.

128.— 128.25
138.50 133.
1S5.25 155 75
173.75 174.26
178.- 173.50

29—
144— 144.50
101.30 101.80
88.03 es.»

104.50
97.50 98.50
97.80 •8.10
98—

101. 102. -
103.60 104.50
106.60 106—
109.60
100.50
99—

103.50 104.25
99—
95.— 96—
93.60 94.20
94 25 94.7#
93 50 94.
95.10 95 50
94. - *4.60

C. Más közkölcsönök.
Dnnaazahályozási eorsj. 100 frtos . 6G/g 
Magy. aranyrente adómentes ÍOO ftos 6°/n
Magy. vas. köles. 120 frt, .
Gömöri államvas. záloglevél 130 frt 
Keleti vasúti els. 1869 adóm. 100 fi 
Magy. államkötv. 1873. adóm. 100 ft 
Magy. állami kötv. 1876. 100 ft . . 
Magy. nyeremény 100 frt ... • 

„ állami köles. 1871. 3 millió 
„ „ w 1873. 6.400,000
„ ELŐlődézsma-váltság 100 frt . 

Peatrarcsi kölcsön 1871. 100 frt . . 
Bécs városi kölcsön visz. fis. 100 ft 
Bécs városi kölcsön 100 ft . . . .

D. Bankok részvényei.

Angol-osztr. bank 200 ítes 120 ft bef. 6°/, 
Magy. ált. földh. r. 200 ftos 7O°/0 bef. 6«>/c 
Osztr. földh. int. 200 ftos 40° 0 bef. 6°/a 
Keresk. és kézm. hitelint. 160 frtos 60/8 
Magy. ált. hitelbank 200 ftos . . . 6® 0 
Alsó-ausztriai leszám. társ. 600 ftos 5° 0 
Bécsi giró-és pénztáregylet 200 ftos 5% 
Osztr. jel sál. bank 200 frt. bef. 26°/ 5° 0 
Magy. ált. municip. és hit. 200 frt 5% 
Osztrák-magyar bank 600 frt . . 5° 0
Unió-bank 100 frt............................. 6° o
Forgalmi bank ált. 140 frt . . . . 6° 0 
Bécsi bankegylet 100 frt ....

fránz jÁru

111*90
109.20
126.75
84*40

100.76 
87.80

113 50

93.50

108.76
117.75

14.60

163.90
9C8Í - 
280.50
264 85 
788.- 
245.-

118.29
109.36
127.85
84*70 

101.- 
87.60 

114. —

94.

losi­
ng - 
14 80

134 10
8C9.* 
280.75 
204.50 
792.— 
246 —

B. Közlekedési vállalatok részv.
Albrecht pálya 200 frt........................
Alföld-fiumei pálya N.-Eszék 200 frt 6% 
Báttaszék-dombovár-z&kányi p 800 59/0 
Osztr. dnnagőzhaj. társ. 600 ftos pp. 5% 
Erzsébet pálya 200 frt p. p. ... 5°/0 

„ Linoz-Budweis 200 frt . . 6% 
Ferdinánd északi pálya 1000 ft pp. 5% 
Perenoz-József pálya 200 frt . . . 6°/fl 
Péos-barosi pálya 200 frt ... . 57o 
Káróly-Lajos galioziai pálya 200 frt 59/„ 
Kassa-oderbergi pálya 200 írt . . 4°/8 
Ler tberg-ozernoviczi-jassii p. 200 frt 5% 
Osztrák-magyar Lloyd 600 frt p. p. 6% 
Osaliák-északnyugati 200 frt . . . 6®/0
Rudolf pálya 200 frt........................ 6%
Első erdélyi pálya 200 frt ... . 6% 
Osztrák államvasut-társaság 200 frt 6%
Déli pálya 200 írt.............................6%
Dél-északnémet összekötő p. 200 pp. 6°/„ 
Tiszavídéki pálya 200 frt .... 6%
Bécsi Tramway 200 frt................... 6° 0
Magyar-gáesországi pálya 200 frt . 6% 

ff északkeleti pálya 200 frt . &/0
M. nyugati szőkesfeh.-gráozi 210 írt 5”/0

F.Ipsr és keresk. vállal, részv.
Osztrák ált. épitőtársaság 200 frt . . . 
Innerbergi bányatéré. 200 frt . . . . . 
Lie sin gi sörfőzde 100. frt .... 6° 0 
8 algó-tarján! kőszén hány 100 frt . 6° „ 
Bécsi fegyvergyár 100 ftos .... 6°/0

Pénz Áru

76.75
169— 169.50
147. - 148—
574— 676—
192.50 198.60
176. 176.

2457— 2462—
171.- 171.56
193.60 194—
278— 278.50
131.50 182 -
168.36 168.76
667— 669—
173. - 173.25
165— 165.50142— 142.50
283.21 283.75
81.75 89.-

133.60 134—
245.76 246.2S
245.80 246 20
144.75 146.25
148.75 149.
150.50 161.

15 75 16.50
1C6.75 107.26
66— 57. -

1157'- lbOÍ-

pesti Alt. waggon-kölcs. társ. 80 frt 5°/p 
Bécsi épitőtársaság 100 frt........................

6. Záloglevelek.
Uszlr. ált. fbldhltelint. sors. 8”/, er. r. e».

. .33 éves vissza!. 8°/0
Osztrák-magyar bank o. i. 5% .... 
Osztr. Jelzálogbank 10 é, vissza!. R*« 
Elei osztr. takarékp. 8■/,% 30 év . . •
Magyar ált. íbldhit. rászv. társ. 81/l<’/n ■ 
Magyar földhitelintézet 51/,n/0 - > •

„ aranyban 6”/0 . .
. jelzálogbank 5*/,"/o.........................

H. Elsőbbségi kötvények.
Albrecht pálya 300 frt 6% ezüst . • • 
Alföld-fiumei pálya 200 frt 5°/0 ezüst 
Báttaszék-domb.-zákányi 200 frt 5°/0 ez. 
Dunagőzhajózási társaság 300 frt 6°/0 r 

B B 20C frt 6<Y0 „
Erzsébet pálya 100 frt 5°/0 ezüst . . • 
Erzsébet p. 800frt 1862-ki kibocs.
Ferdinánd északi pálya 100 frt p. p. 5° o 

. _ „ 100 írt o. é. 6%
B „ n 100 frt ezüst

Ferenoz József pálya 200 írt ez. . 
Péos-barosi pálya 2Ö0 frt ezüst . . 
Károly Lajos gácsi pálya 300 írt . 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt ez. . 
Eperjes-tarnovi pálya 300 frt ez. .

Pénz
78.60
33.85

116.50 
101.76 
104.15 
101.- 
106.— 
100.85 
102.-
117.50 
98.-

91 80 
91.30 
84.26

108*.—
98.75
98.60

105.50
101.75 
105.60 
101.53
99. — 

105.5» 
90$)
86.75

73.50
36.75

116.75 
108.25 
104.85
106Í15
100.75
108.50
118.50 
98.76

91.60 
91.60 
84.75

108Í50 
99.10 
99.

106.—
, 108.85 

106.- 
10

v-fÖO.— 8t.-C 
105.50 
9110

Lemberg-czern. jassyf p. !, kib. 800 firt .
• * ” ” ,Vi » ^frk ea
% n B B I^I* 9 800 „ e,

Osztr. észak-nyugati pálya 200 ft ez. 5%
Rudolf-pálya 300 frt ez....................6®/c
Erdélyi-pálya 200 írt ez..................6° 0
Osztr. állampálya 600 frank . . . 3% 

- „ 1874. kib. 500 frank 3'V0
'éli pálya 600 frank.....................8%

B 200 frt arany .... 6%
Dél-Jszaknémet összek.-pálya 100 frt S1/«

» B 1879. k. 100 frt 5®/n
Tiszavídéki pálya 1000 frt .... SP/R 
Magysr-gáosorsz. pálya 200 frt . . 8% 

pálya...........Magyar-nyugati pálya 200 írt

I. Magénsortj egyek.

e°/n

Hitelintézet 100 irt o. é.
Clary 40 frt p. p.....................
Dunagőzhajózási 100 frt p. p. 
Innsbruck városi 20 frt o. é. 
Keglevich 10 frt p. p. 
Krakkó1 sorsjegy-kőié*”- 
Lalbaohl dijsorsjegy 20 irt o 
Buda v ‘is kölcsöne 40 frt o.
Pálffy 40 írt p. p....................
Rudolf alai itvány 10 frt o. é.
Salm 40 frt p. p......................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt o. 
Bt.-Qenois 40 frt p. p. . . . 
Stanielau városi 20 frt o. é. 
Trieszt város 100 frt p. p. .

„ „ 60 frt o. Ó. .

frt o. é.,
é. .

, é. .

Pénz Áru
92.- 92,50
96.60 97__
93.20 93.40

101.41 101 70
97.25 97.50
84. 84.20

178.59
172.
122. 112 25
lile- 111.60
94—
88.75 89.15
99. 99.26
»7.1 V 87.40
90 25 90.50

177.60 178.
44. 43—

105.75 106.25
23.60 24.
16— 18.50
19.60 19.90
23.60 iM__
40.75 41.50
41.25 41.75
18. - 18.50
51.5-1 52.5026.50 52.75
47.85 47.5026. 27—

125.75
05— ——

Utolsó árkelet 

pénz áru

98.— ! 98 50

84 —

‘ °í0 befiz. 300 frt >9 — 86 50
5% , SOO ,
6% . 1900 .
5% „ ÍOO „

,200-1009,
5% . 200 , 84 — 84 50
6% » 200 ,
6°/0 , 200 , 90 50 fi —
% » soo ,
% , 200 ,

• "jq , 200 , —
5" r>

í>C/o , 120 ,
6°/o » 100 , 1 f02 25 105 50
6°/, „ 109 ,
6% . 100 ,
i-°;0 , 100 , 98 - 34 -

177 -

6 62 
5.«8 

9 32» ,'3 
9 32» L

57 70

84 59

178-

6 64 
55 0 

9 34».;9 
9 34«/,

46 3C 
46 30 

117 60

Waldstein JO frt p. p. 
Windischgräta 20 frt p. p.

Vélték (3 hóra.)
Amsterdam« 100 hol. Irt 
Brdeieli 100 írk . . , . 
Német bankpiaoaok 100 m 
London 10 iont eteti. . . 
Miláné 100 lira .... 
Marseille 100 Irk. . . 
Paris 100 irk. . , , .
Zürich 100 Irk. .... 
Péterré, 100 rubel . . .

•!/sf5
1
8
7I
«*/•

A valuták árfolyama«
Cs. arany . .........................
. e reoeés . . . 

Osztrák-magyar 8 Irt. arany 
20 frankos arany .... 
20 márk, darabja ....
Orosa imperiale....................
Sovereigns..............................
Török arany lira ...
Mária Terézia tallér ■ .
Egyleti tallér.........................
Estist....................................•
Estiét rmte szelvény . . . 
Német bit. bankjegy . . . 
Oioes papit rubel . . .

Pénz ! Ar n

32 75 38—
42 - 42 50

96.80 96 93

6710 57.80
117 55 117 70

46*40 4640
49 36 46 40

SM 655
»63

938
1LH
961 9.61

1176 11.81
10.62 1064

67 65 a. is
tSFI, 1.14

■
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